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1 About this manual

Before installing and using this unit, please read this
manual carefully. Be sure to keep it handy for later
reference.

1.1 Typographical conventions

3 Safetyrules

DANGER!

High level hazard.

Risk of electric shock; disconnect the
power supply before proceeding with any
operation, unless indicated otherwise.

DANGER!
Explosion hazard.

Read carefully to avoid danger of explosion.

WARNING!

Medium level hazard.

This operation is very important for the
system to function properly: please read
the procedure described very carefully and
carry it out as instructed.

@ INFO

Description of system specifications.
We recommend reading this part carefully
in order to understand the subsequent
stages.

2 Notes on copyright and
information on trademarks

The quoted names of products or companies are
trademarks or registered trademarks.

The manufacturer declines all responsibility
for any damage caused by an improper use
of the appliances mentioned in this manual.
Furthermore, the manufacturer reserves
the right to modify its contents without any
prior notice. The documentation contained
in this manual has been collected with great
care, the manufacturer, however, cannot
take any liability for its use. The same thing
can be said for any person or company
involved in the creation and production of
this manual.

This device must be connected to an earth
conductor.

| —

J

Fig.01  Earth connection.

« Make sure that all the devices are suitable for the
application and for the environment in which they
will be installed.

« Make sure that the connected devices are
completely compatible and suitable for use.

+ Make sure the operating temperatures are
compatible with the devices.
+ When installing the devices take care to be sure

the system and installer personnel are absolutely
safe.
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This device is remotely controlled and may change
position at any time. It should be installed so that
no one can be hit by moving parts. It should be
installed so that moving parts cannot hit other
objects and create hazardous situations.

Choose an installation site that is strong enough
to sustain the weight of the device, also bearing
in mind particular environmental aspects, such as
exposure to strong winds.

We strongly recommend using only approved
brackets and accessories during installation.

Make sure that the device is firmly anchored so
that it cannot become detached.

Since the user is responsible for choosing the
surface to which the device is to be anchored,
we do not supply screws for attaching the device
firmly to the particular surface. The installer is
responsible for choosing screws suitable for the
specific purpose on hand.

The device must be installed and maintained only
and exclusively by qualified technical personnel.

Use appropriate tools for the purpose. The
particular nature of the site where the device is to
be installed may mean special tools are required
for installation.

Make sure that the installation complies with local
regulations and specifications.

This device must be installed out of the reach of
the user or of anyone who might happen to touch
it by chance.

Before doing any technical work on the device,
disconnect the power supply.

Do not use power supply cables that seem worn
orold.

Only qualified technical personnel should be
allowed to open the device, and they should work
in a non-explosive atmosphere. Tampering with
the device will invalidate the guarantee.

Do not allow children or untrained people to use
the device.

The device can only be considered to be switched
off when the power supply has been disconnected
and the connection cables to other devices have
been removed.

- Before powering the device install an overload
protection device in the electrical equipment for
the building.

+ The user must not install any apparatus inside the
device if it generates dangerous radiation.

+ For technical services, consult only and exclusively
authorised technicians.

- Keep this handbook carefully; it must be available
for consultation on the installation site.

- Never, under any circumstances, make any
changes or connections that are not shown in this
handbook: improper use of the device can cause
serious hazards, risking the safety of personnel and
of the system.

+ Use only VIDEOTEC original spare parts.

- Before proceeding with installation check the
supplied material to make sure it corresponds
to the order specification by examining the

identification labels 1|’4.2 Product markings’, page g).
4 |dentification

4.1 Product description and type
designation

The EXPT series explosion-proof pan & tilt (P&T)
devices have been designed to allow movement, on
both a horizontal and a vertical plane, of cameras
operating in industrial environments in which there
may be an explosive atmosphere due to gas, vapours,
mists, or air or powder mixtures.

EXPT pan & tilt devices, supplied complete with
camera housing, are made of a solid, cast Anticorodal
aluminium alloy from the AlSi7Mg EN AB-42000
group, the exact chemical composition of which is
defined in the UNI EN 1706 standard.

Depending on the model, all parts are powder-
painted and oven-cured or treated with special
coatings giving excellent resistant to UV light, to salt
spray and to atmospheric pollutants.

The P&T basically consists of a base, a central body
and a third part designed as a housing for the
camera. The base contains the connection for the
control cable (multipolar cabling with 29 conductors
and 2 coaxial cables); the central body contains the
motors for horizontal and vertical movements; the
third component comprises the camera housing.
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The central body contains the two potentiometers for
the preset option and the indispensable electronic
parts for automatic operation, plus the junctions for
connecting the input cable via an Ex d 3/4" NPT IP66
barrier armoured cable gland, complying with the
housing markings.

The central body contains the motors for horizontal
and vertical movements. The EXPT series P&T use
single phase, synchronous AC motors; the motors
transmit horizontal and vertical motion via a
wheel-pinion and link chain, with rotation in both
directions plus immediate stop and reverse. Inside
the movement mechanism there is a worm screw /
crown wheel system to ensure complete absence of
mechanical play during operation.

The housing body also comprises a cylindrical,
aluminium tube, closed by a flange that houses a
strong, transparent glass; on the opposite side there
is another flange that, as well as closing the cylinder,
supports the plate to which the camera is to be
attached.

The P&T has an IP66 protection degree.

4.1.1 Version for thermal imaging
cameras

When using thermal imaging cameras, which are able
to detect heat emission, a special filter on the front

of the housing should be used. This housing differs

in that it has a window made mainly of germanium,
which guarantees the same strength and security
properties as those for standard glass. Range of
application from 7.5 to 14um.

4.1.2 Version with glass protection
device

The EXPT series of explosion-proof pan & tilt devices
can be fitted with a glass protection device, installed
on the front opening of the housing. It comprises a
flange for linking with the housing, a closing flange
and a central, explosion-proof body containing a
strong, transparent glass, a 24Vdc motor, two winders
and transparent Mylar film, installed in front of the
glass.

The motor uses 4 bevel gears to pilot a winder for
recovering dirty film, while the other winder issues
clean film. The motor is remotely controlled by a two-
wire ON-OFF contact (one common and one +24Vac/

vdc, Fig_10, page 73).

The control unit for the glass protection
device is supplied by the customer.

The transparent Mylar film can be fed forward about
350 times.

When the film is dirty the operator starts the motor,
so that the film is fed forward until a clean image is
obtained (to completely replace the dirty film in one
step, about 50mm of clean film should be fed).

The end of the tape is marked by printing on the last
50cm of film.

Film feed can also be started automatically by a
timing device if a suitable control system is used (this
is not supplied).

To change the film, see the VIDEOTEC spare part
handbook (code OEXMYLAR).
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4.2 Product markings

The versions with the germanium window

are ATEX and EAC EX certified. (Check

the certifications on the data plate of the

product you have purchased).

|
|
@— )
VIDEOTEC S.p.A. |
a’ _‘ A C€ oous
.@ O [Uibeared] wnvisesteccom | O
“
Model/Mogenb: | Tamb. °C
—T Serial N°/Cep. Ne:
fen s mpscperos V[ A m] W
"4 Camera/Kamepa: \ | | Wonax
TUV 04 ATEX 2585
@ [ € 112G ExdIICT6 Gb
@ UDExtmCTsS CORIRSS
IECEx TUN 05.0016
ExdIIC T6Gb
Ex t IIIC T85°C Db IP66
KZ:1510019.22.01.00106
ExdJICT6 Gb [H[
Ex tb IICT85 Db IP66
CNEx 10.3142
ExdIICT6 Gb
DIPA21TAT6
WARNING - DO NOT OPEN WHEN ENERGIZED
EA! (AEHME U MOAK/IOYEHH(
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Fig.02  Example of data plate.

01. CE symbol

Manufacturer’s name and address
03. Model identification code

. Ambient temperature of use referring to
model identification code

Serial number

Pan & tilt:

« Power supply voltage (V)

« Absorption current (A)

+ Frequency (Hz)

« Housing power consumption (W)

07.

08.

09.

10.

11.

Camera:
Power supply voltage (V)

Maximum power consumption (W) - (the data
for the camera refer to the voltage specification
and maximum allowed power consumption for
camera operation)

ATEX certification:

ATEX certificate number

Classification for zone type, protection method,
temperature class for which this product may be
used in compliance with the ATEX directive

CE mark and number of notified body that
carries out production checks

IECEX certification:
IECEx certificate number

Classification for zone type, protection method
and temperature class for which this product
may be used in compliance with the IECEx
standard

EAC certification:

EAC certificate number

Classification for zone type, protection method
and temperature class for which this product
may be used

Chinese certification:
CNEXx certificate number

Classification of the type of area, the protection
method and the temperature range the product
can be used in according to Chinese standards

Before installation, make sure the power
supply and protection specifications of the
device correspond to those in the original
order. Use of unsuitable appliances can
cause serious hazards, risking the safety of
personnel and of the installation.




5 Preparing the product
for use

6 Installing and
assembling

Any change that is not expressly approved
by the manufacturer will invalidate both
the guarantee and certification.

5.1 Safety precautions before
use

The following procedures should be carried
out with the power supply disconnected,
unless indicated otherwise. An appropriate
protection device should be installed in
the electrical equipment upstream of the
device.

Never exceed performance specifications.
Do not replace the housing screws with
other kinds of screw. Make all connections
in a non-explosive atmosphere.

The device must be installed only

and exclusively by qualified technical
personnel. Make connections and tests
in the laboratory before carrying out
installation on site. Use appropriate tools
for the purpose.

5.2 Contents and unpacking

When the product is delivered, make sure that the
package is intact and that there are no signs that it
has been dropped or scratched.

If there are obvious signs of damage, contact the
supplier immediately.

Keep the packaging in case you need to send the
product for repairs.

Check the contents to make sure they correspond
with the list of materials as below:

1 explosion-proof pan & tilt device
+ 1 gasket kit

« 1 user’s handbook

Only specialised personnel should be
allowed to install and assemble the device.

6.1 Assembly

6.1.1 Range of use

The EXPT pan & tilt is designed for use in a fixed
location, for surveillance of areas with class 1-21 or
class 2-22 potentially explosive atmospheres, using a
camera/lens installed inside the device by the user.

The EXPT pan & tilt has been built and certified in
compliance with ATEX directive 94/9/EC, with the
international IECEx standard, which define its range
of application and minimum safety requirements.

The P&T for thermal imaging cameras have been
built and certified in compliance with ATEX directive
94/9/CE, which define the range of application and
minimum safety requirements.

6.1.2 Specification of maximum values
when installing cameras, including lens

The installer should never use devices
that do not remain within the specified
maximum values.

+ Maximum power: 20W
- Maximum voltage: 24Vac
« Usable volume for camera/lens: 2800cm?

+ Minimum distance between the walls of the
housing and the camera/lens: 12mm
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6.2 Installation

The installer must not use devices that
generate dangerous radiation.

One of the most important features of the EXPT
series P&T is the complete absence of rotation cables,
whether for controlling the P&T or for controlling the
camera. This means that installation and maintenance
of the P&T are simple.

The multipolar cable supplied is already connected
and leaves the base via the Ex d 3/4" NPT IP66
armoured barrier cable gland.

The two flanges on the housing and the three flanges
on the central body each have 12 screws, while the
two flanges on the base each have 6 screws. All the
screws have a hexagonal head and a M6 thread. In
addition, each flange has 3 screws at 120° intervals to
facilitate extraction of the flange itself. When the M6-
thread screws have been unscrewed from the flange,
turning the 3 screws at 120° intervals (one turn per
screw at a time, in turn) will make it easier to extract
the flange.

6.2.1 Installing the camera

To install the camera, you have to extract the flange
closing the housing, which also supports the plate to
which the camera will be attached, and the related
terminal board. This plate is supported on two guides
attached to the housing; when the flange is removed,
the plate slides along the guides, so that it is easy to
fit and connect the camera and its accessories. During
installation, we strongly recommend insulating the
camera from the support plate using the supplied
insulating spacers.

Before closing the flange, after installing the
camera, make sure that the 4 earth wires have been
connected (back cover, front cover, housing body,
terminal board) and make sure they have been
placed at the same potential.

We recommend a torque wrench setting of 12.5Nm
for the 12 screws closing the flange.

Fig. 03

10

6.2.2 Installing the pan & tilt

For a wall-mounted P&T, the special bracket is used:
this is attached using the 4 holes, diameter 11Tmm.
For a parapet mounting, on the other hand, it is
possible to make use of the supporting disc on the
base, which has 4 holes, 8.5mm diameter, at 90°
intervals.

As regards this, to make sure the P&T is able to move
through its whole range, the bottom flange of the
central body and the support disc on the base have
two red vertically aligned marks.

When the P&T has been installed, these marks should
face the installer, because they represent the point
of reference for horizontal movement over the whole
range of £180° with respect to the installation point.

Flange
(other side)

Marks =

Fig. 04

6.2.3 Connecting the pan & tilt

Before proceeding with the following
operations, make sure that the P&T control
unit voltage is correct.

To connect the pan & tilt to the control unit, use the
supplied multipolar cable. Refer to the electrical
diagram attached to this handbook and carry out the
following operations:

+ Disconnect the control unit from the power supply;

- Make the connections with the P&T (motors,
camera, lens etc.);

« Power the unit;

+ Carry out the operational tests.
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6.2.4 Adjusting the limit switches
(Autopan version)

To adjust the potentiometers for the electronic limit
switches controlling automatic cyclical panning,
take out the base flange that is opposite to the
flange with the red mark. The PCB containing the
two potentiometers, RV1 and RV2, is attached to
this flange.Take out the flange and keep it facing the
installer. The RV1 potentiometer (horizontal angle)
will be on the right, and is used to regulate the size
of the required angle during automatic horizontal
rotation. Potentiometer RV2, on the left (autopan
position) is used to position the angle fixed with
potentiometer RV1, in the required area over the
whole 360° range, by turning the knob clockwise or
anti-clockwise until the desired position is reached.

As regards potentiometer RV1, when it is turned anti-
clockwise as far as it will go, the minimum angle will
be obtained (30°), while turning it clockwise as far as
it will go will obtain the maximum angle (270°).

Intermediate values can be obtained by turning the
knob partially in either direction until the desired
angle is reached.

RV2 RV1
Autopan O O Pan
position ZIN AN angle

0000
O O

Trimmer diagram.

Fig. 05

To reach the connections (made by soldered joins)
of the multipolar input cable, it is necessary to
extract the base flange corresponding to the mark.
Two wires spiral out from the joins, one of which
terminates on the PCB terminal board situated in
the central body, while the other terminates on the
camera control terminal board inside the housing.
Since the input cable is already connected when the
device is supplied (as explained earlier), access to
these connections is unnecessary during installation
of the P&T, but access has been made possible for
maintenance purposes.

6.2.5 How use the P&T

Remote control of the pan & tilt can be achieved in
the following ways:

+ Manual: By directly piloting the motors via a
control console, with immediate start, stop and
reverse on both a horizontal plane (max 360°) and
a vertical plane (max -90°/4+90°); there are two
mechanical limit stops at the ends of the maximum
allowed rotation range, to prevent further rotation
if the electronic limit switches (microswitches) do
not work.

-+ Autopan: Only for rotation on a horizontal plane,
over a cyclical range in both directions, for a
maximum angle of 270°. The limits are set by the
two potentiometers (RV1 and RV2) situated on the
PCB inside the base (autopan option).

Automatic to preset points: Using the two
potentiometers (P1 and P2) situated on the axes of
rotation and mechanically connected to horizontal
and vertical movements; with this operating mode
it is possible to store the angular position of the P
&T using special external control circuits (preset
option).

6.2.6 Changing the back cover gasket

If the back cover gasket of the housing is worn it
should be replaced using the supplied spare or,
failing that, using only and exclusively a VIDEOTEC
original part.

Back cover
gasket

hy, i

Flange

Earth
connection

Fixing plate

Fig. 06

When changing the gasket, take care to make sure it
is properly inserted in its seating.

Reconnect the earth wires that had been
disconnected in order to extract the flange.

Close the flange properly, using a torque wrench
setting of 12.5Nm when tightening the 12 screws.
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7 Instructions for safe
operation

7.1 Safe operation

Before proceeding with the following
operations, make sure that the mains
voltage is correct.

EN - English - Instructions manual N

7.1.1 Commissioning

Read the whole of this user’s handbook very
carefully;

Install the camera and lens correctly;

Test system operation for positive results;
Prepare an appropriate power supply line;
Connect the control unit correctly to the P&T.

7.1.2 Safety rules

Given the considerable weight of the system, use
an appropriate transport and handling system;
Before starting any operation, make sure the
power supply is disconnected;

Before powering the system, install an overload
protection device in the electrical equipment for
the building;

Make sure that all precautions for personal safety
have been taken;

Installation of the electrical equipment must
comply with the local legislation in force.

7.1.3 Explosion prevention rules

12

Choose a solid, stable support surface;
Choose an appropriate support bracket, if used;

Use appropriate tools for the area in which you are
working;

Do not open the housing if there is a possibility of
your being in a potentially explosive atmosphere;

Use safe, long-lasting screws or other anchorage
systems.

Always remember that the unit must
be connected to an appropriate earth
conductor.

After commissioning the system keep this
handbook in a safe place, available for later
consultation.

8 Maintaining and cleaning

Before doing any technical work on the
device, disconnect the power supply.

8.1 Maintenance and cleaning
by users

8.1.1 Routine (to be carried out
regularly)

- Cleaning the glass: Water should be used, or a
liquid detergent that will not generate a hazardous
situation.

+ Cleaning the germanium window: Use neutral
soap diluted with water; take extra care not to
scratch or damage the outer surface treated with
carbon coating. Damage to this coating could
interfere with the transparency of the surface to
infrared light. Do not use ethyl alcohol, solvents,
hydrogenated hydrocarbons, strong acids or
alkalis. Using these products will irreparably
damage the germanium surface.

+ Cleaning the device: This should be done
regularly; if a layer of dust accumulates on the
outside of the housing, it should never be more
than 5mm thick. The device should be cleaned
using a damp cloth; compressed air must not be
used. Maintenance frequency will depend on the
type of environment in which the pan &tilt is used.



Inspecting the cables: The cables should not
show signs of damage or wear, which could
generate hazardous situations; in this case
extraordinary maintenance is necessary.

Changing the Mylar tape (version with glass
protection device): This should be done in the
presence of the minimum safety conditions as
indicated in the instructions for safe operation. To
carry out the operation, unscrew the four screws
fastening the glass protection cover in order to
replace the set of reels holding the dirty tape by
those with the clean tape, by simply sliding them
out.

Opening the housing to change the camera:
Check the condition of the back cover gasket; if it
needs changing use only the one supplied with the
housing or, failing that, use only VIDEOTEC original
spare parts (see the instructions for Changing the
back cover gasket).

8.1.2 Extraordinary (to be done only
under particular circumstances):

Changing the front unit with glass (or the glass
protection unit when present);

Changing the inner slide unit with heater wiring
and electrical connection board, using the
appropriate spare part for versions with or without
the glass protection device;

Hazardous wear or damage to cables;
Pan & tilt failure;

Camera or lens failure;

Explosion in or near the P&T;

Any other situation in which the P&T or control
unit has to be opened.

For damage to any parts that are not
indicated above, repair or replacement
must be done by VIDEOTEC.

Whenever replacing the parts as indicated,
always use VIDEOTEC original spare parts
and meticulously follow the maintenance
instructions supplied with every spare parts
kit.

The manufacturer declines all liability for
damage to any of the apparatus mentioned
in this handbook, when resulting from
tampering, use of non-original spare parts,
and from installation and maintenance/
repairs performed by non-authorised, non-
skilled personnel.

In all such circumstances, the housing
should be sent to the workshop for the
necessary repairs or maintenance.

8.2 Parts

@ It is necessary to provide the series number
of the product requiring assistance, so
that parts may be ordered (techsupport@
videotec.com).

8.3 Repairs

@ For any other maintenance intervention the

product must be sent to VIDEOTEC, subject
to a request for return authorisation
(techsupport@videotec.com).

9 Disposal of waste

materials
This symbol mark and recycle system
E are applied only to EU countries and not
mmm applied to the countries in the other area of
the world.

Your product is designed and manufactured with
high quality materials and components which can be
recycled and reused.

This symbol means that electrical and electronic
equipment, at their end-of-life, should be disposed of
separately from your household waste.

Please dispose of this equipment at your local
Community waste collection or Recycling centre.

In the European Union there are separate collection
systems for used electrical and electronic products.
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10 Technical data
10.1 General

Non-corrosive die-cast aluminium (anticorodal)

Bicomponent polyurethane enamel with orange peel
effect, RAL7032

Special painting, blue colour RAL7001. Resistant to stress
cracking, adverse weather conditions, detergents, salt-
spray and typical airborne pollutants

10.2 Mechanical

0-360° horizontal movement

Horizontal speed: 6°/s

Horizontal Torque: 2.5kgm

10.3 Electrical

Power supply IN 24Vac, 50/60Hz
Horizontal and vertical motor consumption: 50W max

Standard vertical and horizontal preset potentiometers
Heater Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

IN 24Vac, consumption 20W max

Reinforced heater Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

3 resistors in the housing

2 resistors in the P&T (one for each motor)

Consumption 1T00W max

Glass protection device

24Vac/Vdc, consumption 2W max

Devices to install inside the housing

+/-90° vertical movement

Vertical speed: 2.4°/s

Vertical torque: 6kgm

Horizontal limit switch adjustable only for the Autopan
function

1 cable gland Ex d 3/4" NPT IP66 for armoured cables in
the base of the P&T according the housing marking

One multiconductors armoured cable normally supplied
7.5m (24ft) length, diameter 20.8mm (0.8in): 25 poles
0.5mm, 4 poles Tmm, 2 RG175, 75 Ohm

External dimensions

EXPTC 427.5x571.4x560mm
(16.8x322.5x22in)

EXPTD 573.5x581x580mm
(22.6x22.9x22.8in)

Internal dimensions

EXPTC @ 180x380mm (7x14.9in)
EXPTD @ 180x460mm (7x18.1in)
Internal usable area
EXPTC 100x100x280mm
(3.9x3.9x11in)
EXPTD 100x100x280mm
(3.9x3.9x11in)
Window
EXPTC @ 114mm (4.5in)
EXPTD 70x56mm (2.7x2.2in)

Glass protection device

Glass protection device: @ 250x140mm (9.8x5.5in)

Mylar film 80mm (3.1in) wide and 18m (59ft) length, 350
shifting steps, marks printed on the last 50cm (19in)

Wall Bracket

Load rating: 100kg (2201b)

Length: 676mm (26.6in)

14

Camera equipped with lens with maximum total power:
20W

Maximum voltage: 24Vac

Available volume for camera/lens: 2800cm3

Minimum distance between the walls of the housing and
the camera/lens: 12mm

10.4 Environment
Operating temperature with heater: -20°C / +50°C

Operating temperature with reinforced heater: -40°C / +50°C

Always refer to the temperature in the marking

10.5 Certifications
ATEX (EN 60079-0: 2009, EN 60079-1: 2007, EN 60079-31:
2009):

- & 112G ExdIICT6 Gb

- & 112D Ex t ICT85 °C Db IP66

- @ 0044: notify number from competent body

IECEx (IEC 60079-0: 2007, IEC 60079-1: 2007, IEC 60079-
31:2008):

- ExdIICT6 Gb

- ExtIICT85 °C Db IP66
EAC EX:

- Exd IICT6 Gb

- Ex tb ICT85 Db IP66
CNEX:

- Exd IICT6 Gb

- DIPA21TAT6

- Tamb: -20+50°C

- Tamb: -40+50°C (when equipped with reinforced
heater)
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11 Technical drawings

@ The values are in millimeters.
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12 Appendix A - Electrical diagram
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13 Appendix B - Connecting EXDTRX3 - EXDTRX324

receiver
WIRE EXPT WIREMARKING EXPT  Er e PXDTRX324  EXDTRX3- EXDTRX324
FOCUS FAR S3 FOCUS + LENSES
FOCUS NEAR S4 FOCUS - LENSES
ZOOMTELE S5 ZOOM + LENSES
ZOOM WIDE S6 ZOOM - LENSES
POT SUPPLY + S7 VCC PRESET
POT SUPPLY - S8 GND PRESET
FOCUS ERROR S9 FOCUS PRESET
ZOOM ERROR S10 ZOOM PRESET
GLASS DEVICE S13 LINE WASHER
GLASS DEVICE S14 AC WASHER
EARTH S15 EARTH WASHER
COMMON S16 CcoOM PAN/TILT
LEFT S17 LEFT PAN/TILT
RIGHT S18 RIGHT PAN/TILT
AUTOPAN S19 AUTO PAN/TILT
DOWN S20 DOWN PAN/TILT
V] S21 V]3] PAN/TILT
HORIZ. ERROR S22 PAN PRESET
VERT. ERROR 523 TILT PRESET
POT SUPPLY + S24 VCC PRESET
POT SUPPLY - S25 GND PRESET
Tab. 01

18
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14 Appendix C- EXPT Declaration

VIDEOTEC S.p.A. REA n. 189121 / Vicenza - Reg. Imp. n. 00882600240
Via Friuli, 6 - 36015 SCHIO (Vicenza) - Italy Iscr. Reg. Naz. Produttori AEE NR. IT08020000002058
Tel. +39 0445 697411 - Fax +39 0445 697414 M/VI 018155 - Cap. Soc. € 4.000.000,00 interam. vers.
Email: info@videotec.com - www.videotec.com Cod. Fiscale 00882600240 - Partita IVA IT00882600240

UID€QTeC

Dichiarazione di conformita CE
EC Declaration of conformity

La Ditta Videotec S.p.a., Via Friuli 6 Schio (VI), dichiara sotto la sua responsabilita che i prodotti:
Videotec S.p.a., having its head office in Schio (VI) ltaly Via Friuli 6, declares under its responsibility that the products:

Serie EXPT  Brandeggio antideflagrante con custodia integrata Ex d
P&T explosion-proof with integrated camera housing Ex d

e sono conformi alle seguenti direttive e norme europee:
they are in conformity with the following standards:

Direttiva ATEX 94/9/CE / Atex directive 94/9/EEC

EN 60079-0: 2009 Atmosfere esplosive Parte 0: Apparecchiature- Prescrizioni generali
Explosive atmospheres Part 0: Equipment - General requirements

EN 60079-1: 2007 Atmosfere esplosive Parte 1: Apparecchiature protette mediante custodie a prova d'esplosione ‘d’
Explosive atmospheres Part 1: Equipment protection by flameproof enclosures "d"

EN 60079-31: 2009 Atmosfere esplosive Parte 31: Apparecchi con modo di protezione mediant todie ‘t’ inati ad essere

utilizzati in presenza di polveri combustibili
Explosive atmospheres Part 31: Equipment dust ignition protection by enclosure “t”
EN 60065 : 2002 Prescrizioni di sicurezza per apparecchi elettronici e loro accessori collegati alla rete per uso domestico e
EN 60065 : 2002/A1:2006 analogo uso generale
EN 60065 : 2002/A11:2008  Safety requirements for mains operated electronic and related apparatus for household and similar general use
EN 60065 : 2002/A:2008
EN 60065 : 2002/A12:2011

Direttiva 2004/108/CEE EMC / EMC Directive 2004/108/EEC:

EN 61000-6-3:2007 Compatibilita elettromagnetica (EMC) Parte 6-3: Norme generiche — Emissione per gli ambienti residenziali,
EN 61000-6-3/A1:2011 commerciali e dell’industria leggera
Electromagnetic compatibility (EMC) Part 6-3: Generic standard — Emission standard for residential, commercial and light-
industrial environments
EN 55022:2010/AC:2011 Apparecchi per la tecnologia dell'informazione - Caratteristiche di radiodisturbo - Limiti e metodi di misura
Information technology equipment — Radio disturbance characteristics - Limits and methods of measurement
EN 61000-3-2:2006 Parte 3-2: Limiti — Limiti per le emissioni di corrente armonica (apparecchiature con corrente di ingresso <= 16 A
EN 61000-3-2/A1/A2:2009 per fase)
Part 3-2: Limits - Limits for harmonic current emlssrons (equipment input current up to and including 16 A per phase)
EN 61000-3-3:2008 Parte 3-3: Limiti - Lil i delle di i e del flicker in sistemi di alimentazione in bassa
per appar i con corrente nominale <16 A e non soggette ad allacciamento su condizione
Part 3-3: Limits - Limitation of voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems, for
equipment with rated current <= 16 A per phase and not subject to conditional connection
EN 50130-4:2011 Sistemi d'allarme - Parte 4: Compatibilita elettromagnetica
Norma per famiglia di prodotto: Requisiti di immunita per p i di sistemi
allarme personale
Alarm systems — Part 4: Electromagnetic compatibility
Product family standard: Immunity requirements for components of fire, intruder and social alarm system

, antintrusione e di

Direttiva RoHS 2011/65/UE / RoHS Directive 2011/65/EU:

EN 50581:2012 Documentazione tecnica per la valutazione dei prodotti elettrici ed elettronici in relazione alla restrizione delle
sostanze pericolose
Technical doct ion for the of electrical and electronic products with respect to the restriction of

hazardous substances

TUV 04 ATEX N. 2584 + 1 suppl. + 2 suppl. + 3 suppl.+ 4 suppl.

ﬁ?t?: P’°tte1ti_°"e_= & 112G Ex d IiC T6 Gb
th protection : & 11 2D Ex t llIC T85°C Db IP66

Certificati emessi dal TUV NORD CERT GMBH (0044)
Certificate issue from TUV CERT GMBH (0044)

Firma
Signature

-

Alessio Grotto

Schio 01/03/2015 (Presidente)
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Headquarters Italy
Videotec S.p.A.

Tel. +39 0445 697411

Fax +39 0445 697414

info@videotec.com

VIDEOTEC S.p.A.

www.videotec.com

Printed in Italy
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France

Videotec France S.a.rl.
Tel. +33 232094900
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UK
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Americas
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1 Informazioni sul presente
manuale

Prima di installare e utilizzare questa unita, leggere
attentamente questo manuale. Conservare questo
manuale a portata di mano come riferimento futuro.

1.1 Convenzioni tipografiche

3 Norme di sicurezza

PERICOLO!

Pericolosita elevata.

Rischio di scosse elettriche. Togliere
I'alimentazione prima di procedere con le
operazioni, salvo diversa indicazione.

% PERICOLO!
Pericolo di esplosione.

Leggere attentamente per evitare pericoli
di esplosione.

A ATTENZIONE!

Pericolosita media.
L'operazione & molto importante per il
corretto funzionamento del sistema. Si
prega di leggere attentamente la procedura
indicata e di eseguirla secondo le modalita

previste.

@ INFO

Descrizione delle caratteristiche del
sistema.
Si consiglia di leggere attentamente per
comprendere le fasi successive.

2 Note sul copyrighte
informazioni sui marchi
commerciali

| nomi di prodotto o di aziende citati sono marchi
commerciali o marchi commerciali registrati
appartenenti alle rispettive societa.

Il produttore declina ogni responsabilita
per eventuali danni derivanti da un

uso improprio delle apparecchiature
menzionate in questo manuale. Si

riserva inoltre il diritto di modificarne il
contenuto senza preavviso. Ogni cura é
stata posta nella raccolta e nella verifica
della documentazione contenuta in questo
manuale, tuttavia il produttore non puo
assumersi alcuna responsabilita derivante
dall'utilizzo della stessa. Lo stesso dicasi
per ogni persona o societa coinvolta nella
creazione e nella produzione di questo
manuale.

Questo dispositivo deve essere collegato a
terra.

| —

J

Fig.01 Messa a terra.

- Assicurarsi che tutti i dispositivi siano adatti per
I'applicazione e 'ambiente per cui sono stati
progettati.

« Assicurarsi che i dispositivi collegati siano
completamente compatibili e adatti all'uso.

« Controllare che le temperature di esercizio siano
compatibili con i dispositivi.

+ Accertarsi di installare i dispositivi in maniera
tale da garantire la sicurezza dell'impianto e del
personale addetto all'installazione.

1uoIZNuIS! 1p 3jenueyy - ouelel - 1|
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Questa apparecchiatura € soggetta a controllo
remoto e puo spostarsi in qualsiasi momento. Deve
essere installata in modo che le parti in movimento
non abbiano da colpire nessuna persona. Deve
essere installata in modo che le parti in movimento
non abbiano da colpire altri oggetti da creare
situazioni di pericolo.

Scegliere la postazione di installazione in modo
che sia sufficientemente solida da sostenere il
peso del dispositivo, considerando anche aspetti
ambientali particolari come esposizione a vento
forte.

Si raccomanda di utilizzare solo staffe o accessori
consigliate per 'installazione.

Accertarsi che il dispositivo sia fissato in maniera
solida ed affidabile.

Dato che la scelta della superficie di montaggio

€ a cura dell'utente non si forniscono viti per il
fissaggio sicuro del dispositivo alla superficie. E
responsabilita dell'installatore utilizzare viti adatte
allo scopo specifico richiesto.

Linstallazione e la manutenzione del dispositivo
deve essere eseguita solo da personale tecnico
qualificato.

Utilizzare degli utensili adeguati. Degli utensili
specifici possono essere richiesti, per motivi

di installazione, in relazione al luogo in cui il
dispositivo viene installato.

Assicurarsi che l'installazione soddisfi le specifiche
locali.

Questo dispositivo deve essere installato fuori dalla
portata dell'utente o di chiunque ne possa entrare
a contatto casualmente.

Prima di effettuare interventi tecnici
sull'apparecchio togliere I'alimentazione elettrica.

Non utilizzare cavi di alimentazione con segni di
usura o invecchiamento.

L'apparecchio deve essere aperto soltanto da
personale tecnico qualificato e in atmosfera non
esplosiva. La manomissione dell'apparecchio fa
decadere i termini di garanzia.

Non permettere I'uso dell’apparecchio a bambini
o incapaci.

L'apparecchio si considera disattivato soltanto
quando l'alimentazione é disinserita e i cavi di
collegamento con altri dispositivi sono stati
rimossi.

« Prima dell'alimentazione del dispositivo installare
un dispositivo di protezione nell'impianto elettrico
dell'edificio.

« Siraccomanda all'utente di non installare
all'interno del dispositivo qualsiasi apparecchiatura
che generi radiazioni pericolose.

«+ Perl'assistenza tecnica rivolgersi esclusivamente al
personale tecnico autorizzato.

- Conservare con cura il presente manuale; deve
essere a disposizione per eventuali consultazioni
nel luogo in cui viene eseguita l'installazione.

- Non effettuare per nessun motivo alterazioni o
collegamenti non previsti in questo manuale:
I'uso di apparecchi non idonei puo portare a
gravi pericoli per la sicurezza del personale e
dell'impianto.

« Utilizzare solo parti di ricambio VIDEOTEC.

« Prima di procedere con l'installazione controllare
che il materiale fornito corrisponda alle specifiche
richieste esaminando le etichette di marcatura ([4.

Marcatura del prodotto’, pagina ﬂ).
4 |dentificazione

4.1 Descrizione e designazione
del prodotto

| brandeggi antideflagranti della serie EXPT sono

stati progettati per consentire lo spostamento,

sia sul piano orizzontale che su quello verticale,

di telecamere o altre apparecchiature operantiin
ambienti industriali in cui vi & la probabilita che si
manifestino atmosfere esplosive dovute a gas, vapori,
nebbie o miscele di aria o polveri.

| brandeggi EXPT, forniti completi di custodia per
telecamera, sono realizzati in massiccia fusione in
lega di alluminio Anticorodal del gruppo AlSi7Mg EN
AB-42000 la cui composizione chimica e definita dalla
norma UNI EN 1706.

Secondo il modello, tutti gli elementi sono verniciati
con polveri in forno o trattati con particolari
rivestimenti che offrono un’eccellente resistenza ai
raggi ultravioletti, alla nebbia salina e agli agenti
inquinanti presenti nell'atmosfera.

Il brandeggio ¢ essenzialmente costituito da un corpo
di base, un corpo centrale e da un terzo corpo adibito
a custodia per la telecamera. Il corpo di base ospita il
collegamento del cavo dei comandi (cavo multipolare
cablato da 29 conduttori e due coassiali), il corpo
centrale ospita i motori per i movimenti orizzontale

e verticale, il terzo corpo costituisce la custodia per
I'alloggiamento della telecamera.


DBF_VIDEOTEC
DBF_EXPT
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Il corpo centrale contiene i due potenziometri di
preset e le parti elettroniche indispensabili per il
funzionamento in automatico e le giunzioni per

la connessione del cavo di ingresso attraverso un
pressacavo a barriera armato Ex d 3/4" NPT IP66,
conforme alla marcatura della custodia.

Il corpo centrale contiene i motori per il movimento
orizzontale e quello verticale. | brandeggi della serie
EXPT utilizzano motori sincroni in corrente alternata
monofase; i motori, tramite ruota-pignone e catena
a maglie, trasmettono i movimenti orizzontale e
verticale che consentono la rotazione nei due sensi
con arresto e inversione immediati. All'interno

la meccanica del movimento é costituita da un
sistema vite senza fine-corona dentata che assicura
I'assoluta assenza di giochi meccanici durante il
funzionamento.

Il corpo custodia é anch’esso costituito da un tubo
cilindrico di alluminio, chiuso da una flangia che
alloggia un robusto vetro trasparente; dalla parte
opposta e presente un'ulteriore flangia che, oltre a
chiudere il cilindro, supporta la piastra per il fissaggio
della telecamera.

Il grado di protezione del brandeggio & IP66.

4.1.1 Versione per telecamere termiche
Limpiego di telecamere termiche, in grado di rilevare

I'emissione di calore, richiede I'utilizzo di uno speciale

filtro sul frontale della custodia. Questa custodia si
differenzia per la presenza di una finestra composta
in prevalenza da Germanio; esso garantisce le stesse
caratteristiche di resistenza e di sicurezza del vetro
standard. Campo di applicazione da 7.5 a 14um.

4.1.2 Versione con dispositivo
protezione vetro

| brandeggi antideflagranti della serie EXPT possono
essere equipaggiati con il dispositivo di protezione
vetro, installato sull'apertura frontale della custodia.
Esso & costituito da una flangia di raccordo con

la custodia, una flangia di chiusura e da un corpo
centrale antideflagrante contenente un robusto
vetro trasparente, un motore in corrente continua
alimentato a 24Vdc, due avvolgitori ed una pellicola
trasparente in Mylar, installata di fronte al vetro.

Il motore, attraverso 4 pignoni conici dentati, pilota
un avvolgitore per il recupero della pellicola sporca,
mentre l'altro avvolgitore rilascia la pellicola pulita.
I motore & controllato remotamente tramite un

contatto ON-OFF a due fili (un comune ed un +24Vac/

vdc, .

L'unita di controllo del dispositivo
protezione vetro e fornita dal cliente.

La pellicola di Mylar trasparente consente circa 350
passi di avanzamento.

Infatti quando é sporca l'operatore attivera il motore,
facendo avanzare la pellicola sino ad ottenere
un‘immagine pulita (il passo per consentire lo
scorrimento completo della pellicola sporca e di circa
50mm).

La fine del nastro viene segnalata mediante
contrassegni stampati sugli ultimi 50cm di pellicola.

L'avanzamento della pellicola potra avvenire anche
automaticamente in maniera temporizzata tramite
un opportuno sistema di controllo (escluso dalla
fornitura).

Per sostituire la pellicola fare riferimento al manuale
d'uso del ricambio VIDEOTEC (codice OEXMYLAR).
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4.2 Marcatura del prodotto

Le versioni con la finestra al Germanio sono
certificate ATEX e EAC EX. (Verificare le
certificazioni nella targhetta del prodotto
acquistato).
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Esempio di targa

Simbolo CE

Nome e indirizzo del costruttore
Codice di identificazione del modello

Temperatura ambiente di utilizzo riferita al
codice di identificazione del modello

Numero di serie
Brandeggio:

Tensione d’alimentazione (V)
Corrente assorbita (A)
Frequenza (Hz)

Consumo custodia (W)

07.

08.

09.

10.

11.

Telecamera:

Tensione d'alimentazione (V)

Consumo massimo (W) — (i dati riportati per la
telecamera si riferiscono alle caratteristiche di
tensione e consumo massimo ammesso per il
funzionamento della stessa)

Certificazione ATEX

Numero del certificato ATEX

Classificazione del tipo di zona, metodo di
protezione, classe di temperatura per le quali &
ammesso l'impiego di questo prodotto secondo
la direttiva ATEX

Marcatura CE e numero dell'organismo
notificato che effettua il controllo sulla
produzione

Certificazione IECEx

Numero del certificato IECEx

Classificazione del tipo di zona, metodo di
protezione e classe di temperatura per le quali &
ammesso l'impiego di questo prodotto secondo
la normativa IECEx

Certificazione EAC:

Numero del certificato EAC

Classificazione del tipo di zona, metodo di
protezione e classe di temperatura per le quali &
ammesso l'impiego di questo prodotto
Certificazione cinese:

Numero del certificato CNEx

Classificazione del tipo di zona, metodo di
protezione e classe di temperatura per le quali &

ammesso l'impiego di questo prodotto secondo
gli standard cinesi

Prima dell'installazione controllare se

le caratteristiche di alimentazione e
protezione del dispositivo corrispondono
a quelle richieste. L'uso di apparecchi non
idonei puo portare a gravi pericoli per la
sicurezza del personale e dell'impianto.




5 Preparazione del
prodotto per l'utilizzo

6 Installazionee
assemblaggio

Qualsiasi cambiamento non espressamente
approvato dal costruttore fa decadere la
garanzia e la certificazione.

5.1 Precauzioni di sicurezza
prima dell'utilizzo

Le seguenti procedure sono da effettuare
in assenza di alimentazione, se non
diversamente indicato. Un dispositivo

di protezione adeguato deve essere
installato nell'impianto elettrico prima del
dispositivo.

Non superare le prestazioni specificate. Non
sostituire le viti della custodia con altre di
tipo diverso. Eseguire tutte le connessioni
in atmosfera non esplosiva.

La fase di installazione deve essere
effettuata solo da personale tecnico
qualificato. Effettuare i collegamenti e
prove in laboratorio prima dellinstallazione
nel sito. Utilizzare degli utensili adeguati.

5.2 Contenuto e disimballaggio

Alla consegna del prodotto verificare che I'imballo
sia integro e non abbia segni evidenti di cadute o
abrasioni.

In caso di evidenti segni di danno all'imballo
contattare immediatamente il fornitore.

Conservare l'imballo nel caso sia necessario inviare il
prodotto in riparazione.

Controllare che il contenuto sia rispondente alla lista
del materiale sotto indicata:

- 1 brandeggio antideflagrante
1 dotazione guarnizioni

« 1 manuale diistruzioni

Linstallazione e I'assemblaggio vanno
eseguiti solo da personale specializzato.

6.1 Assemblaggio

6.1.1 Campo di utilizzo

Limpiego del brandeggio EXPT & definito per
I'utilizzo in postazione fissa per la sorveglianza

di zone con atmosfera potenzialmente esplosiva
classificate 1-21 o0 2-22, mediante telecamera/ottica
installata dall’'utente al suo interno.

Il brandeggio EXPT é costruito e certificato in
accordo con la direttiva 94/9/CE ATEX, allo standard
internazionale IECEx, che ne definiscono il campo di
applicazione ed i requisiti minimi di sicurezza.

Il brandeggio per telecamere termiche é costruito e
certificato in accordo con la direttiva 94/9/CE ATEX,
che ne definiscono il campo di applicazione ed i
requisiti minimi di sicurezza.

6.1.2 Specifiche massime delle

telecamere comprese di ottica
installabili

Si raccomanda all'installatore di non
utilizzare dispositivi che eccedano dalle
specifiche.

+ Potenza massima: 20W
» Tensione massima: 24Vac
+ Volume utile per telecamera/ottica: 2800cm3

- Distanza minima tra le pareti della custodia e la
telecamera/ottica: 12mm
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6.2 Installazione

Si raccomanda all’installatore di non
utilizzare dispositivi che generino
radiazioni pericolose.

Una delle caratteristiche principali dei brandeggi
della serie EXPT é la totale assenza di cavi in
rotazione, sia per il comando del brandeggio che per
il controllo della telecamera. Tale soluzione facilita
I'installazione e la manutenzione del brandeggio.

Il cavo multipolare fornito a corredo ¢ gia collegato
e fuoriesce dalla base tramite il pressacavo a barriera
armato Ex d 3/4" NPT IP66.

Le due flange sulla custodia e le tre flange sul corpo
centrale sono dotate ciascuna di 12 viti, mentre le
due flange sul corpo di base sono provviste ognuna
di 6 viti, tutte con cavita esagonale e filetto M6.
Inoltre, ciascuna flangia € dotata di 3 viti disposte

a 120° per facilitare I'estrazione della flangia stessa.
Infatti una volta svitate dalla flangia le viti con filetto
M6, avvitando le 3 viti a 120° (un giro alla volta, a
rotazione) si agevola l'estrazione della stessa.

6.2.1 Installazione della telecamera

Per installare la telecamera occorre estrarre la flangia
di chiusura della custodia, che supporta anche la
piastra di fissaggio della telecamera con la relativa
morsettiera. Questa piastra é appoggiata su due
guide fissate alla custodia; togliendo la flangia la
piastra scorre sulle guide, consentendo di montare
e collegare agevolmente la telecamera ed i suoi
componenti accessori. In fase di installazione si
raccomanda di isolare la telecamera dalla piastra di
supporto utilizzando gli appositi distanziali isolanti
forniti a corredo.

Prima di chiudere la flangia, dopo l'installazione della
telecamera, verificare di aver collegato i 4 cavi di terra
(fondo posteriore, fondo anteriore, corpo custodia,
morsettiera) e assicurarsi che siamo posti allo stesso
potenziale.

Si raccomanda una coppia di serraggio delle 12 viti di
chiusura paria 12.5Nm.

Fig. 03
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6.2.2 Installazione del brandeggio

Per installare il brandeggio a parete viene utilizzata
I'apposita staffa, che si fissa tramite i 4 fori con
diametro 11mm, mentre per l'installazione su palo
puo essere sfruttato il disco di appoggio del corpo di
base, dotato di 4 fori da 8.5mm disposti a 90°.

A questo proposito, onde consentire una corretta
escursione del brandeggio, sulla flangia inferiore del
corpo centrale e sul disco di appoggio del corpo di
base sono evidenziati due contrassegni rossi allineati
verticalmente.

Dopo avere installato il brandeggio, tali contrassegni
dovranno essere rivolti verso l'installatore, in quanto
rappresentano il punto di riferimento del movimento
orizzontale per una corretta escursione di £180°
rispetto al punto di installazione.

Flangia
(opposta)

Contrassegni m

Fig. 04

6.2.3 Collegamento del brandeggio

Prima di effettuare le seguenti operazioni
assicurarsi che la tensione dell’unita di
controllo del brandeggio sia corretta.

Per effettuare il collegamento del brandeggio

all'unita di controllo utilizzare il cavo multipolare

fornito a corredo, fare riferimento allo schema

elettrico in appendice ed eseguire le seguenti

operazioni:

+ Togliere alimentazione all’'unita di controllo;

- Effettuare i collegamenti con il brandeggio (motori,
telecamera, ottica, ecc.);

+ Dare alimentazione all’'unita;

+ Eseguire prove di funzionamento.


DBF_EXPT

6.2.4 Regolazione fine corsa (versione
con Autopan)

La regolazione dei potenziometri per i fine corsa
elettronici del movimento automatico ciclico avviene
estraendo la flangia del corpo di base opposta a
quella corrispondente al contrassegno, a cui é fissato
il circuito stampato contenente i due potenziometri
RV1 e RV2. Estraendo la flangia e mantenendola
rivolta verso l'installatore, il potenziometro RV1

di destra (angolo orizzontale) serve per regolare
I'ampiezza dell'angolo desiderato per la rotazione
automatica orizzontale, mentre il potenziometro RV2
di sinistra (posizione autopan) serve per posizionare
I'angolo fissato con il potenziometro RV1 nella zona
desiderata su tutta I'escursione di 360°, ruotandolo
in senso orario oppure antiorario fino ad ottenere il
posizionamento voluto.

Per quanto riguarda il potenziometro RV1,
ruotandolo completamente in senso antiorario si
ottiene I'angolo minimo (30°), mentre ruotandolo
completamente in senso orario si ottiene I'angolo
massimo (270°).

Valori intermedi potranno essere ottenuti ruotandolo
parzialmente in entrambi i sensi fino ad ottenere gli
angoli desiderati.

RV2 RV1
Posizione O O Angolo
autopan N ZIN orizzontale
COO0
O O
Fig.05  Scheda trimmer.

Per accedere ai collegamenti (effettuati tramite
giunzioni saldate) del cavo multipolare di ingresso,
occorre invece estrarre la flangia del corpo di base

in corrispondenza al contrassegno. Dalle giunzioni

si diramano due cavetti a spirale, di cui uno termina
sulla morsettiera del circuito stampato posto nel
corpo centrale, mentre l'altro finisce sulla morsettiera
per i comandi della telecamera contenuta all'interno
della custodia. Essendo come gia detto il cavo di
ingresso fornito gia collegato, non é necessario
accedere a tali collegamenti durante l'installazione
del brandeggio, ma l'accesso é in ogni caso reso
disponibile per interventi di manutenzione.

6.2.5 Modi di utilizzo

Il comando a distanza del brandeggio puo essere
effettuato nei seguenti modi:

« Manuale: Pilotando direttamente i motori
tramite una console di controllo, con avvio,
arresto e inversione immediati sia nel piano
orizzontale (max 360°) che in quello verticale (max
-90°/+90°); due ostacoli meccanici sono posti al
di la delle escursioni massime consentite, per
impedire I'ulteriore rotazione nel caso in cui non
funzionassero i fine corsa elettrici (microswitch).

+ Automatico ciclico: Solo per la rotazione nel piano
orizzontale, con escursione ciclica in entrambi i
sensi entro un angolo massimo di 270°, in base
ai limiti fissati dai due potenziometri (RV1 e RV2)
posti sul circuito stampato all'interno del corpo di
base (opzione autopan).

- Automatico su punti prefissati: Tramite
due potenziometri (P1 e P2) posti sugli assi
di rotazione e collegati meccanicamente ai
movimenti orizzontale e verticale; questo modo
di funzionamento consente di memorizzare la
posizione angolare del brandeggio utilizzando
degli appositi circuiti di controllo esterni (opzione
preset).

6.2.6 Sostituzione guarnizione fondo
posteriore

In caso di deterioramento della guarnizione presente
nel fondo posteriore della custodia sostituirla

utilizzando solo la guarnizione fornita in dotazione o
in mancanza di essa utilizzare solo ricambi VIDEOTEC.

Morsettiera

Fig. 06
Sostituire la guarnizione prestando attenzione ad
inserirla correttamente nell’apposita sede.

Ricollegare i cavi di terra precedentemente scollegati
per estrarre la flangia.

Chiudere correttamente la flangia con coppia di
serraggio delle 12 viti di chiusura pari a 12.5Nm.
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7 Istruzioni di
funzionamento in sicurezza

7.1 Funzionamento in condizioni
di sicurezza

Si ricorda che I'unita deve essere collegata
ad una connessione di terra elettrica
adeguata.

Dopo la messa in servizio archiviare il
presente manuale d’uso per consultazioni
successive.

Prima di effettuare le seguenti operazioni
assicurarsi che la tensione della linea sia
corretta.

8 Manutenzione e pulizia

7.1.1 Messa in servizio

- Leggere attentamente e completamente il
presente manuale d'uso;

- Installare correttamente la telecamera e ottica;

- Controllare il funzionamento del sistema con esito
positivo;

+ Predisporre una linea di alimentazione adeguata;

- Collegare correttamente |'unita di controllo al
brandeggio.

7.1.2 Prescrizioni di sicurezza

- Dato il peso considerevole del sistema e necessario
utilizzare un adeguato sistema di trasporto e
movimentazione;

« Assicurarsi di avere scollegato I'alimentazione
prima di eseguire qualsiasi operazione;

+ Prima dell'alimentazione del sistema, installare un
dispositivo di protezione nell'impianto elettrico
dell'edificio;

- Assicurarsi di aver preso tutte le prescrizioni di
sicurezza riguardo l'incolumita del personale;

- Linstallazione elettrica dell'impianto deve essere
conforme alle norme locali vigenti.

7.1.3 Prescrizioni di prevenzione di

esplosione

« Scegliere una superficie di appoggio solida e
stabile;

- Scegliere una adeguata staffa di sostegno, se
utilizzata;

- Utilizzare utensili idonei alla zona in cui si opera;

« Non aprire la custodia se vi ¢ la possibilita di
presenza di atmosfera potenzialmente esplosiva;

- Utilizzare viti o altri sistemi di fissaggio sicuri e
duraturi.
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Prima di effettuare interventi tecnici
sull’apparecchio togliere I'alimentazione
elettrica.

8.1 Manutenzione e puliziada
parte degli utilizzatori

8.1.1 Ordinaria (da eseguire
periodicamente)

« Pulizia del vetro: Deve essere fatta con acqua o
con altro liquido detergente che non crei situazioni
di pericolo.

- Pulizia finestra Germanio: Deve essere
fatta con sapone neutro diluito con acqua;
prestare attenzione a non graffiare o rigare la
superficie esterna trattata con carbon coating.
Danneggiando tale rivestimento c@ il rischio di
compromettere la trasparenza all'infrarosso della
superficie. Sono da evitare alcool etilico, solventi,
idrocarburi idrogenati, acidi forti e alcali. Lutilizzo
di detti prodotti danneggia in modo irreparabile la
superficie del germanio.

+ Pulizia dell’apparecchio: Deve essere eseguita
periodicamente; non ci deve essere mai depositato
nella custodia un accumulo di polvere superiore
ai 5mm sulla superficie esterna. La pulizia deve
essere effettuata con un panno umido e senza
I'utilizzo di aria compressa. La frequenza di
interventi di manutenzione dipende dalla tipologia
dell'ambiente in cui & utilizzato il brandeggio.



Controllo dei cavi: | cavi non devono presentare
segni di usura o deterioramento tali da creare
situazioni di pericolo, in questo caso si deve
eseguire una manutenzione straordinaria.

Sostituzione del nastro in Mylar (versione
munita di dispositivo di protezione vetro):

Deve essere eseguita nelle minime condizioni di
sicurezza indicate nelle Istruzioni di funzionamento
in sicurezza. E' possibile eseguire questa
operazione svitando le quattro viti di fissaggio del
coperchio della protezione vetro per sostituire i
rullini con il nastro sporco con quelli con il nastro
pulito con un semplice sfilamento.

Apertura custodia per sostituzione telecamera:
Verificare le condizioni della guarnizione presente
nel fondo posteriore; nel caso sia necessaria

la sostituzione utilizzare solo quella fornita in
dotazione alla custodia o in mancanza di essa
utilizzare solo ricambi VIDEOTEC (vedere istruzione
Sostituzione guarnizione fondo posteriore).

8.1.2 Straordinaria (da eseguire solo in
casi particolari):

Sostituzione del gruppo frontale munito di vetro
(o gruppo di protezione vetro nelle versioni dove
previsto);

Sostituzione del gruppo slitta interna munita di
cablaggio per il riscaldamento e scheda elettrica
di collegamento, con l'opportuno ricambio nelle
versioni con o senza il dispositivo di protezione
vetro;

Usura e deterioramenti pericolosi del cavo;
Non funzionamento del brandeggio;
Non funzionamento della telecamera o dell'ottica;

Deflagrazione dentro o nelle vicinanze del
brandeggio;

Quialsiasi altra circostanza che implica I'apertura
del brandeggio o dell'unita di controllo.

Il costruttore declina ogni responsabilita
per eventuali danni derivanti da
manomissione, utilizzo di ricambi non
originali, installazioni e manutenzione/
riparazioni eseguite da personale non
preparato, di tutte le apparecchiature
menzionate in questo manuale.

Si consiglia, per tutti questi casi di riportare
in laboratorio la custodia per effettuare le
operazioni necessarie.

8.2 Ricambi

In caso di danneggiamento la sostituzione
o riparazione di altre parti interessate oltre
a quelle indicate, deve essere eseguita da
VIDEOTEC.

Qualsiasi sostituzione dei particolari
indicati deve essere eseguita utilizzando
solamente ricambi originali VIDEOTEC
seguendo scrupolosamente le istruzioni
di manutenzione allegate ad ogni kit di
ricambio.

@ E necessario comunicare il numero di serie

del prodotto sul quale avverra l'intervento,
per poter ordinare i ricambi stessi
(techsupport@videotec.com).
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8.3 Riparazioni

@ Per qualsiasi altro intervento di

manutenzione il prodotto deve essere
inviata a VIDEOTEC, previa richiesta di
autorizzazione al reso
(techsupport@videotec.com).

9 Smaltimento dei rifiuti

Questo simbolo e il sistema di riciclaggio
sono validi solo nei paesi dell'EU e non

mmm trovano applicazione in altri paesi del
mondo.

Il vostro prodotto € stato costruito da materiali e
componenti di alta qualita, che sono riutilizzabili o
riciclabili.

Prodotti elettrici ed elettronici che portano questo
simbolo alla fine dell'uso devono essere smaltiti
separatamente dai rifiuti casalinghi.

Vi preghiamo di smaltire questo apparecchio in un
Centro di raccolta o in un'Ecostazione.

Nell'Unione Europea esistono sistemi di raccolta
differenziata per prodotti elettrici ed elettronici.
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10 Dati tecnici

10.1 Generale

Fusione di alluminio anticorodal

Smalto poliuretanico bicomponente ad effetto bucciato
RAL7032

Verniciatura speciale, colore azzurro RAL7001. Resistente
alle sollecitazioni di rottura, a condizioni atmosferiche
sfavorevoli, ai detergenti, alla nebbia salina e agli agenti
inquinanti tipici presenti nell'atmosfera

10.2 Meccanica

0-360° movimento piano orizzontale

Velocita orizzontale fissa: 6°/s

Coppia orizzontale: 2.5kgm

+/-90° movimento piano verticale

Velocita verticale fissa: 2.4°/s

10.3 Elettrico

Alimentazione IN 24Vac, 50/60Hz
Assorbimento motore orizzontale / verticale 50W max

Potenziometri preset orizzontale e verticale di serie
Riscaldamento Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

IN 24Vac, consumo 20W max

Riscaldamento rinforzato Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C
+/-3°C

3 resistenze nella custodia

2 resistenze nel brandeggio (una per ciascun motore)

Consumo totale 100W max

Dispositivo pulizia vetro

24Vac/Vdc, consumo 2W max

Dispositivi installabili all'interno della custodia

Telecamere munite di ottica con potenza massima
complessiva: 20W

Coppia Verticale: 6kgm

Finecorsa orizzontale regolabile solo per la funzione
Autopan

1 pressacavo Ex d 3/4" NPT IP66 per cavi armati alla base
del brandeggio conforme alla marcatura della custodia

Cavo multipolare precablato armato normalmente
fornito lunghezza 7.5m diametro 20.8mm: 25 poli da
0.5mm, 4 poli da Tmm, 2 RG175, 75 Ohm

Dimensioni Esterne

EXPTC 427.5x571.4x560mm

EXPTD 573.5x581x580mm
Dimensioni Interne

EXPTC @ 180x380mm

EXPTD @ 180x460mm
Area Interna Utile

EXPTC 100x100x280mm

EXPTD 100x100x280mm
Finestra in vetro

EXPTC 2 114mm

EXPTD 70x56mm

Dispositivo pulizia vetro

Dispositivo protezione vetro: @ 250x140mm

Pellicola in Mylar, larga 80mm e lunga 18m che consente
circa 350 passi di avanzamento, munito di contrassegno
sugli ultimi 50cm

Supporto da parete

Portata: 100kg

Lunghezza: 676mm
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Tensione massima: 24Vac

Volume utile per telecamera/ottica: 2800cm3

Distanza minima tra le pareti della custodia e la
telecamera/ottica: 12mm

10.4 Ambiente

Temperatura d'esercizio con riscaldamento: -20°C / +50°C

Temperatura d'esercizio con riscaldamento rinforzato:
-40°C / +50°C

Fare sempre riferimento alla temperatura indicata nella marcatura

10.5 Certificazioni
ATEX (EN 60079-0: 2009, EN 60079-1: 2007, EN 60079-31:
2009):

- & 112G Exd IICT6 Gb

- & 11 2D Ex t IIICT85 °C Db IP66

- € 0044: numero dell'organismo notificato

IECEX (IEC 60079-0: 2007, IEC 60079-1: 2007, IEC 60079-
31:2008):

- Exd IICT6 Gb

- ExtICT85 °C Db IP66
EAC EX:

- ExdIICT6 Gb

- Extb lICT85 Db IP66
CNEX:

- ExdIICT6 Gb

- DIP A21 TAT6

- Tamb: -20+50°C

- Tamb: -40+50°C (when equipped with reinforced
heater)
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11 Disegni tecnici

@ I valori espressi sono in millimetri.
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POT_SUPPLY +] 7s-blu Nmm wmm POT SUPPLY + | Bl
POT_SUPPLY - | 8 S-giallo 5 = POT_SUPPLY - R |
FOCUS ERROR | 9 S-oroncic 1 T FOCUS ERROR ! ,WL L
ZOOM ERROR | 105-rosa ]rﬂ ]rﬂ Z00M ERROR ! nmmmm_ﬂﬂ_
HEATER24V. 1L -bionco oy~ —="""="-f [ i T tTrmmmmemomemeeees
HEATER24V. N 12L-grigio =4 — nero
(=
Guass pevice 2evacsael 131 -marrone verde
T
6LASS DEVICE 24vac/uct 141 -verge olu
EARTH : 15L- 61y ZaVoc/ad]
% EARTH
CAMERA HOUSING
! ¥
EXT SHIELD poit
n C - 2 Cond. shie ded! S£7. CAVI: 0.35 mnq
16 L-nero nero I\ > - - -
COMMON(24Vac) 1 7
: [ 16 s-nero | (2D > nero LUNGHEZZA CAVI ORIZZ.| VERT.
' R 17 _L-marrahe —— — P
-verde| verde
" s 10 3 NERO 45 B0
AUTOPAN — W‘M,,o,a 7 s, sroe LiNiTs MARRONE 21 7
DOWN ! 20 L-bioncp — = bionco 0
: : — 5 5 VERT. MARRONE 45 7
up 2l L-blu ) =5 blu ' ' B VERDE 25 /
bt = EARTH -
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ IS giolla/verde | L a 3 VERDE 50 /
[t Rt o <+ 3 ARANCIO 40 53
HORIZ. ERROR 22c-rosso | 5y T rosso - -
VERT. ERROR 23 C-giallg ]ﬂ\ ]ﬂ giallo \ i GRIGIO 40 53
24 — oroncio () ROSS0 40 /
POT_SUPPLY + s-aroncib S— SIANGO " o
POT SUPPLY - ' 25 L-grigi (15) T2 sl BIANCO 7 31
T
Wwﬂmmmm 11!S-rosso/S-verde i . - BLEU 4 65
z T BLEU 7 29
. CONNECTI10NS j UNIT WITH MOTORS: 24Vac
Bt Le misure sono espresse in cm.

Connect the shield
to Eorth with
eyelet @ 4 mm.

AUTOPAN OPTION

RV
PAN

loionco, origio

ANGLES
a
RvZ| B
AUTO PAN
POS [ TIONIN AUTO-PAN
OPTION

AUTOPAN STOP LIMITS SETTING

>0 B OUE BE

b1y, verde

ANGLES
POSITIONING

Fig. 10
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13 Appendice B - Collegamento al ricevitore EXDTRX3 -

EXDTRX324
CAVO EXPT MARCATURA CAVO EXPT an%BrSRE;;Z‘EXDTRXB s)?g::)?3nflg?;$;;l324
FOCUS FAR S3 FOCUS + LENSES
FOCUS NEAR S4 FOCUS - LENSES
ZOOMTELE S5 ZOOM + LENSES
ZOOM WIDE S6 ZOOM - LENSES
POT SUPPLY + S7 VCC PRESET
POT SUPPLY - S8 GND PRESET
FOCUS ERROR S9 FOCUS PRESET
ZOOM ERROR S10 ZOOM PRESET
GLASS DEVICE S13 LINE WASHER
GLASS DEVICE S14 AC WASHER
EARTH S15 EARTH WASHER
COMMON S16 oM PAN/TILT
LEFT S17 LEFT PAN/TILT
RIGHT S18 RIGHT PAN/TILT
AUTOPAN S19 AUTO PAN/TILT
DOWN 520 DOWN PAN/TILT
up S21 up PAN/TILT
HORIZ. ERROR 522 PAN PRESET
VERT. ERROR S23 TILT PRESET
POT SUPPLY + S24 VvCC PRESET
POT SUPPLY - S25 GND PRESET
Tab. 01
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14 Appendice C - Dichiarazione EXPT

VIDEOTEC S.p.A. REA n. 189121 / Vicenza - Reg. Imp. n. 00882600240
Via Friuli, 6 - 36015 SCHIO (Vicenza) - Italy Iscr. Reg. Naz. Produttori AEE NR. IT08020000002058
Tel. +39 0445 697411 - Fax +39 0445 697414 M/VI 018155 - Cap. Soc. € 4.000.000,00 interam. vers.
Email: info@videotec.com - www.videotec.com Cod. Fiscale 00882600240 - Partita IVA IT00882600240
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Dichiarazione di conformita CE
EC Declaration of conformity

La Ditta Videotec S.p.a., Via Friuli 6 Schio (VI), dichiara sotto la sua responsabilita che i prodotti:
Videotec S.p.a., having its head office in Schio (VI) ltaly Via Friuli 6, declares under its responsibility that the products:

Serie EXPT  Brandeggio antideflagrante con custodia integrata Ex d
P&T explosion-proof with integrated camera housing Ex d

e sono conformi alle seguenti direttive e norme europee:
they are in conformity with the following standards:

Direttiva ATEX 94/9/CE / Atex directive 94/9/EEC

EN 60079-0: 2009 Atmosfere esplosive Parte 0: Apparecchiature- Prescrizioni generali
Explosive atmospheres Part 0: Equipment - General requirements

EN 60079-1: 2007 Atmosfere esplosive Parte 1: Apparecchiature protette mediante custodie a prova d'esplosione ‘d’
Explosive atmospheres Part 1: Equipment protection by flameproof enclosures "d"

EN 60079-31: 2009 Atmosfere esplosive Parte 31: Apparecchi con modo di protezione mediant todie ‘t’ inati ad essere

utilizzati in presenza di polveri combustibili
Explosive atmospheres Part 31: Equipment dust ignition protection by enclosure “t”
EN 60065 : 2002 Prescrizioni di sicurezza per apparecchi elettronici e loro accessori collegati alla rete per uso domestico e
EN 60065 : 2002/A1:2006 analogo uso generale
EN 60065 : 2002/A11:2008  Safety requirements for mains operated electronic and related apparatus for household and similar general use
EN 60065 : 2002/A:2008
EN 60065 : 2002/A12:2011

Direttiva 2004/108/CEE EMC / EMC Directive 2004/108/EEC:

EN 61000-6-3:2007 Compatibilita elettromagnetica (EMC) Parte 6-3: Norme generiche — Emissione per gli ambienti residenziali,
EN 61000-6-3/A1:2011 commerciali e dell’industria leggera
Electromagnetic compatibility (EMC) Part 6-3: Generic standard — Emission standard for residential, commercial and light-
industrial environments
EN 55022:2010/AC:2011 Apparecchi per la tecnologia dell'informazione - Caratteristiche di radiodisturbo - Limiti e metodi di misura
Information technology equipment — Radio disturbance characteristics - Limits and methods of measurement
EN 61000-3-2:2006 Parte 3-2: Limiti — Limiti per le emissioni di corrente armonica (apparecchiature con corrente di ingresso <= 16 A
EN 61000-3-2/A1/A2:2009 per fase)
Part 3-2: Limits - Limits for harmonic current emlssrons (equipment input current up to and including 16 A per phase)
EN 61000-3-3:2008 Parte 3-3: Limiti - Lil i delle di i e del flicker in sistemi di alimentazione in bassa
per appar i con corrente nominale <16 A e non soggette ad allacciamento su condizione
Part 3-3: Limits - Limitation of voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems, for
equipment with rated current <= 16 A per phase and not subject to conditional connection
EN 50130-4:2011 Sistemi d'allarme - Parte 4: Compatibilita elettromagnetica
Norma per famiglia di prodotto: Requisiti di immunita per p i di sistemi
allarme personale
Alarm systems — Part 4: Electromagnetic compatibility
Product family standard: Immunity requirements for components of fire, intruder and social alarm system

, antintrusione e di

Direttiva RoHS 2011/65/UE / RoHS Directive 2011/65/EU:

EN 50581:2012 Documentazione tecnica per la valutazione dei prodotti elettrici ed elettronici in relazione alla restrizione delle
sostanze pericolose
Technical doct ion for the of electrical and electronic products with respect to the restriction of

hazardous substances

TUV 04 ATEX N. 2584 + 1 suppl. + 2 suppl. + 3 suppl.+ 4 suppl.

ﬁ?t?: P’°tte1ti_°"e_= & 112G Ex d IiC T6 Gb
th protection : & 11 2D Ex t llIC T85°C Db IP66

Certificati emessi dal TUV NORD CERT GMBH (0044)
Certificate issue from TUV CERT GMBH (0044)

Firma
Signature

-

Alessio Grotto

Schio 01/03/2015 (Presidente)
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1 A propos de ce mode
d’emploi

Avant d'installer et d'utiliser cet appareil, veuillez
lire attentivement ce mode d'emploi. Conservez-le a
portée de main pour pouvoir vous y reporter en cas
de besoin.

1.1 Conventions typographiques

DANGER!

Risque élevé.

Risque de choc électrique. Sauf indication
contraire, sectionner I'alimentation avant
de procéder a toute opération.

& DANGER!

Danger d’explosion.
Lire avec attention pour éviter tout risque
d’explosion.

A ATTENTION!

Risque moyen.
Opération extrémement importante en vue
d’un fonctionnement correct du systéme;

lire avec attention les opérations indiquées
et s’y conformer rigoureusement.

REMARQUE
Description des caractéristiques du

systéme.

Il est conseillé de procéder a une
lecture attentive pour une meilleure
compréhension des phases suivantes.

2 Notes sur le copyright
et informations sur les
marques de commerce

Les noms de produit ou de sociétés cités sont des
marques de commerce ou des marques de commerce
enregistrées.

3 Normes de securité

Le producteur décline toute responsabilité
pour les dommages éventuels dus a une
utilisation non appropriée des appareils
mentionnés dans ce manuel. On réserve
en outre le droit d’en modifier le contenu
sans préavis. La documentation contenue
dans ce manuel a été rassemblée et vérifiée
avec le plus grand soin, cependant, le
producteur ne peut pas s’assumer aucune
responsabilité dérivante de I'emploi de
celle la. La méme chose vaut pour chaque
personne ou société impliquées dans la
création et la production de ce manuel.

Q Ce dispositif doit
étre branché ala tere.

| —

J

Fig.01  Mise ala terre

- Controler que tous les dispositifs sont adaptés a
I'application et a I'environnement pour lequel ils
ont été projetés.

« Controler que tous les dispositifs branchés sont
totalement compatibles et adaptés a I'utilisation
prévue.

« Controler que les températures d'utilisation sont
compatibles avec les dispositifs.

- Installer les dispositifs de fagon a garantir la
sécurité de l'installation et du personnel chargé de
cette derniere.

SUOIINIISULP [aNUe - Sledueld - - I
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Cet appareil est contrélée a distance et peut étre
déplacé a volonté. Il doit étre installé de facon a
ce que ses parties en mouvement ne comportent
aucun risque de choc avec les personnes ou les
objets.

Choisir un lieu d'installation suffisamment

solide a soutenir le poids du dispositif en tenant
également compte des aspects environnementaux
particuliers, comme exposition a un vent fort.

Il est recommandé d’utiliser uniquement les
supports ou des accessoires conseillés pour
l'installation.

S'assurer que le dispositif est fixé de facon solide
et fiable.

Le choix de la surface de montage étant confié a
I'utilisateur, aucune vis n'est fournie pour la fixation
du dispositif a la surface. Linstallateur est tenu
d'utiliser des vis adaptées a I'application prévue.

Linstallation et I'entretien du dispositif doivent
uniquement étre confiés a un personnel technique
qualifié.

Utiliser des outils adéquats. Des outils spécifiques
peuvent étre nécessaires pour l'installation en
fonction du lieu de cette derniére.

Vérifier que l'installation est conforme aux
spécifications locales.

Ce dispositif doit étre installé hors de portée
de l'utilisateur et de fagon a éviter tout contact
accidentel.

Sectionner I'alimentation électrique avant toute
intervention technique sur l'appareil.

Ne pas utiliser de cables d'alimentation présentant
des signes d'usure ou de vieillissement.

L'appareil doit uniquement étre ouvert par

un personnel technique qualifié et dans des
atmospheres non explosives. Toute manipulation
de l'appareil entrainera I'annulation de la garantie.

Ne pas laisser des enfants ou des personnes non
compétentes utiliser I'appareil.

L'appareil est uniquement considéré comme
désactivé si I'alimentation est sectionnée et les
cables de raccordement aux autres dispositifs
débranchés.

« Avant d'alimenter le dispositif, installer un systeme
de protection dans l'installation électrique de
I'édifice.

+ |l est recommandé a I'utilisateur de n'installer
aucun appareil émettant des radiations
dangereuses a l'intérieur du dispositif.

« Pour l'assistance technique, s'adresser
exclusivement au personnel technique autorisé.

- Conserver avec soin ce manuel et le laisser a
disposition pour toute consultation nécessaire sur
le lieu d'installation.

- Neffectuer sous aucun prétexte de modifications
ou des branchements non prévus dans ce manuel;
I'utilisation d'appareils non adéquats peut
comporter des dangers graves pour la sécurité du
personnel et de l'installation.

- Utiliser uniquement des piéces détachées
VIDEOTEC.

« Avant de procéder a l'installation, contréler que
le matériel fourni correspond a la commande
et examiner les étiquettes de marquage

Marguage du produit; page d).
4 |dentification

4.1 Description et désignation
du produit

Les tourelles antidéflagrats de la série EXPT ont

été projetés pour permettre le déplacement, a
I'horizontale comme a la verticale, des caméras

et autres appareils fonctionnant dans des
environnements industriels comportant la possibilité
d'atmosphéres explosives liées a 'émission de gaz,
vapeurs, brouillards ou mélanges d'air ou poussiéres.

Les tourelles EXPT, fournies équipées de caisson pour
caméra, sont réalisées en fusion massive d'alliage
d'aluminium Anticorodal du groupe AISi7Mg EN AB-
42000 dont la composition chimique est définie par
la norme UNI EN 1706.

Selon le modéle, tous les éléments sont revétus
de peinture poudre au four ou autre revétement
offrant une excellente résistance aux rayons UV,
aux brouillards salins et aux agents polluants de
I'atmosphere.

La tourelle comprend essentiellement un corps de
base, un corps central et un troisiéme corps faisant
office de caisson caméra. Le corps de base accueille
le cable de commande (cable multipolaire cablé de
29 conducteurs et deux coaxiaux), le corps central
contient les moteurs pour le mouvement horizontal
et vertical, et le troisiéme corps constitue le caisson
permettant de loger la caméra.
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Le corps central contient deux potientométres de
preset et les parties électroniques indispensables au
fonctionnement automatique ainsi que les raccords
pour le branchement du cable d’entrée via presse-
étoupe barriere blindé Ex d 3/4" NPT IP66, conforme
au marquage du caisson.

Le corps central contient les moteurs pour le
mouvement horizontal et vertical. Les tourelles de
la série EXPT utilisent des moteurs synchrones en
courant alternatif monophasé; via roue-pignon

et chaine a maillons, les moteurs transmettent

le mouvement horizontal et vertical permettant

la rotation dans les deux directions avec arrét et
inversion immédiats. La mécanique du mouvement
interne comprend un systéme vis sans fin-couronne
dentée assurant une absence totale de jeu
mécanique durant le fonctionnement.

Le corps du caisson comprend lui aussi un tube
cylindrique en aluminium fermé par une bride
logeant une vitre robuste; a l'opposé de la vitre, une
seconde bride ferme le cylindre et soutient la plaque
de fixation de la caméra.

Degré de protection tourelle: IP66.

4.1.1 Version pour caméras thermiques

L'utilisation de caméras thermiques en mesure de
détecter I'émission de chaleur exige I'utilisation
d'un filtre spécial sur la partie frontale du caisson.
Ce caisson se distingue par la présence d’une
fenétre essentiellement composée de Germanium;
ce matériel garantit les mémes caractéristiques de
résistance et de sécurité que la vitre standard. Plage
d'application de 7.5 a 14um.

4.1.2 Version avec dispositif de
protection de la vitre

Une version de caisson antidéflagration de la série
EXH comprend un dispositif de protection de la
vitre installé sur 'ouverture frontale du caisson.

Il comprend une bride de raccordement avec le
caissson, une bride de fermeture et un corps central
antidéflagration contenant une vitre transparente
robuste, un moteur a courant continu a 24Vdc, deux
enroulements et une pellicule transparente en Mylar
installée devant la vitre.

Au moyen de 4 pignons coniques dentés, le moteur
pilote un enroulement pour la récupération de la
pellicule sale, tandis que le second enroulement
distribue la pellicule propre. Le moteur est controlé a
distance via contact ON-OFF a deux fils (un commun

et un +24Vac/Vdc, Fig. 10, page 12).

L'unité de controdle du dispositif de
protection vitre est fournie par le client.

La pellicule de Mylar transparente permet environ
350 pas d’avancement.

Lorsque la pellicule est sale, 'opérateur active le
moteur et la fait avancer jusqu’a obtenir une image
nette (le pas permettant le défilement complet de la
pellicule sale est d'environ 50mm).

La fin de la bande est signalée par des marques
imprimées sur les 50 derniers centimetres de la
pellicule.

L'avancement de la pellicule peut également

s'effectuer automatiquement et de facon temporisée

au moyen d'un systeme de controle spécifique (non
compris dans la fourniture).

Pour remplacer la pellicule, se reporter au manuel
d'utilisation de la piéce détachée VIDEOTEC (code
OEXMYLAR).

SUOIINIISULP [aNUe - Sledueld - - I
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4.2 Marquage du produit

Les versions avec fenétre au Germanium
sont certifiées ATEX et EAC EX. (Vérifier les
certifications sur la plaquette du produit).

Y
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Exemple de plaque.

Symbole CE

Nom et adresse du fabricant
Code d'identification du modéle

Température ambiante d’utilisation relative
au code d'identification du modéle

Numéro de série

Caisson:

Tension d'alimentation (V)
Courant absorbé (A)
Fréquence (Hz)
Consommation caisson (W)

07.

08.

09.

10.

11.

Caméra:

Tension d'alimentation (V)

Consommation maximale (W) - (les
informations fournies pour la caméras se
référent aux caractéristiques de tension et

de consommation max. admises pour le
fonctionnement de cette derniere)
Certification ATEX:

Numéro du certificat ATEX

Classification du type de zone, de la méthode de
protection et de la classe de température pour
lesquels est autorisée I'utilisation de ce produit
selon la directive ATEX

Marquage CE et numéro de l'organisme notifié
effectuant le contréle de la production

Certification IECEX:
Numéro du certificat IECEX

Classification du type de zone, de la méthode de
protection et de la classe de température pour
lesquels est autorisée |'utilisation de ce produit
selon la norme [ECEX

Certification EAC:
Numeéro du certificat EAC

Classification du type de zone, de la méthode de
protection et de la classe de température pour
lesquels est autorisée |'utilisation de ce produit

Certification chinoise:
Numéro du certificat CNEx

Classification du type de zone, méthode de
protection et classes de température pour
lesquels I'utilisation de ce produit est autorisée
selon les normes chinoises

Avant de procéder a I'installation, controler
que les caractéristiques d’alimentation et
de protection du dispositif correspondent
a celles requises. L'utilisation d’appareils
inadéquats peut entrainer des dangers
graves pour la sécurité du personnel et
pour l'installation.




5 Préparation du produit
en vue de l'utilisation

6 Installation et
assemblage

Toute modification non expressément
autorisée par le fabricant entrainera
I'annulation de la garantie et de la
certification.

5.1 Précautions de sécurité
avant l'utilisation

Les procédures suivantes doivent étre
effectuées en I'absence d’alimentation, sauf
indication contraire. Installer un dispositif
de protection adéquat sur l'installation
électrique précédant le dispositif.

& Ne pas dépasser les prestations spécifiées.

Ne pas remplacer les vis du caisson par
d’autres de type différent. Effectuer
toutes les connexions en atmosphére non
explosive.

A La phase d’'installation doit exclusivement

étre effectuée par un personnel technique
qualifié. Effectuer les branchements et les
essais en atelier avant l'installation sur site.
Utiliser des outils adéquats.

5.2 Contenu et déballage

Lors de la livraison du produit, vérifier que
I'emballage est en bon état et 'absence de tout signe
évident de chute ou d'abrasion.

En cas de dommages évidents, contacter
immédiatement le fournisseur.

Conserver I'emballage en cas de nécessité
d'expédition du produit pour réparation.
Controler que le contenu correspond a la liste
matériel indiquée ci-dessous:

« 1 tourelle antidéflagration

+ 1jeudejoint

« 1 manuel d'utilisation

Linstallation et 'assemblage doivent
exclusivement étre effectués par un
personnel spécialisé.

6.1 Assemblage

6.1.1 Plage d'utilisation

La tourelle EXPT est prévue pour une utilisation

fixe et la surveillance de zones a I'atmosphére
potentiellement explosive classées 1-21 ou 2-22 par
caméra/systeme optique installé par I'utilisateur a
I'intérieur.

La tourelle EXPT est construite et réalisé
conformément a la directive 94/9/CE ATEX, a la
norme internationale IECEX, qui définissent le champ
d'application et les exigences minimales de sécurité.
Les tourelles pour caméras thermiques sont
construites et certifiées conformément a la directive
94/9/CE ATEX, qui définit le champ d'application et
les exigences minimales de sécurité.

6.1.2 Spécifications maximales des
caméras comprenant les systémes
optiques installables

Il est recommandé a l'installateur de
n’utiliser aucun dispositif dépassant les
spécifications.

+ Puissance max.: 20W
« Tension max. : 24Vac
+ Volume utile pour caméra/optique: 2800cm3?

- Distance minimum entre les parois du caisson
et la caméra/optique: 12mm
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6.2 Installation

Il est recommandé a l'utilisateur de
n’utiliser aucun dispositif générant des
radiations dangereuses.

L'une des principales caractéristiques de les tourelles
de la série EXPT est sa totale absence de cables en
rotation, tant pour la commande de la tourelle que
pour le contréle de la caméra. Cette solution simplifie
I'installation et I'entretien de la tourelle.

Le cable multipolaire fourni et déja branché et sort
de la base via presse-étoupe a barriére armé Ex d 3/4"
NPT IP66.

Les deux brides du caisson et les trois brides du corps
central sont chacune équipées de 12 vis, tandis que
les deux brides sur le corps de base sont chacune
équipées de 6 vis, toutes a cavité hexagonale et filet
Mé6. Chaque bride est également équipée de 3 vis
disposées a 120° pour faciliter son retrait. Desserrer
les vis avec filet M6 de la bride et serrer les 3 vis a 120°
(un tour a la fois en tournant) pour faciliter le retrait
de la bride.

6.2.1 Installation de la caméra

Pour installer la caméra, retirer la bride de fermeture
du caisson qui supporte également la plaque

de fixation de la caméra avec le plaque a bornes
correspondant. Cette plaque repose sur deux guides
fixés au caisson; en retirant la bride, la plaque se
déplace sur les guides et permet de monter et de
connecter aisément la caméra et ses composants
accessoires. Durant la phase d'installation, il est
recommandé d'isoler la caméra de sa plaque de
support au moyen des entretoises isolantes fournies.

Avant de fermer la bride apres avoir installé la
caméra, vérifier que les 4 cables de terre (fond arriere,
fond avant, corps caisson, bornier) sont branchés et
au méme potentiel.

Couple de serrage conseillé des 12 vis de fermeture:
12.5Nm.

Fig. 03
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6.2.2 Installation de la tourelle

Pour une installation murale de la tourelle, fixer la
bride prévue via les 4 orifices diamétre 11mm tandis
que, dans le cas d'une installation sur mat, utiliser

le disque de support du corps de base, équipé de 4
orifices de 8.5mm disposés a 90°.

En vue d'un déplacement correct de la tourelle, deux
marques rouges sont placées a la verticale sur la bride
inférieure du corps central et sur le disque de support
du corps de base.

Apres avoir installé |a tourelle, ces marques doivent
étre dirigées vers l'installateur car elles représentent
le point de repére du mouvement horizontal en vue
d'un déplacement correct de +180° par rapport au
point d'installation.

Bride
(opposée)

Repéres m

Fig. 04

6.2.3 Branchement de la tourelle

Vérifier que la tension de I'unité de contréle
de la tourelle est correcte avant d’effectuer
ces opérations.

Pour effectuer le branchement de la tourelle a I'unité
de controle, utiliser le cable multipolaire fourni en

se reportant au schéma électrique en annexe et
effectuer les opérations suivantes:

- Sectionner I'alimentation de I'unité de contréle;

. Effectuer les connexions avec la tourelle (moteurs,
caméras, optique, etc.);

« Alimenter 'unité;

« Effectuer un essai de fonctionnement.


DBF_EXPT

6.2.4 Réglage fin de course (version 6.2.5 Modes d'utilisation
avec Autopan) La commande a distance de la tourelle peut étre

Le réglage des potentiométres pour les fins de effectuée comme suit:

course électroniques du mouvement automatique + Manuel: Pilotage direct des moteurs via console
cyclique s'effectue en retirant la bride du corps de commande avec démarrage, arrét et inversion
de base opposée a celle a hauteur de la marque, immédiats tant a I'horizontale (max. 360°) qu'a

ou est fixé le circuit imprimé contenant les deux la verticale (max -90°/+90°); deux obstacles
potentiometres RV1 et RV2. Apres avoir retiré la mécaniques sont prévus au-dela des courses
bride et en la maintenant dirigée vers l'installateur, maximales autorisées pour empécher une rotation
le potentiométre RV1 de droite (angle horizontal) supplémentaire en cas de panne des fins de course
permet de régler I'amplitude de I'angle désiré électriques (microinterrupteurs).

pour la rotation automatique horizontale, tandis . Automatique cyclique: Uniquement pour la

que le potentiometre RV2 de gauche (position rotation a I'horizontale, avec course cyclique
autopan) permet de positionner I'angle fixé avec le dans les deux directions 2 un angle max. de
potentiometre RV1 dans la zone requise sur toute la 270°, en fonction des limites fixées par les deux
course a 360°, en tournant dans le sens des.aig.uilles potentiometres (RV1 et RV2) placés sur le circuit
d'une montre ou dar‘\s le sens inverse des a|g.U||Ies imprimé 2 intérieur du corps de base (option
d’une montre jusqu’au posiitonnement requis. autopan).

En ce qui concerne le potentiometre RV1, le tourner . Automatique sur points préfixés: Via les deux
complétement dans le sens inverse d'es' aiguilles potentiometres (P1 et P2) placés sur les axes
d’une montre pour obtenir angle minimal (30°), et de rotation et connectés mécaniquement aux
dans le sens des aiguilles d'une montre pour obtenir mouvements horizontal et vertical; ce mode de
Iangle maximal (270°). fonctionnement permet de mémoriser la position
Pour obtenir des valeurs intermédiaires, tourner angulaire de la tourelle en utilisant des circuits de
partiellement dans les deux sens jusqu’a obtenir les controle externes spécifiques (option preset).

angles requis. 6.2.6 Remplacement joint fond arriére

Rv2 O O Rv1 En cas d'endommagement de le joint du fond arriére
Position Angle K . .
autopan e horizontal du caisson, la remplacer en utilisant exclus!veme.r.\t le
» @ (@ ¢ composant fourni. En I'absence de ce dernier, utiliser
uniquement des piéces détachées VIDEOTEC.
OO0 Joint Plaque a bornes
fond arriére

Fig.05  Carte trimmer.

O F@Ed O N
/

Pour accéder aux connexions (effectuées via raccords Bride  mmm—
soudés) du cable multipolaire d'entrée, retirer la Ko
bride du corps de base a hauteur de la marque. Deux \
cables en spirale démarrent des raccords, le premier _ Mise
aboutissant au bornier du circuit imprimé placé sur alaterre Plaque de fixation

le corps central, et le second au bornier pour les

commandes de la caméra logée dans le caisson. Fig. 06

Le cable d’entrée étant fourni déja branché, il n'est Remplacer le joint en ayant soin de l'insérer
pas nécessaire d’accéder a ces connexions durant correctement dans son logement.

l'installation de la tourelle, I'accés restant néanmoins

- - ; - ¥ ) Rebrancher les cables de terre précédemment
disponible pour les interventions d’entretien.

débranchés pour retirer la bride.

Bien fermer la bride avec un couple de serrage des 12
vis de fermeture de 12.5Nm.

SUOIINISULP [aNUR - SieSuel - - I


DBF_VIDEOTEC

FR - Francais - Manuel d'instructions NN

7 Instructions de
sécurité concernantle
fonctionnement

7.1 Fonctionnement en
conditions de sécurité

Ne pas oublier que I'unité doit étre
branchée a une mise a la terre électrique
adéquate.

Apreés la mise en service, archiver ce manuel
d’utilisation pour toute consultation
nécessaire.

Avant d'effectuer les opérations ci-dessous,

controler que la tension de ligne est correcte.

8 Entretien et nettoyage

7.1.1 Mise en service

Lire attentivement et intégralement ce manuel
d'utilisation;

Installer correctement la caméra et le systéme
optique;

Controler le fonctionnement du systéme;
Prévoir une ligne d'alimentation adéquate.
Connecter correctement I'unité de contréle a la
tourelle.

7.1.2 Prescriptions concernant la
sécurité

. Etant donné le poids considérable du systéme, il

est nécessaire d'utiliser un systeme de transport et
de manutention adéquat;

« Vérifier que 'alimentation est sectionnée avant
toute opération;

« Avant d'alimenter le systéme, installer un dispositif
de protection de l'installation électrique de
I'édifice;

- S'assurer d’avoir adopté toutes les prescriptions de
sécurité concernant le personnel;

- Linstallation électrique doit étre conforme aux
normes locales en vigueur.

7.1.3 Prescriptions concernant la

prévention des explosions

« Sélectionner une surface de support solide et
stable;

« Sélectionner un support adéquate, le cas échéant;
- Utiliser des outils adaptés a la zone d'intervention;

« Ne pas ouvrir le caisson en cas de possibilité
d’atmosphére potentiellement explosive;

- Utiliser des vis ou d'autres systémes de fixation
s(irs et résistants.

12

Sectionner I'alimentation électrique avant
toute intervention technique sur I'appareil.

8.1 Entretien et nettoyage
effectués par les utilisateurs

8.1.1 Entretien de routine (entretien
périodique)
- Nettoyage vitre: Doit étre effectué avec de I'eau

ou un autre liquide nettoyant ne comportant
aucun risque.

- Nettoyage fenétre Germanium: Doit étre
effectué avec du savon neutre dilué a l'eau;
attention a ne pas rayer ni érafler la surface externe
revétue de carbone sous peine de compromettre
la transparence de la surface a l'infrarouge. Eviter
d'utiliser alcool éthylique, solvants, hydrocarbures
hydrogénés, acides forts et alcalins. L'utilisation
de ces produits endommagerait de fagon
irrémédiable la surface au Germanium.

+ Nettoyage de I'appareil: Il doit étre effectué
périodiquement et la surface externe du caisson
ne doit jamais étre recouverte d'un dépoét de
poussiére supérieur a 5mm. Effectuer le nettoyage
avec un chiffon humide et ne pas utiliser d'air
comprimé. La fréquence des interventions
d’entretien dépend du type d’environnement dans
lequel le caisson est utilisé.



- Controle des cables: Les cables ne
doivent présenter aucun signe d’'usure ou
d'endommagement pouvant entrainer des
situations de danger. Le cas échéant, effectuer une
intervention d'entretien correctif.

- Remplacement de la bande en Mylar (version
équipée du dispositif de protection vitre):
Doit étre effectué dans les conditions de sécurité
minimales indiquées dans les instructions de
fonctionnement en toute sécurité. Desserrer les
quatre vis de fixation du couvercle de la protection
vitre pour remplacer les rouleaux dont la bande est
encrassée par ceux avec une bande propre en les
faisant coulisser.

+ Ouverture du caisson pour remplacement
caméra: Controdler I'état de le joint présente
sur le fond arriére; si nécessaire, effectuer le
remplacement en utilisant exclusivement le
joint fournie avec le caisson ou, en l'absence de
cette derniére, des piéces détachées VIDEOTEC
uniquement (voir les instructions pour le
Remplacement joint fond arriére).

8.1.2 Entretien correctif (cas

spécifiques uniquement)

« Remplacement du groupe frontal équipé de la
vitre (ou groupe de protection vitre sur les versions
le prévoyant).

« Remplacement du groupe glissiére interne équipé
de cablage pour le chauffage et de carte électrique
de connexion ainsi que de la piece détachée pour
les versions avec ou sans dispositif de protection
vitre.

+ Usure et endommagement dangereux du céble.

+ Panne de la tourelle.

+ Panne de la caméra ou du systéme optique.

- Déflagration a l'intérieur ou a proximité de la
tourelle.

« Toute autre circonstance impliquant l'ouverture de
la tourelle ou de I'unité de controle.

Le fabricant décline toute responsabilité
en cas de dommage dérivant d’'une
manipulation, de I'utilisation de piéces
détachées non originales, d'installation ou
d’entretien effectué par un personnel non
qualifié, de tous les appareils mentionnés
dans ce manuel.

les opérations nécessaires sur le caisson en
atelier.

@ Il est dans tous les cas conseillé d’effectuer

8.2 Pieces de rechange

En cas d'endommagement, le
remplacement ou la réparation d’autres
composants intéressés doit étre effectué
par VIDEOTEC.

Tout remplacement des composants
indiqués doit étre effectué en utilisant
uniquement des piéces détachées
originales VIDEOTEC et en se conformant
rigoureusement aux instructions
d’entretien jointes avec chaque kit de
remplacement.

@ Il est nécessaire de communiquer le

numéro de série du produit sur lequel a lieu
I'intervention, pour pouvoir commander les
mémes piéces de rechange (techsupport@
videotec.com).

8.3 Réparations

@ Pour toute autre intervention de

maintenance, le produit doit étre envoyé a
VIDEOTEC, aprés demande d'autorisation
au service des rendus
(techsupport@videotec.com).

9 Elimination des déchets
Ce symbole et le systéme de recyclage ne

E sont appliqués que dans les pays UE et non
mmm dans les autres pays du monde.

Votre produit est concu et fabriqué avec des mateériels

et des composants de qualité supérieure qui peuvent
étre recyclés et réutilisés.

Ce symbole signifie que les équipements électriques
et électroniques en fin de vie doivent étre éliminés
séparément des ordures ménageres.

Nous vous prions donc de confier cet équipement a
votre Centre local de collecte ou Recyclage.

Dans I'Union Européenne, il existe des systéemes
sélectifs de collecte pour les produits électriques et
électroniques usagés.
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10 Données techniques

10.1 Generalites

Fabriqué en fonte d'aluminium anticorodal

Email polyuréthanne bi-composant avec effet & peau
d'orange, RAL7032

Peinture spéciale, couleur bleue RAL7001. Résistante
aux contraintes de rupture dans des conditions
atmosphériques mauvaises, aux détergents, aux
brumes salines et aux agents polluants présents dans
I'atmospheére

10.2 Mecanique

Débattement horizontal de 0 a 360° avec butée

Vitesse horizontale stabilisée: 6°/sec

Couple Horizontal: 2.5kgm

Débattement vertical: +/-90°

10.3 Electrique

Alimentation IN 24Vac, 50/60Hz

Consommation moteur horizontal/vertical 50W

Potentiometres pour préposition horizontale et verticale
de série

Chauffage Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

IN 24Vac, consommation 20W max

Chauffage renforcé Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

3 résistances dans le caisson

2 résistances dans la tourelle (1 pour chaque moteur)

Consommation totale de 1T00W max

Dispositif de protection de la vitre

24Vac/Vdc, consommation 2W max

Appareils autorisés dans le caisson

Caméras équipées d'objectifs avec puissance maximum:
20W

Vitesse verticale stabilisée: 2.4°/sec

Tension maximale: 24Vac

Couple Vertical: 6kgm

Fins de course verticales réglables par préposition

1 presse-étoupe Ex d 3/4" NPT IP66 pour cables armés, a
la base de la tourelle, selon le marquage du caisson

Cable multi-conducteurs pré-cablé, de 7.5m, diamétre
20.8mm: 25 conducteurs de 0.5mm, 4 conducteurs de
1mm, 2 coaxiaux RG175, 75 Ohm

Dimensions extérieures

Volume utile par caméra/optique: 2800cm?

Distance minimum entre les parois du caisson et la
caméra/optique: 12mm

10.4 Environnement

Température d'utilisation avec chauffage: -20°C / +50°C

Température d'utilisation avec chauffage renforcé: -40°C
/+50°C

EXPTC 427.5x571.4x560mm Se référer toujours a la température du marquage
EXPTD 573.5x581x580mm . .
Dimensions intérieures 10.5 certlﬁcatlons
EXPTC @ 180x380mm ATEX (EN 60079-0: 2009, EN 60079-1: 2007, EN 60079-31:
EXPTD @ 180x460mm 2009):
Dimensions intérieures utiles - ®I12GExdICT6 Gb
EXPTC 100x100x280mm - & 11 2D Ex t IIC T85 °C Db I1P66
EXPTD 100x100x280mm - €@ 0044: numéro de l'organisme certifié
Fendtre en verre IECEx (IEC 60079-0 : 2007, IEC 60079-1 : 2007, IEC 60079-
31:2008):
EXPTC 2 114mm
- ExdIICT6 Gb
EXPTD 70x56mm
—— - - - ExtIIICT85 °C Db IP66
Dispositif de protection de la fenétre EAC EX:
Dispositif de protection de la vitre: @ 250x140mm )
postcep - Exd IICT6 Gb
Equipé d'un film en Mylar, largeur 80mm, longueur
18m, permettant +/- 350 pas d'avancement, marques - Extb ICT85 Db IP66
imprimées sur les derniers 50cm CNEX:
Support mural - Exd IICT6 Gb
Charge utile: 100kg - DIP A21TAT6

Longueur: 676mm

14

- Tamb: -20+50°C

- Tamb: -40+50°C (when equipped with reinforced
heater)
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11 Dessins techniques

@ Les valeurs sont entendues en millimétres.
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13 Annexe B - Connection au recevoir EXDTRX3 -
EXDTRX324

CABLE EXPT MARQUAGE DU CABLE BORNE EXDTRX3 - GROUPE BORNES EXDTRX3
EXPT EXDTRX324 - EXDTRX324
FOCUS FAR S3 FOCUS + LENSES
FOCUS NEAR S4 FOCUS - LENSES
ZOOMTELE S5 ZOOM + LENSES
ZOOM WIDE S6 ZOOM - LENSES
POT SUPPLY + S7 VCC PRESET
POT SUPPLY - S8 GND PRESET
FOCUS ERROR S9 FOCUS PRESET
ZOOM ERROR S10 ZOOM PRESET
GLASS DEVICE S13 LINE WASHER
GLASS DEVICE S14 AC WASHER
EARTH S15 EARTH WASHER
COMMON S16 oM PAN/TILT
LEFT S17 LEFT PAN/TILT
RIGHT S18 RIGHT PAN/TILT
AUTOPAN S19 AUTO PAN/TILT
DOWN 520 DOWN PAN/TILT
up S21 up PAN/TILT
HORIZ. ERROR 522 PAN PRESET
VERT. ERROR S23 TILT PRESET
POT SUPPLY + S24 VvCC PRESET
POT SUPPLY - S25 GND PRESET
Tab. 01

18


DBF_EXDTRX3
DBF_EXDTRX324
DBF_EXPT
DBF_EXPT
DBF_EXDTRX3
DBF_EXDTRX324
DBF_EXDTRX3
DBF_EXDTRX324

14 Annexe C - Déclaration EXPT

VIDEOTEC S.p.A. REA n. 189121 / Vicenza - Reg. Imp. n. 00882600240
Via Friuli, 6 - 36015 SCHIO (Vicenza) - Italy Iscr. Reg. Naz. Produttori AEE NR. IT08020000002058
Tel. +39 0445 697411 - Fax +39 0445 697414 M/VI 018155 - Cap. Soc. € 4.000.000,00 interam. vers.
Email: info@videotec.com - www.videotec.com Cod. Fiscale 00882600240 - Partita IVA IT00882600240
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Dichiarazione di conformita CE
EC Declaration of conformity

La Ditta Videotec S.p.a., Via Friuli 6 Schio (VI), dichiara sotto la sua responsabilita che i prodotti:
Videotec S.p.a., having its head office in Schio (VI) ltaly Via Friuli 6, declares under its responsibility that the products:

Serie EXPT  Brandeggio antideflagrante con custodia integrata Ex d
P&T explosion-proof with integrated camera housing Ex d

e sono conformi alle seguenti direttive e norme europee:
they are in conformity with the following standards:

Direttiva ATEX 94/9/CE / Atex directive 94/9/EEC

EN 60079-0: 2009 Atmosfere esplosive Parte 0: Apparecchiature- Prescrizioni generali
Explosive atmospheres Part 0: Equipment - General requirements

EN 60079-1: 2007 Atmosfere esplosive Parte 1: Apparecchiature protette mediante custodie a prova d'esplosione ‘d’
Explosive atmospheres Part 1: Equipment protection by flameproof enclosures "d"

EN 60079-31: 2009 Atmosfere esplosive Parte 31: Apparecchi con modo di protezione mediant todie ‘t’ inati ad essere

utilizzati in presenza di polveri combustibili
Explosive atmospheres Part 31: Equipment dust ignition protection by enclosure “t”
EN 60065 : 2002 Prescrizioni di sicurezza per apparecchi elettronici e loro accessori collegati alla rete per uso domestico e
EN 60065 : 2002/A1:2006 analogo uso generale
EN 60065 : 2002/A11:2008  Safety requirements for mains operated electronic and related apparatus for household and similar general use
EN 60065 : 2002/A:2008
EN 60065 : 2002/A12:2011

Direttiva 2004/108/CEE EMC / EMC Directive 2004/108/EEC:

EN 61000-6-3:2007 Compatibilita elettromagnetica (EMC) Parte 6-3: Norme generiche — Emissione per gli ambienti residenziali,
EN 61000-6-3/A1:2011 commerciali e dell’industria leggera
Electromagnetic compatibility (EMC) Part 6-3: Generic standard — Emission standard for residential, commercial and light-
industrial environments
EN 55022:2010/AC:2011 Apparecchi per la tecnologia dell'informazione - Caratteristiche di radiodisturbo - Limiti e metodi di misura
Information technology equipment — Radio disturbance characteristics - Limits and methods of measurement
EN 61000-3-2:2006 Parte 3-2: Limiti — Limiti per le emissioni di corrente armonica (apparecchiature con corrente di ingresso <= 16 A
EN 61000-3-2/A1/A2:2009 per fase)
Part 3-2: Limits - Limits for harmonic current emlssrons (equipment input current up to and including 16 A per phase)
EN 61000-3-3:2008 Parte 3-3: Limiti - Lil i delle di i e del flicker in sistemi di alimentazione in bassa
per appar i con corrente nominale <16 A e non soggette ad allacciamento su condizione
Part 3-3: Limits - Limitation of voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems, for
equipment with rated current <= 16 A per phase and not subject to conditional connection
EN 50130-4:2011 Sistemi d'allarme - Parte 4: Compatibilita elettromagnetica
Norma per famiglia di prodotto: Requisiti di immunita per p i di sistemi
allarme personale
Alarm systems — Part 4: Electromagnetic compatibility
Product family standard: Immunity requirements for components of fire, intruder and social alarm system

, antintrusione e di

Direttiva RoHS 2011/65/UE / RoHS Directive 2011/65/EU:

EN 50581:2012 Documentazione tecnica per la valutazione dei prodotti elettrici ed elettronici in relazione alla restrizione delle
sostanze pericolose
Technical doct ion for the of electrical and electronic products with respect to the restriction of

hazardous substances

TUV 04 ATEX N. 2584 + 1 suppl. + 2 suppl. + 3 suppl.+ 4 suppl.

ﬁ?t?: P’°tte1ti_°"e_= & 112G Ex d IiC T6 Gb
th protection : & 11 2D Ex t llIC T85°C Db IP66

Certificati emessi dal TUV NORD CERT GMBH (0044)
Certificate issue from TUV CERT GMBH (0044)

Firma
Signature

-

Alessio Grotto

Schio 01/03/2015 (Presidente)
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1 Aligemeines

Lesen Sie bitte vor dem Installieren und dem
Verwenden dieses Gerates die Bedienungsanleitung
sorgfaltig durch. Bewahren Sie sie zum spateren
Nachschlagen auf.

1.1 Schreibweisen

3 Sichereitsnormen

GEFAHR!

Erhohte Gefahrdung.

Stromschlaggefahr; falls nichts anderes
angegeben, unterbrechen Sie die
Stromversorgung, bevor die beschriebenen
Arbeiten durchgefiihrt werden.

% GEFAHR!
Explosionsgefahr.

Aufmerksam durchlesen, um
Explosionsrisiken zu vermeiden.

A ACHTUNG!

Mittlere Gefdhrdung.
Der genannte Vorgang hat grof3e
Bedeutung fiir den einwandfreien Betrieb
des Systems: es wird gebeten, sich die

Verfahrensweise anzulesen und zu
befolgen.

ANMERKUNG
Beschreibung der Systemmerkmale.

Eine sorgfiltige Lektiire wird empfohlen,
um das Verstandnis der folgenden Phasen
zu gewabhrleisten.

2 Anmerkungen

zum Copyright und
Informationen zu den
Handelsmarken

Die angefiihrten Produkt- oder Firmennamen sind
Handelsmarken oder eingetragene Handelsmarken.

Der Hersteller lehnt jede Haftung fiir
eventuelle Schaden ab, die aufgrund
unsachgeméaBer Anwendung der in diesem
Handbuch erwdhnten Gerite entstanden
ist. Ferner behalt er sich das Recht vor, den
Inhalt ohne Vorkiindigung abzuandern.

Die Dokumentation in diesem Handbuch
wurde sorgfaltig ausgefiihrt und iiberpriift,
dennoch kann der Hersteller keine Haftung
fiir die Verwendung iibernehmen. Dasselbe
gilt fiir jede Person oder Gesellschaft, die
bei der Schaffung oder Produktion von
diesem Handbuch miteinbezogen ist.

Diese Einrichtung
muss geerdet werden.

Fig. 01

J

Erdung.

Es ist sicherzugehen, dass alle Einrichtungen
fur die bestimmungsgemaBe Anwendung und
Umgebung geeignet sind.

Es ist sicherzugehen, dass die angeschlossenen
Einrichtungen voll kompatibel und
gebrauchsgeeignet sind.

Kontrollieren Sie die Vertraglichkeit der
Einrichtungen mit den Betriebstemperaturen.
Die Einrichtungen sind unbedingt so zu
installieren, dass die Sicherheit der Anlage und des
Installationspersonals gewdhrleistet ist.
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Diese Vorrichtung ist mittels Fernkontrolle getrieben
und kann sich in jedem Moment bewegen. Sie ist

so zu installieren, dass seine bewegenden Teilen
niemend schlagen oder gegen weitere Gegenstande
nicht stossen kdnnen, damit gefdhrliche Umstéande
vermeidet werden.

Wabhlen Sie fir die Installation einen Ort, der solide
genug ist, um das Gewicht der Einrichtung zu
tragen. Dabei sind besondere Umweltfaktoren wie
Starkwindeinfall zu beriicksichtigen.

Es wird dringend geraten, nur Biigel oder
Zubehorteile zu benutzen, die zur Installation
empfohlen sind.

Stellen Sie sicher, dass die Einrichtung solide und
zuverlassig befestigt wird.

Da der Betreiber entscheidet, auf welcher Oberflache
die Montage erfolgt, werden keine Schrauben

fur die sichere Befestigung der Einrichtung an

der Oberflache geliefert. Vielmehr ist es Sache

des Installierenden, sachgerechte Schrauben zu
verwenden.

Die Installation ist wie die Wartung der Einrichtung
ausschlief3lich technisch versierten Fachleuten
vorbehalten.

Verwenden Sie geeignetes Werkzeug. Spezielles
Werkzeug fiir den jeweiligen Installationsort der
Einrichtung kann vor der Installation angefordert
werden.

Es ist sicherzugehen, dass die Installation den
ortlichen Bestimmungen entspricht.

Diese Einrichtung ist auBerhalb der Reichweite des
Betreibers oder anderer Personen zu installieren, die
zufélligerweise mit ihr in Kontakt kommen kénnen.

Vor technischen Eingriffen am Gerat muss die
Stromversorgung unterbrochen werden.

Keine Stromkabel mit Verschlei3- oder
Alterungsspuren verwenden.

Das Gerat darf nur von technisch versierten
Fachleuten in nicht explosionsfahiger Atmosphare
geoffnet werden. Bei eigenmachtigem Zugriff
verfallen die Gewahrleistungsrechte.

Kindern oder vermindert zurechnungsfahigen
Personen darf der Gebrauch des Geréates nicht
gestattet werden.

Das Gerat gilt erst als deaktiviert, wenn die
Stromversorgung ausgeschaltet und die
Verbindungskabel zu anderen Einrichtungen
entfernt worden sind.

Der Stromversorgung der Einrichtung ist
innerhalb der gebadudeeigenen Elektroanlage eine
Schutzvorrichtung vorzuschalten.

- Dem Betreiber wird dringend geraten, innerhalb
der Einrichtung keine Apparate zu installieren, die
gefahrliche Strahlungen erzeugen.

« Firtechnische Unterstlitzung wenden Sie sich bitte
ausschlieB3lich an anerkannte technische Fachleute.

- Dieses Handbuch ist pfleglich aufzubewahren
und am Installationsort zum Nachschlagen zur
Verfligung zu halten.

+ Unter keinen Umstanden diirfen Verdnderungen
oder Anschliisse vorgenommen werden, die in
diesem Handbuch nicht genannt sind: der Gebrauch
ungeeigneter Gerate kann die Sicherheit des
Personals und der Anlage stark gefahrden.

« Verwenden Sie nur Ersatzteile der Firma VIDEOTEC.

« Vor der Installation ist anhand des
Kennzeichnungsschildes nachzupriifen, ob das
gelieferte Material die gewtlinschten Eigenschaften

aufweist (4.2 Kennzeichnung des Produkts’, Seite §).
4 |dentifizierung

4.1 Beschreibung und
Bezeichnung des Produktes

Die explosionsgeschiitzten Schwenk-Neige-
Einrichtungen der Baureihe EXPT sind dafiir ausgelegt,
Videokameras oder andere Gerdte in der waagerechten
(Schwenken) und der vertikalen Ebenen (Neigen) zu
bewegen, wenn sie in industriellen Umgebungen
eingesetzt werden, in denen die Wahrscheinlichkeit
besteht, dass sich durch Gas, Dampfe, Nebel, Luft- oder
Staubgemische eine explosionsfahige Atmosphare
bildet.

Die Schwenk-Neige-Einrichtungen EXPT, bei

denen das Kameragehduse zum Lieferumfang
gehort, bestehen aus massiven Gussteilen der
Aluminiumlegierung Anticorodal. Diese Legierung
gehort zur Gruppe AlSi7Mg EN AB-42000, deren
chemische Zusammensetzung von der Norm UNI EN
1706 geregelt wird.

Je nach Modell werden sémtliche Elemente im Ofen
mit Pulver beschichtet oder mit speziellen Uberziigen
behandelt, die duBerst widerstandsfahig gegen
ultraviolette Strahlung, Salznebel und atmosphaérische
Schadstoffe sind.

Die Schwenk-Neige-Einrichtung besteht im
Wesentlichen aus einem Grundkorper, einem
Mittelkorper und einem dritten Korper, der als
Kameragehause dient. Der Grundkorper nimmt den
Anschluss des Steuerkabels auf (mehrpoliges Kabel aus
29 Leitern und zwei Koaxialstrangen), der Mittelkorper
beherbergt die Antriebsmotoren fiir die waagerechten
und senkrechten Bewegungen, der dritte Korpus bildet
das Gehause fiir die Unterbringung der Kamera.
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Der Mittelkorper enthélt die beiden Potenziometer fiir
die Positionsvorwahl und die elektronischen, fiir den
automatischen Betrieb erforderlichen Komponenten,
sowie die Verbindungen fir den Anschluss des
Eingangskabels tiber einen armierten Barriere-
Kabelschelle nach Ex d 3/4" NPT IP66 im Einklang mit
der Gehdusekennzeichnung.

Der Mittelkorper enthélt die Motoren fiir die
horizontale und vertikale Bewegung. Die Schwenk-
Neige-Kopfe der Baureihe EXPT arbeiten mit
einphasigen Wechselstrom-Synchronmotoren.

Die Motoren Uibertragen die Schwenk- und
Neigebewegungen Uber einen Zahnrad-Ritzel-Verbund
und eine Gliederkette. Dadurch wird die beidseitige
Drehung mit jederzeitem Halt und Richtungsumkehr
ermoglicht. Der Antriebsmechanismus Im Innern ist ein
System aus Schnecke und Zahnkranz, das wéahrend des
Betriebes absolut spielfrei arbeitet.

Auch der Gehdusekdrper wird von einem
zylinderférmigen Aluminiumrohr gebildet,

das von einem Flansch abgeschlossen wird,

welcher ein robustes Klarsichtglas halt. Auf der
gegeniiberliegenden Seite sitzt ein weiterer Flansch,
der nicht nur den Zylinder abschlief3t, sondern auch die
Platte fur die Befestigung der Kamera tragt.

Die Schwenk-Neige-Einrichtung ist mit Schutzart IP66
ausgestattet.

4.1.1 Ausfiihrung fiir
Warmebildkameras

Beim Einsatz von Warmebildkameras, die in der Lage
sind, abgestrahlte Warme sichtbar zu machen, muss
ein spezieller Filter auf der Gehausefront verwendet
werden. Dieses Gehause zeichnet sich aus durch ein
Fenster, das vorwiegend aus Germanium besteht und
dieselben Festigkeits- und Sicherheitseigenschaften
wie Normalglas hat. Der Anwendungsbereich liegt
zwischen 7.5 und 14um.

4.1.2 Ausfiihrung mit Glasschutz

Die explosionsgeschiitzten Schwenk-Neige-
Einrichtungen der Baureihe EXPT kénnen mit einer
auf der Frontoffnung des Gehduses installierten
Vorrichtung zum Schutz der Glasscheibe ausgestattet
werden. Die Vorrichtung besteht aus einem Flansch,
der die Vorrichtung mit dem Gehduse verbindet,
einem Abschlussflansch, einem explosionssicheren
Zentralkorper mit einem robusten Klarsichtglas,
einem mit 24Vdc gespeisten Gleichstrommotor,
zwei Spulvorrichtungen und einer transparenten
Mylarfolie, die vor der Scheibe sitzt.

Der Motor steuert tiber 4 konische Zahnritzel eine
Spulvorrichtung zum Aufwickeln verschmutzter
Folie, wahrend die andere Spulvorrichtung
saubere Folie abwickelt. Der Motor wird iber einen
Zweidrahtkontakt ON-OFF (ein gemeinsamer

Draht und ein Draht +24Vac/Vdc, Eig. 10, Seite 17)

ferngesteuert.

Die Einheit zur Steuerung der
Glasschutzeinrichtung wird vom Kunden
gestellt!

Die durchsichtige Folie aus Mylar ldsst sich etwa 350
mal weiterspulen.

Wenn sie verschmutzt ist, betétigt der Bediener den
Motor und lasst dadurch die Folie vorriicken, bis
ein sauberes Bild entsteht (die Schrittweite fur das
Weiterspulen der verschmutzten Folie betrdgt etwa
50mm).

Das Ende des Folienbandes ist an Markierungen
erkennbar, die auf den letzten 50cm Folie
aufgedruckt sind.

Es ist auch moglich, die Folie automatisch nach
einer bestimmten Zeit mithilfe eines geeigneten
Steuerungssystems vorzuspulen (diese Funktion ist
nicht Bestandteil des Lieferumfangs).

Flr den Austausch der Folie siehe das
Betriebshandbuch des Ersatzteils von VIDEOTEC
(Code OEXMYLAR).
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4.2 Kennzeichnung des Produkts

Die Ausfiihrungen mit Germaniumfenster
sind nach ATEX und EAC EX zertifiziert
(priifen Sie bitte die Zertifizierungen

auf dem Typenschild des erworbenen
Produktes).

Y
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& 112G Ex d IIC T6 Gb
€ 112D Ex t IIIC T85°C DhIP66

IECEx TUN 05.0016
ExdIIC T6Gb
Ex tIIIC T85°CDb IP66

KZ:1510019.22.01.00106
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Fig.02  Beispiel fiir ein Typenschild.

. Symbol CE

. Name und Anschrift des Herstellers

. Schliissel zur Identifikation des Modells

. Temperatur der Betriebsumgebung fiir den

jeweiligen Modellschliissel

Seriennummer

. Schwenk-Neige-Einrichtung:

Versorgungsspannung (V)
Stromaufnahme (A)

Frequenz (Hz)

Eigenverbrauch des Gehauses (W)

07.

08.

09.

10.

Videokamera:

Versorgungsspannung (V)
Hochstverbrauch (W) - (die fir die Kamera
ausgewiesenen Daten beziehen sich auf die
Spannungswerte und den fir ihren Betrieb
zuldssigen Hochstverbrauch).

Zertifikation nach ATEX:

Nummer der ATEX-Bescheinigung

Zoneneinteilung, Schutzmethode und
Temperaturklasse, fir welche die Verwendung
dieses Produktes nach der ATEX-Richtlinie
zugelassen ist

EG-Kennzeichnung und Nummer der
gemeldeten Produktionskontrollstelle

Zertifikation nach IECEx:
Nummer der Bescheinigung IECEx

Zoneneinteilung, Schutzmethode und
Temperaturklasse, fiir welche die Verwendung
dieses Produktes nach der Vorschrift IECEx
zugelassen ist.

Zertifikation nach EAC:
Nummer der Bescheinigung EAC

Zoneneinteilung, Schutzmethode und
Temperatur- klasse, fiir welche die Verwendung
dieses Produktes zugelassen ist

. Chinesische Zertifizierung:

Nummer des CNEx-Zertifikats

Klassifizierung der Zonenart, der
Schutzmethode und der Temperaturklasse, fur
welche die Verwendung dieses Produktes nach
den chinesischen Standards zuldssig ist.

Vor der Installation ist zu kontrollieren, ob
die Versorgungs- und Schutzeigenschaften
der Vorrichtung den Anforderungen
entsprechen. Der Gebrauch ungeeigneten
Geraten kann die Sicherheit des Personals
und der Anlage stark gefahrden.




5 Vorbereitung des
Produktes auf den
Gebrauch

Jede nicht ausdriicklich vom Hersteller
genehmigte Anderung fiihrt zum Verfall
der Gewahrleistungsrechte und zur
Ungiiltigkeit der Zertifikation.

5.1 Sicherheitsvorkehrungen vor
dem Gebrauch

Die folgenden Schritte sind, wo keine
anderen Angaben gemacht werden, ohne
Stromversorgung auszufiihren. Eine
sachgerechte Schutzvorrichtung muss
als Bestandteil der Elektroanlage der
Einrichtung vorgeschaltet werden.

& Die angegebenen Leistungsmerkmale

diirfen nicht iiberschritten werden. Die
Schrauben des Gehéuses diirfen nicht
durch Schrauben eines anderen Typs
ersetzt werden. Alle Anschliisse miissen in
nicht explosionsgefahrdeter Atmosphére
vorgenommen werden.

A Wahrend der Installationsphase diirfen

nur technisch versierte Fachleute tétig
werden. Die Anschliisse und Werkstatttests
sind durchzufiihren, bevor vor Ort zur
Installation geschritten wird. Verwenden
Sie sachgerechte Werkzeuge.

5.2 Inhalt und Entfernen der
Verpackung

Bei der Lieferung des Produktes ist zu priifen, ob die

Verpackung intakt ist oder offensichtliche Anzeichen

von Stiirzen oder Abrieb aufweist.

Bei offensichtlichen Schadensspuren an der

Verpackung muss umgehend der Lieferant

verstandigt werden.

Bewahren Sie die Verpackung auf fiir den Fall, dass

das Produkt zur Reparatur eingesendet werden muss.

Prufen Sie, ob der Inhalt mit der nachstehenden

Materialliste ibereinstimmt:

« 1 explosionsgeschiitzte Schwenk-Neige-
Einrichtung

+ 1 Dichtungssatz
- 1 Betriebshandbuch

6 Installation und
Zusammenbau

Installation und Zusammenbau sind
Fachleuten vorbehalten.

6.1 Zusammenbau

6.1.1 Einsatzbereich

Die Schwenk-Neige-Einrichtung EXPT ist flr die
ortsfeste Verwendung zur Uberwachung von
explosionsgefahrdeten Zonen der Klassen 1-21 oder
2-22 durch eine Kamera / Optik bestimmt, die vom
Betreiber innen installiert wird.

Die Schwenk-Neige-Einrichtung EXPT ist nach der
ATEX-Richtlinie 94/9/EG und dem internationalen
Standard IECEx gebaut und zertifiziert, welche
den Anwendungsbereich und die minimalen
Sicherheitsanforderungen festlegen.

Die Schwenk-Neige-Einrichtungen fiir
Warmebildkameras sind nach der Richtlinie
94/9/CE ATEX hergestellt und zertifiziert, welche
den Anwendungsbereich und die minimalen
Sicherheitsanforderungen festlegt.

6.1.2 Hochstwerte fiir installierbare
Kameras einschlieBlich Optik

Dem Installateur wird dringend geraten,
keine Einrichtungen zu verwenden,
deren Eigenschaften die Spezifikationen
liberschreiten.

+ Hochstleistung: 20W
« Hochstspannung: 24Vac
+ Nutzvolumen fiir Videokamera/Optik: 2800cm3

+ Mindestabstand zwischen den Wanden des
Gehéduses und der Videokamera/Optik: 12mm
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6.2 Installation

Dem Installateur wird dringend geraten,
keine Einrichtungen zu verwenden, die
gefahrliche Strahlungen erzeugen.

Eines der Hauptmerkmale der Baureihe EXPT ist das
vollige Fehlen von sich drehenden Kabeln, sei es fir
den Antrieb der Schwenk-Neige-Kopfe, sei es fir die
Steuerung der Videokamera. Diese Losung erleichtert
die Installation und Wartung der Einrichtung.

Das mitgelieferte mehrpolige Kabel ist bereits
angeschlossen und wird aus dem Basis Uber die
armierte Kabeleinfiihrung mit Abschirmung Ex d 3/4"
NPT IP66 herausgefhrt.

Die beiden Flansche am Gehause und die drei Flansche

am Mittelkorper besitzen jeweils 12 Schrauben, wahrend
die beiden Flansche am Grundkdrper jeweils mit 6
Schrauben versehen sind, alle mit Innensechskant und
Gewinde M6. Zudem besitzt jeder Flansch 3 Schrauben,

die um 120° versetzt angeordnet sind, um die Entnahme
des Flansches zu erleichtern. Nach dem Ausdrehen

der Gewindeschrauben M6 lasst er sich ndmlich durch
Festziehen der 3 um 120° versetzt angeordneten Schrauben
(reihum jeweils eine Umdrehung) leichter entfernen.

6.2.1 Einbau der Videokamera

Fiir den Einbau der Kamera muss der Abschlussflansch
des Gehéuses entfernt werden, der auch die Platte
zur Befestigung der Kamera mit dem zugehdrigen
Klemmenblock tragt. Diese Platte ruht auf zwei am
Gehduse fixierten Fiihrungen. Beim Entfernen des
Flansches lasst sich die Platte auf den Fihrungen
gleitend bewegen und erlaubt so auf bequeme Weise
die Montage und den Anschluss der Kamera und
ihrer Zusatzkomponenten. Es wird dringend geraten,
die Kamera wahrend der Installation mit geeigneten
trennenden Distanzstiicken, die zum Lieferumfang
gehoren, von der Tragerplatte zu isolieren.

Bevor der Flansch nach dem Einbau der Kamera wieder
verschlossen wird, ist zu priifen, ob die 4 Erdungskabel
angeschlossen sind (hintere Abdeckplatte, vordere
Abdeckplatte, Gehausekorpus, Klemmenblock) und am
selben Potenzial hdangen.

Fur die 12 Spannschrauben wird ein Anzugsmoment
von 12.5Nm empfohlen.

6.2.2 Installation der Schwenk-Neige-
Einrichtung

Zur Wandmontage der Schwenk-Neige-Einrichtung
wird ein spezieller Bligel verwendet, der tiber 4
Bohrungen mit einem Durchmesser von je 11mm fixiert
wird. Fir die Pfahlmontage kann die Auflagescheibe
des Grundkorpers benutzt werden, die 4 jeweils um 90°
versetzte Bohrungen mit 8, 5mm Durchmesser besitzt.

Um in diesem Zusammenhang den korrekten Ausschlag
der Schwenk-Neige-Einrichtung zu ermdéglichen,

sind auf dem unteren Flansch des Mittelkorpus und

der Auflagescheibe des Grundkorpus zwei rote
Markierungen angebracht, die vertikal ausgerichtet sind.

Nach der Installation der Schwenk-Neige-
Einrichtung miissen diese Kennzeichnungen zum
Installateur zeigen, weil sie bei der waagerechten
Schwenkbewegung der Bezugspunkt fiir

einen korrekten Ausschlag von +/- 180° zum
Installationspunkt sind.

<¢mmmmm  Flansch

(gegentiberliegender)

Markierungen m

Fig. 04

6.2.3 Anschluss der Schwenk-Neige-
Einrichtung

Bevor zu den folgenden Arbeitsschritten
iibergegangen wird, ist zu kontrollieren,
ob die Spannung der Steuereinheit der
Schwen-Neige-Einrichtung korrekt ist.

Fur den Anschluss der Schwenk-Neige-Einrichtung
an die Steuereinheit muss das im Lieferumfang
enthaltene mehrpolige Kabel verwendet werden.
Richten Sie sich nach dem elektrischen Schaltbild im
Anhang und gehen Sie folgendermal3en vor:

- Die Stromversorgung der Steuereinheit
unterbrechen;

+ DieVerbindungen mit der Schwenk-Neige-
Einrichtung vornehmen (Motoren, Kamera, Optik etc.);

- Die Einheit spannungsfiihrend schalten;

« Funktionstests vornehmen.
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6.2.4 Endlageneinstellung (Version mit
Autopan)

Die Einstellung der Potenziometer fiir die
elektronisch gesteuerten Endlagen der zyklischen
Automatikbewegung wird vorgenommen, indem
man den Flansch des Grundkorpus entfernt, der dem
Flansch gegeniberliegt, welcher der Markierung
entspricht und an dem die gedruckte Schaltung

mit den beiden Potenziometern RV1 und RV2

fixiert ist. Zieht man den Flansch heraus und halt

ihn in Richtung Installateur, so dient der rechte
Potenziometer RV1 (Horizontalwinkel) dazu, die
Weite des gewiinschten Winkels fiir die automatische
horizontale Drehung einzustellen, wéhrend der linke
Potenziometer RV2 (Autopan-Position) dazu dient,
den mit dem Potenziometer RV1 festgelegten Winkel
im gewuinschten Bereich innerhalb des gesamten
360°-Ausschlages zu positionieren, indem man ihn
im oder entgegen dem Uhrzeigersinn dreht, bis die
gewiinschte Position erreicht ist.

Wenn man den Potenziometer RV1 ganzim
Gegenuhrzeigersinn dreht, erhdlt man den kleinsten
Winkel (30°), dreht man ihne ganz im Uhrzeigersinn,
erhéalt man den groBten Winkel (270°).

Zwischenwerte lassen sich einstellen, indem man ihn
in einer der Richtungen nicht bis zum Ende dreht,
sondern nur so weit, bis der gewiinschte Winkel
gefunden ist.

RV2 O O RV1

Autopan Horizontaler

Position * [S] @ - Winkel

0000
O O

Trimmerkarte.

Fig. 05

Um auf die Anschliisse des mehrpoligen
Eingangskabels zuzugreifen (die durch
Létverbindungen hergestellt werden), muss
hingegen der Flansch des Grundkorpus an

der Markierung entnommen werden. Von den
Verbindungen zweigen zwei Spiraldrahte ab, einer
davon endet auf dem Klemmenblock der gedruckten
Schaltung im Mittelkorpus, der andere endet auf
dem Klemmenblock fiir die Kamerasteuerung
innerhalb des Gehduses. Da das Eingangskabel im
Lieferzustand bereits angeschlossen ist, ist wahrend
der Installation der Schwenk-Neige-Einrichtung der
Zugriff auf diese Anschlisse nicht erforderlich, ist
aber zu Wartungszwecken jederzeit méglich.

6.2.5 Betriebsarten

Die Schwenk-Neige-Einrichtung kann auf die folgenden
Arten ferngesteuert werden:

« Manuell: Dabei werden die Motoren Uber eine
Kontrollkonsole fiir das jederzeitige Starten, Anhalten
und Umkehren sowohl auf der horizontalen Ebene
(max. 360°), als auch auf der Vertikalebene (-90°
bis +90°) direkt angesteuert. Zwei mechanische
Hindernisse sind jenseits der maximal zuldssigen
Ausschlagweiten positioniert, um eine weitere
Drehung bei Fehlfunktionen der elektrischen
Endlagentaster (Mikroschalter) auszuschlieBen.

+Automatisch zyklisch: Nur fiir die Schwenkung
(Drehung in der Horizontalebenen) mit zyklischem
Ausschlag in beiden Richtungen innerhalb eines
Hochstwinkels von 270° je nach den Grenzwerten,
die mit den beiden Potenziometern (RV1 und RV2)
vorgegeben werden. Diese befinden sich auf der
gedruckten Schaltung im Innern des Grundkorpus
(Option Autopan).

+ Automatisch an den Vorwahlpositionen: Mithilfe
der beiden Potenziometer (P1 und P2) auf den
Drehachsen, die mechanisch mit den waagerechten
und senkrechten Bewegungen verbunden sind. Diese
Betriebsart ermdglicht es, unter Einsatz spezieller
externer Steuerungsschaltungen (Option Preset) die
Winkelstellung der Schwenk-Neige-Einrichtung zu
speichern.

6.2.6 Austausch der Dichtung an der
hinteren Abdeckplatte

Wenn die Dichtung an der hinteren Abdeckplatte des
Gehduses verschlissen ist, muss sie mit einer Dichtung
aus dem Lieferumfang oder, falls eine solche fehlt, mit
einem Ersatzteil von VIDEOTEC ersetzt werden.

Dichtung fir
Abdeckplatte

Flansche

Erdung

Befestigungsplatte

Fig. 06

Beim Austausch der Dichtung ist darauf zu achten,
dass sie korrekt in ihrer Aufnahme untergebracht wird.

Die zuvor zur Entfernung des Flansches
abgeklemmten Erdungskabel wieder anschlief3en.

Den Flansch korrekt wieder fixieren. Dabei miissen
die 12 Spannschrauben mit einem Anzugsmoment
von 12.5Nm festgezogen werden.
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7 Anleitung fiir einen
sicheren Betrieb

7.1 Betrieb unter sicheren
Bedingungen

Es sei daran erinnert, dass die Einheit
an einen sachgerechten elektrischen
Erdungsanschluss anzubinden ist.

Nach der Inbetriebnahme muss dieses
Betriebshandbuch fiir ein spéteres
Nachschlagen abgelegt werden.

Bevor zu den folgenden Arbeitsschritten
iibergegangen wird, ist zu kontrollieren, ob
die Leitungsspannung korrekt ist.

8 Wartung und Reinigung

7.1.1 Inbetriebnahme

Lesen Sie sorgfaltig dieses Betriebshandbuch ganz
durch;

Installieren Sie die Kamera und die Optik korrekt;
Prufen Sie solange die Funktionsfahigkeit des
Systems, bis der Test positiv ausgeht;

Stellen Sie eine geeignete Versorgungsleitung
bereit.

SchlieBen Sie die Steuereinheit korrekt an die
Schwenk-Neige-Einrichtung an.

7.1.2 Sicherheitsvorschriften

Da das System ein betrachtliches Gewicht
hat, muss angemessenes Transport- und
Verbringungsgerat eingesetzt werden;

Vergewissern Sie sich vor jedem Arbeitsschritt
davon, dass die Stromversorgung abgeklemmt ist;

Bevor das System mit Strom versorgt wird, muss
eine Schutzvorrichtung in die gebdudeeigene
elektrische Anlage installiert werden;

Stellen Sie sicher, dass alle vorgeschriebenen

SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Personals
getroffen worden sind;

Die Elektroinstallation der Anlage muss den
geltenden ortlichen Vorschriften entsprechen.

7.1.3 Vorschriften zur
Explosionsvermeidung

Wahlen Sie eine solide und stabile Auflageflache;
Wahlen Sie einen sachgerechten Haltebiigel, falls
ein solcher verwendet wird;

Benutzen Sie Werkzeuge, die fiir den
Arbeitsbereich geeignet sind;

Das Gehduse darf nicht gedffnet werden, wenn
die Moglichkeit einer explosionsgefahrdeten
Atmosphare besteht;

Verwenden Sie sichere und dauerhafte Schrauben
oder andere Befestigungssysteme.
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Vor technischen Eingriffen an dem Gerit
muss die Stromversorgung unterbrochen
werden.

8.1 Wartung und Reinigung
durch den Benutzer

8.1.1 Ordentlich (regelmaBig fallig)

+ Putzen der Scheibe: Die Scheibe muss mit
Wasser oder einer anderen gefahrlosen
Reinigungsflussigkeit geputzt werden.

- Putzen des Germaniumfensters: Dieses
Fenster muss mit in Wasser verdiinnter
Neutralseife gereinigt werden. Achten Sie
darauf, dass dabei auf der mit einem Carbon
Coating behandelten AuBenflache keine
Kratzer oder Rillen zurlickbleiben. Bei einer
Beschadigung dieser Beschichtung besteht die
Gefahr, dass die Durchlassigkeit der Oberflache
fur Infrarotstrahlung beeintrachtigt wird. Zu
vermeiden sind Athylalkohol, Lésemittel, hydrierte
Kohlenwasserstoffe, starke Sauren und Alkalien.
Bei Verwendung der genannten Produkte wird die
Oberflache des Germaniummaterials irreparabel
geschadigt.

- Reinigung des Gerates: Sie muss in regelmaBigen
Zeitabstanden vorgenommen werden; Auf der
Oberflache innerhalb des Gehauses darf sich

unter keinen Umstanden eine mehr als 5mm dicke

Staubschicht ablagern. Die Reinigung muss mit
einem feuchten Tuch ohne Zuhilfenahme von
Druckluft vorgenommen werden. Die Haufigkeit
der Wartungstermine hangt von der Umgebung
ab, in der das Gehduse verwendet wird.



. Uberpriifung der Kabel: Die Kabel diirfen
keine gefahrentrachtigen Verschleil3- oder
Alterungsspuren zeigen. In diesem Fall ist eine
duferordentliche Wartung féllig.

- Ersetzung des Bandes aus Mylar (Version mit
Glasschutzvorrichtung): Dieser Vorgang ist bei
minimalen Sicherheitsbedingungen auszufiihren,
die in der Anleitung fiir einen sicheren Betrieb
genannt sind. Fir den Austausch kdnnen die
vier Schrauben, welche die Abdeckung des
Glasschutzes festhalten, herausgedreht werden,
um die kleinen Rollen mit dem verschmutzten
Band einfach herauszuziehen und durch Rollen mit
sauberem Band zu ersetzen.

. Offnen des Gehiuses fiir den Wechsel der
Videokamera: Priifen Sie den Zustand der
Dichtung an der hinteren Abdeckplatte. Falls sie
ersetzt werden muss, verwenden Sie ausschlie3lich
die im Lieferumfang des Gehduses enthaltene
Dichtung oder, falls eine solche fehlt, Ersatzteile
von VIDEOTEC (siehe die Anleitung zum Austausch
der Dichtung an der hinteren Abdeckplatte).

8.1.2 AuBerordentlich (nur bei
besonderen Anlassen féllig)

« Austausch der Fronteinheit mit Glasscheibe
(oder der Glasschutzeinheit in den entsprechend
ausgestatteten Versionen).

+ Austausch des innen liegenden Schlittens mit
Heizkabel und elektrischer Anschlussplatine durch
ein Ersatzteil, das jeweils fur die Version mit oder
ohne Glasschutz geeignet ist.

« Gefahrentrachtiger Verschleil oder Alterung des
Kabels.

« Funktionsstorungen der Schwenk-Neige-
Einrichtung.

+ Funktionsstérungen der Kamera oder der Optik.

- Deflagration innerhalb oder in der Nahe der
Schwenk-Neige-Einrichtung.

- Jeder andere Umstand, der die Offnung der
Schwenk-Neige-Einrichtung oder der Steuereinheit
erfordert.

Der Hersteller lehnt jede Haftung fiir
Schéaden ab, die durch eigenmaéchtigen
Zugriff, die Verwendung nicht originaler
Ersatzteile sowie die Installation, Wartung
oder Reparatur samtlicher in diesem
Handbuch genannter Geréte durch nicht
fachkundige Personen entstehen.

das Gehéduse zur Durchfiihrung der
notwendigen Arbeiten ins Labor
zuriickzubringen.

@ Es wird empfohlen, in all diesen Fillen

8.2 Ersatzteile

ist die Seriennummer des Produktes
mitzuteilen, an dem der Eingriff
vorgenommen wird (techsupport@
videotec.com).

@ Um die Ersatzteile bestellen zu konnen,

Im Schadensfall muss die Ersetzung

oder Reparatur anderer als der im
Handbuch genannten Teile von VIDEOTEC
vorgenommen werden.

Alle angefiihrten Einzelteile diirfen
ausschlieBlich mit Original-Ersatzteilen
von VIDEOTEC ersetzt werden. Dabei

sind die Wartungsanleitungen, die jeder
Ersatzteillieferung beiliegen, genauestens
zu befolgen.

8.3

@ Fiir alle sonstigen Wartungstitigkeiten
muss das VIDEOTEC Produkt zugesendet
werden, aber erst, nachdem deren
Zustimmung fiir die Riickgabe eingeholt
worden ist (techsupport@videotec.com).

Reparaturen

9 Millentsorgungsstellen

Dieses Symbol und das entsprechende
Recycling-System gelten nur fiir EULander

mmm und finden in den anderen Léandern der
Welt keine Anwendung.

Ihr Produkt wurde entworfen und hergestellt

mit qualitativ hochwertigen Materialien und
Komponenten, die recycelt und wiederverwendet
werden kénnen.

Dieses Symbol bedeutet, daf elektrische und
elektronische Gerate am Ende ihrer Nutzungsdauer
von Hausmdill getrennt entsorgt werden sollen.

Bitte entsorgen Sie dieses Gerét bei lhrer ortlichen
Sammelstelle oder im Recycling Centre.

In der Europdischen Union gibt es unterschiedliche
Sammelsysteme fiir Elektrik- und Elektronikgerate.
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10 Technische Daten
10.1 Allgemeines

Aluminiumguf Anticorodal

Zweikomponente- Polyurethanlack mit
Orangehauteffekt, RAL7032

Besondere Lackierung, blaue Farbe RAL7001.
Gegen Bruchbeanspruchung, ungiinstige
Wetterlage, Reinigungsmittel, Salznebel und
typische verschmutzende EinfluBBe der Atmosphare
widerstandfahig

10.2 Mechanik

0-360° Schwenkbewegung in der Horizontalebene

Feste Schwenkgeschwindigkeit: 6°/s

Moment Schwenk: 2.5kgm

+/-90° Neigungsbewegung in der Vertikalebene

10.3 Elektrik

Versorgungsspannung IN 24Vac, 50/60Hz

Stromverbrauch Motor Schwenk / Neigung 50W max

Potentiometer fiir Preset Schwenk und Neigung
serienmafig

Heizung Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

IN 24Vac, Verbrauch 20W max
Verstarkte Heizung Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

3 Widerstande im Gehduse

2 Widerstande im S-N-Kopf (einer fiir jeden Motor)

Gesamte Stromverbrauch 100W max

Schutzglasvorrichtung

24Vac/Vdc, Verbrauch 2W max

Innen einstellbare Vorrichtungen

Kameras mit Optik, mit maximaler gesamter Leistung:
20W

Feste Neigungsgeschwindigkeit: 2.4°/s

Hochstspannung: 24Vac

Vertikaldrehmoment: 6kgm

Schwenk- Endschalter nur fir die Autopan-Funktion
verstellbar

1 Kabelschelle Ex d 3/4" NPT IP66 fiir Panzerkabel, an der
Basis des S-N-Kopfes, nach dem Gehdusemarkierung

Vorinstalliertes mehrpoliges Panzerkabel, 7.5m,
Durchmesser 20.8mm: 25 Pole von 0.5mm, 4 Pole von
Tmm, 2 RG175, 750hm

Nutzvolumen fiir die Kamera/Optik: 2800cm3

Mindestabstand zwischen den Wanden des Gehéuses
und der Videokamera/Optik: 12mm

10.4 Umgebung

Betriebstemperatur mit Heizung: -20°C / +50°C

Betriebstemperatur mit verstarkter Heizung: -40°C / +50°C

Beziehen Sie sich auf die Markierungtemperatur

AuBenabmessungen
EXPTC 427.5x571.4x560mm 1 0.5 Zertiﬁzierungen
EXPTD 573.5x581x580mm
ATEX (EN 60079-0: 2009, EN 60079-1: 2007, EN 60079-31:
Innenabmessungen 2009):
EXPTD 2 180x460mm - ® 112D Ex t IlIC T85 °C Db IP66
Innennutzflache - @ 0044: Nummer der benannten Stelle
EXPTC 100x100x280mm IECEx (IEC 60079-0: 2007, IEC 60079-1: 2007, IEC 60079-
EXPTD 100x100x280mm 31:2008):
Glasfenster - Exd IICT6 Gb
EXPTC @ 114mm - ExtllICT85 °C Db IP66
EXPTD 70x56mm EACEX:
Glasschutzvorrichtung - Exd IICT6 Gb
Glasschutzvorrichtung: @ 250x140mm - Ex tb ICT85 Db IP66
Ausgestattet mit Mylarfilm, 80mm Weit und 18m Lang, CNEX:
der ca. 350 Vorspulschritte ermdglicht; Markierung auf - Exd IICT6 Gb
den letzten 50cm
- DIP A21TAT6

Wandhalterung

Tragfahigkeit: 100kg

Lange: 676mm

14

- Tamb: -20+50°C

- Tamb: -40+50°C (when equipped with reinforced
heater)
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11 Technische Zeichnungen
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13 Anhang B - Verbindung zum EXDTRX3 - EXDTRX324
Empfanger

KABEL EXPT KENNZEICHNUNG KABEL KLEMME EXDTRX3 - KLEMME-GRUPPE
EXPT EXDTRX324 EXDTRX3 - EXDTRX324
FOCUS FAR S3 FOCUS + LENSES
FOCUS NEAR S4 FOCUS - LENSES
ZOOMTELE S5 ZOOM + LENSES
ZOOM WIDE S6 ZOOM - LENSES
POT SUPPLY + S7 VCC PRESET
POT SUPPLY - S8 GND PRESET
FOCUS ERROR S9 FOCUS PRESET
ZOOM ERROR S10 ZOOM PRESET
GLASS DEVICE S13 LINE WASHER
GLASS DEVICE S14 AC WASHER
EARTH S15 EARTH WASHER
COMMON S16 oM PAN/TILT
LEFT S17 LEFT PAN/TILT
RIGHT S18 RIGHT PAN/TILT
AUTOPAN S19 AUTO PAN/TILT
DOWN 520 DOWN PAN/TILT
up S21 up PAN/TILT
HORIZ. ERROR 522 PAN PRESET
VERT. ERROR S23 TILT PRESET
POT SUPPLY + S24 VvCC PRESET
POT SUPPLY - S25 GND PRESET
Tab. 01
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14 Anhang C - EXPT- Zertifizierung

VIDEOTEC S.p.A. REA n. 189121 / Vicenza - Reg. Imp. n. 00882600240
Via Friuli, 6 - 36015 SCHIO (Vicenza) - Italy Iscr. Reg. Naz. Produttori AEE NR. IT08020000002058
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UID€QTeC

Dichiarazione di conformita CE
EC Declaration of conformity

La Ditta Videotec S.p.a., Via Friuli 6 Schio (VI), dichiara sotto la sua responsabilita che i prodotti:
Videotec S.p.a., having its head office in Schio (VI) ltaly Via Friuli 6, declares under its responsibility that the products:

Serie EXPT  Brandeggio antideflagrante con custodia integrata Ex d
P&T explosion-proof with integrated camera housing Ex d

e sono conformi alle seguenti direttive e norme europee:
they are in conformity with the following standards:

Direttiva ATEX 94/9/CE / Atex directive 94/9/EEC

EN 60079-0: 2009 Atmosfere esplosive Parte 0: Apparecchiature- Prescrizioni generali
Explosive atmospheres Part 0: Equipment - General requirements

EN 60079-1: 2007 Atmosfere esplosive Parte 1: Apparecchiature protette mediante custodie a prova d'esplosione ‘d’
Explosive atmospheres Part 1: Equipment protection by flameproof enclosures "d"

EN 60079-31: 2009 Atmosfere esplosive Parte 31: Apparecchi con modo di protezione mediant todie ‘t’ inati ad essere

utilizzati in presenza di polveri combustibili
Explosive atmospheres Part 31: Equipment dust ignition protection by enclosure “t”
EN 60065 : 2002 Prescrizioni di sicurezza per apparecchi elettronici e loro accessori collegati alla rete per uso domestico e
EN 60065 : 2002/A1:2006 analogo uso generale
EN 60065 : 2002/A11:2008  Safety requirements for mains operated electronic and related apparatus for household and similar general use
EN 60065 : 2002/A:2008
EN 60065 : 2002/A12:2011

Direttiva 2004/108/CEE EMC / EMC Directive 2004/108/EEC:

EN 61000-6-3:2007 Compatibilita elettromagnetica (EMC) Parte 6-3: Norme generiche — Emissione per gli ambienti residenziali,
EN 61000-6-3/A1:2011 commerciali e dell’industria leggera
Electromagnetic compatibility (EMC) Part 6-3: Generic standard — Emission standard for residential, commercial and light-
industrial environments
EN 55022:2010/AC:2011 Apparecchi per la tecnologia dell'informazione - Caratteristiche di radiodisturbo - Limiti e metodi di misura
Information technology equipment — Radio disturbance characteristics - Limits and methods of measurement
EN 61000-3-2:2006 Parte 3-2: Limiti — Limiti per le emissioni di corrente armonica (apparecchiature con corrente di ingresso <= 16 A
EN 61000-3-2/A1/A2:2009 per fase)
Part 3-2: Limits - Limits for harmonic current emlssrons (equipment input current up to and including 16 A per phase)
EN 61000-3-3:2008 Parte 3-3: Limiti - Lil i delle di i e del flicker in sistemi di alimentazione in bassa
per appar i con corrente nominale <16 A e non soggette ad allacciamento su condizione
Part 3-3: Limits - Limitation of voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems, for
equipment with rated current <= 16 A per phase and not subject to conditional connection
EN 50130-4:2011 Sistemi d'allarme - Parte 4: Compatibilita elettromagnetica
Norma per famiglia di prodotto: Requisiti di immunita per p i di sistemi
allarme personale
Alarm systems — Part 4: Electromagnetic compatibility
Product family standard: Immunity requirements for components of fire, intruder and social alarm system

, antintrusione e di

Direttiva RoHS 2011/65/UE / RoHS Directive 2011/65/EU:

EN 50581:2012 Documentazione tecnica per la valutazione dei prodotti elettrici ed elettronici in relazione alla restrizione delle
sostanze pericolose
Technical doct ion for the of electrical and electronic products with respect to the restriction of

hazardous substances

TUV 04 ATEX N. 2584 + 1 suppl. + 2 suppl. + 3 suppl.+ 4 suppl.

ﬁ?t?: P’°tte1ti_°"e_= & 112G Ex d IiC T6 Gb
th protection : & 11 2D Ex t llIC T85°C Db IP66

Certificati emessi dal TUV NORD CERT GMBH (0044)
Certificate issue from TUV CERT GMBH (0044)

Firma
Signature

-

Alessio Grotto

Schio 01/03/2015 (Presidente)
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1 Undopmayus o
HacToseMmM pyKoBoACTBe

Mepen MOHTaXOM 1 UCMOJIb30BaHUEM HACTOALLEro
610K, BH/MaTEIbHO NPOYUTaTh HacToALlee
PYKOBOZLCTBO. XpaHUTb JaHHOE PYKOBOACTBO MOf,
pyKo fns 6yayLmnx KOHCYnbTaumi.

1.1 Tunorpadckume o603HaueHnA

3 MNMpaBuna 6e3onacHocTn

OMNACHOCTb!

MoBbilWweHHan onacHOCTb.

PucK anekTpnuecknx paspagos.
OTKnIOYNTb 3NeKTpoNuTaHne nepen
Hauyanom pa6oTbl, 3a NCKNIOYEHNEM APYrnX
yKasaHui.

& OMACHOCTb!

OnacHocTb B3pbiBa.
BHumaTenbHO npounTtaTb PyKOBOACTBO,
4T06bl N36€XKaTb ONAaCHOCTMN B3PbIBa.

MpouzBoauTenb CHUMaET C ce6s KaKylo-
nn60 OTBETCTBEHHOCTb 332 BO3MOXHbII
ywep6, BbI3BaHHbIN NCMOJIb30BaHNEM He
Mo Ha3Ha4YeHUIo YNOMAHYTOro B JaHHOM
pyKoBogcTBe 060pyfoBaHus. Takxke
COXpaHsAEeTCA NPaBo U3MEHSATb cofiepKaHne
6e3 npeBapuUTE/IbHOTO 3BELLEH U .

Mpn TwartenbHom c6ope AOKyMeHTauuu,
cofieprKalleica B HaCTOSALLEM PYKOBOACTBE,
6bInu caenaHbl Bce Heo6xogumble
NpoBepKu, HO NPOU3BOAUTENDb He

MOXeT B3AiTb Ha ce61A KaKyio-nn6o
OTBETCTBEHHOCTb, CBA3aHHYIO C €ro
Mcnonb3oBaHMEM. 3TO OTHOCUTCA K Nllo6omy
nuyy unm o6uecTsy, BOBNeYeHHOMY

B CO3/laHMe 1 NPON3BOACTBO AAHHOTO
pYyKoBOACTBa.

3TO YCTPOMCTBO [AOHKHO COeANHATLCA C
3a3emsieHnem.

Q NPEAYNPEXAEHME!

CpepnHAA ONacHOCTb.

Ta onepauyus oYeHb BaXkKHa gns
npasBunbHo paboTbl cuctembl. Mpocum
BHUMATeNbHO NPOYNTATb NPUBELEHHYI0
npoueaypy 1 BbINOJHNTb €e YKa3aHHbIM
cnoco6om.

NHOO
OnucaHne XapaKTepucTuK cucTembl.

PekomeHpayeTcA BHUMaTENbHO AnA
BbINONIHEHUA cnegyiowux ¢as.

2 MpumeyaHmsa no
AaBTOPCKOMY npaBy u
TOProBbiM MapKam

yI'IOMﬂHyTbIe Ha3BaHMe KOMMaHUN 1 npoaykuun
ABJIAKOTCA TOProBbIMU MapKamMmu nin
3aperncTpnpoBaHHbIMM TOProBbIM MapKamu,
npuHaanexawrmm cCOOTBETCTBYOLLNM KOMMaHUAM.

| —

J

Fig.01  3asemnenue.

+ [poBepwnTb, YTO BCE YCTPOWNCTBA NOAXOAAT ANA
NPUMEHeHUA 1 B Cpefiax, ANA KOTOPbIX OHY Obini
CNpPOEeKTUPOBaHbI.

lMpoBepuTb, UTO CoefMHEHHOE 06OPYy[OBaHNe
NONHOCTbIO COBMECTUMO 1 MOLAXOANT AN
CMNONb30BaHMA.

+ [NposepuTb, 4o paboumne TemnepaTypbl COBMECTUMbI C
yCTPONCTBamMm.

+ NpoBepuTb, 4TO YCTPOCTBA YCTAHOB/EHbI TaKVIM
06pa3om, 4To rapaHTMpyLOT 6€30MacHOCTb YCTaHOBKM 1
3aHATOrO B MOHTaXe NepcoHana.
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[laHHOe 060pyRoBaHMe YNpaBAAEeTCA AUCTAHLMOHHO

11 MOXET CMeLLaTbeA B o6oii MomeHT. O6opyaoBaHie
[JOMMKHO YCTaHABAMBATLCA TaK, UTOObI YacTL B
ABVKEHUI HE MOITIN HIKOTO yAapuUTb. OHO OSKHO
YCTaHABNMBATLCA TaK, YTOObI HACTU B ABUKEHNN HE
MOTNV YAAPUTb ApYyrue NpeaMeTbl 1 CO34aTb CUTYaLun
OMacHoOCTH.

BblbpaTh MeCTO MOHTaXa TakuM 06pa3om, UToObI
OHO 6bINIO JOCTATOYHO MPOYHBIM, YTOGbI BbIAEPKaTh
BEC YCTPOWCTBA, B TOM YMCIIE C yYETOM 0COObIX
aTMOChEPHbIX YCNIOBNIA, HAMPUMEP, CUIbHOTO BETPA.

Cne;:lyeT Mcnonb3oBaTtb TONIbKO KpOHLIJTeIthI mnn
NPUHaANEXHOCTU, peKoOMeHAYeMble AANA MOHTa)<a.

lpoBepuTb, YTO YCTPOWCTBO MPUKPEMN/IEHO HA[EXHO 1
MPOYHO.

C y4yeToM TOro, YTO BbIGOP MOBEPXHOCTV MOHTaXa
BbIMOJHAETCA MO/b30BaTeNeM, BUHTbI AR HAleXKHOro
KpernneHus ycTporcTBa K NOBEPXHOCTU He
nocTasnsAoTcA. MoHTaxHIK 06A3aH Ncnonb3oBaTb
nopxofALLMe Ana MOHTaxa BUHTa.

MoHTax 1 TeXOﬁCﬂy)KMBaHVIe 060pyﬂOBaHMﬂ AOJIKEeH
BbIMONIHATLCA TEXHNYECKMM NepCOHaNom, umerLwmnm
COOTBETCTBYHOLLYIO KBaJ'II/I(bVIKaLWIIO.

Mcnonb3oBatb nogxoaaLyme NHCTPYMEHTbI. MOI’yT
I'IOTpe6OBaTbCFI cneunanmnsnpoBaHHble MHCTPYMEHTDI,
3aBucALlMEe OT MOHTaXa B MecCTe, Bbl6paHHOM ona
YCTaHOBKW.

Y6eaunTbCs, UTo YCTaHOBKA YAOBNETBOPSAET MECTHBIM
Tpe6oBaHAM.

310 yCTpOVICTBO LOJIXXKHO MOHTUPOBATbCA BHE Npefenos
[O0CAraemMocCT nonb3osatena unn noboro nnua,
KOTOPOE MOXET BCTYMNUTb C HAM B KOHTaKT CﬂyqaﬁHO.

Mepep BbINONHEHMEM TEXHUYECKMX OnepaLui Ha
060pyAOBaHUM, OTKIIOUNTD MUTAHME.

He ncnonb3oBatb kabenn nuTaHUs co cegamu
NOBPEXAEHNIN N CTapeHUs.

060pyfRoBaHue AOMKHO OTKPbIBATLCA TONBKO
KBaNUGULMPOBAHHBIM TEXHNYECKIM NEPCOHANIOM BO
B3pbIBO6E30MacHom atMochepe. Mopua 06opyaoBaHNs
MPUBOANT K aHHY/IMPOBAHMIO YCTIOBUI FapaHTUn.

He fonyckarb 1cnonb3oBaHns 060pyaoBaHNsA eTbMN
VAN He CMIOCOBHBIMM K 3TOMY NI0fbMN.

06opyaoBaHmMe cunNTaeTCA OTKITIOUYEHHBIM TONbKO TOTAa,
Korga nuTaHue Bbio OTKIIYEHO 1 Kabeny coegnHeHNA
C APYrIMY YCTPOWCTBA ObINN CHATBI.

Mepepn nofayen NUTaHNA K YCTPOICTBY YCTaHOBUTb
3allMTHOE YCTPOIICTBO Ha INEKTPUYECKYIO CrCTeMy
3AaHnA.

PekomeHpyem nonb3oBaTenio He MOHTUPOBaTb BHYTPM
YCTPOIICTBa HIKakoe 060pyAOBaHWe, reHepupyioLee
onacHble U3y4eHus.

+  3a TexHUYeCKoln NOMOLLbIO O6paLLlaTbCﬂ TONbKO K
YNO/THOMOYEHHOMY TEXHMYECKOMY NepcoHany.

+ TwwaTenbHO COXPaHATL HACTOsILLEe PYKOBOLCTBO A/
GynyLIMX KOHCYTBTaLiA; OHO JOMKHO HAXOAUTLCA B
pacnopseHni Ans fanbHeNLUX KOHCYNbTaLmMi B
MeCTe MOHTaXa.

+ Hv no Kakvm NpuymHam He BbINOMHATL U3MEHEHUI
NN COEAMHEHWI, He MPeAyCMOTPEHHbIX B JaHHOM
PYKOBOZACTBE: UCMONb30BaHIe He MOAXOAALLEro
060pPYA0BaHIA MOXKET NPUBECTU K CEPbE3HOMY PUCKY
Ans 6e30MacHOCTI NepcoHana n 06opy[oBaHNA.

+ Wcnonb3oBatb TonbKo 3anyacty VIDEOTEC.

+ [epen MOHTaKOM NPOBEPUTD, YTO NOCTABNAEMbII
MaTepian COOTBETCTBYeT TpebyeMblM TEXHNYECKMM
cneuunduKaLya, NPOBEPUB STUKETKI MapKUPOBKY,
B COOTBETCTBUU C OMMCaHVeM B rnase MapK1poBKa
n3genua.

« [Nepes MOHTaXOM MPOBEPUTD, YTO MOCTABAEMBIN
MaTepua COOTBETCTBYET TPEGYEMbIM TEXHNYECKIM
creumuKaLs, NPOBEPUB STUKETKN MAPKUPOBKM

Mapkupoeka uzdenus’; cmparuya §).
4 Npentndukaums

4.1 OnnucaHue v Ha3HayeHue
nsgenus

B3pbiBo6e3onacHble MOBOPOTHbIE YCTPOWCTBA CEprm
EXPT 6b1n1 CNpoeKTUPOoBaHbl 418 NepeMeLLEHNA Kak

B rOPV30HTasIbHOW, TaK 1 B BEPTUKaSIbHOW MIOCKOCTH,
Tenekamep 1 fpyroro o6opyaoBaHus, 4eNCTBYIOLLErO B
NMPOMbILLIIEHHON CPefe, Fae CYLLeCTBYeT BEPOATHOCTb
BO3HWKHOBEHVIA B3PbIBOOMACHOM aTMocdepbl, 113-3a
HaNnuKMA ra3o., NapoB, B3BECH WiV CMeceli BO3AyXa U1
nbinn.

MoopoTHble ycTporictea EXPT, ykomnneKktoBaHHble
KOXYXOM [N1Al TeNleKamep, U3roToB/eHb! 113 MPOYHOTo
aniommHueBoro crnasa Anticorodal rpynnbl AISi7Mg
EN AB-42000, Yei XMM1YeCKInin COCTaB onpeaenaeTca
ctangapTtom UNI EN 1706.

B 3aBMCMOCTV OT MOAENM, BCe YaCTV OKpPaLLIeHbI
MOPOLLKOBbIMY SMOKCUAHO-NONIPUPHBIMM Kpackamut
C OTXKWIOM B MeYU MM UMEIOT CrieLanbHoe NOKpPbITUe,
rapaHTVpyoLLee NpeKpPacHyo YCTONUYMBOCTb NOf
BO37e/ICTBMEM YNnbTPadUONeToBbIX Nyyelt, ConeBoi
B3BECM WU 3arPA3HAIOLLNX areHTOB, NMPUCYTCTBYIOLLIMX
B aTMocoepe.

MoBOPOTHOE YCTPONCTBO COCTOUT B OCHOBHOM U3
6a30BOro KoOpnyca, LIeHTPanbHOro Kopryca v TpeTbero
Kopnyca, NpefHa3HayeHHOro AnA pasmMelleHns
Tenekamepbl. B 6a3oBom Kopryce HaxoguTcs
coefiviHeHe Kabena ynpaseHyiA (MHOroMosoCHbIN
Kabenb, COCTOALMI 13 29 NPOBOAHMKOB U ABYX
KoaKCuasbHbIX Kabenen), B LieHTpanbHOM Kopryce


DBF_VIDEOTEC
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pacnonaratoTcA Apuraten anAa ropusoHTaibHOro
1 BEPTUKANIbHOIO ABMXKEHUA, B TDETbEM KOpnyce
PacnonaraeTca Tenekamepa.

B LieHTpanbHOM Kopryce HaxOAATCA ABa MOTEHLMOMETPa
npenBapuUTENbHOM HACTPOWKM 1 SNEKTPOHHbIE YacTy,
HeobXOAVMble 1A aBTOMATUYECKON PaboTbl, a Takxe
CoefViHEHUA [T BXOLHOTO Kabens uepes fiepxatenb
Kabens ¢ skpaHMpoBaHHoN 3awuTon Ex d 3/4" NPT IP66,
COOTBETCTBYIOLLMIN MaPKUPOBKe Kopryca.

B LieHTpanbHOM Kopnyce pacronaratoTca ABurateni
[1A TOPU3OHTANbHOTO Y BEPTUKASIBHOTO ABVIXKEHNA.
MoBopoTHble ycTporcTea cepun EXPT ncnonb3ytot
CUHXPOHHbIe AiBUraTen ¢ ogHodasHbIM NepemMeHHbIM
TOKOM; fABUraTenn Yepes Koneco- 3ybuatoe Koneco u
Lienb, NepefjatoT ropU3oHTasbHble U BepTUKabHble
[BVPKEHUSA, MO3BOIAIOLLME BpaLLeHe B ABYX
HanpaBneHKAX, C HeMeIeHHbIM OCTaHOBOM U
N3MeHeHVeM HanpaBneHus. BHyTpu mexaHuKa
LBUXKEHNA COCTOUT 13 CUCTEMbI YEPBAYHOTO BMUHTa-
3ybuaToro BeHLa, rapaHTPYIOLLEro MOJTHOE OTCYTCTBUE
MeXaHNYeCKIX 3a30POB BO BpeMs paboTbl.

Kopryc kamepbl Takke COCTOUT U3 a/IlOMVIHUEBO
LMIMHAPWYECKON TPYOKY, 3aKpbITON draHLem,
MMetoLLEel MPOYHOE NPO3PaYyHOEe CTEKIIO; C APYrov
CTOPOHbI CTEK1a MEETCA AOMOHUATENbHDIV driaHeL,
KOTOpBbII, MOMUMO 3aKpbITUA LMIMHAPA, NOAAEPKNBAET
MUTY AN1A KPereHns Tenekamepbl.

CreneHb 3aLUmMTbl MOBOPOTHOIO YCTPONCTBA COCTaBNAET
IP66.

4.1.1 Mogenu ana TepMmnyecKnx
Tenekamep

Mcnonb3oBaHme TepMUYecKnx Tenekamep,
CMOCO6HbIX 0OHAPYXKUTb BblAeneH e Tenna, TpebyeT
nprMeHeHUA crneymnanbHoro GunbTpa Ha nepeaHen
4acTy Kopryca. 3TOT KOpryc OTAINYaeTcA Hanuumem
OKHa, COCTOALLEero B OCHOBHOM U3 repMaHus; OHO
rapaHTUpyeT Te »Ke XapaKTepUCTUKN NPOYHOCTU

1 COMPOTUBIIEHNA, YTO U CTaHJAPTHOE CTEKNO.
[nana3oH npvmeHeHmna ot 7.5 go 14um.

4.1.2 Mopenu ¢ ycTpOMCTBOM 3aLlyunTbl
cTekna

B3pbiBoGEe30MacHble MOBOPOTHbIE YCTPONCTBA

cepun EXPT moryT 6biTb 060pyA0BaHbl yCTPONCTBOM
3aLlWMTbl CTEKA, MOHTVPOBaHHbIM Ha NepesHen
CTOPOHe KoXyxa. OHO COCTOUT 13 COeAVHUTENBHOIO
dnaHua ¢ KOXyxom, 3aKpbiBatoLlero dnaHua n
LieHTpanbHOro B3pblBOGE30MacHOro Kopnyca,
MMeloLLEero NpoYyHoe Npo3payHoe CTeKso, ABMraTens
NMOCTOAHHOIO TOKa, K KOTOPOMY NMOAAeTCA NUTaHne
24Vdc, nBYx HamaTbiBaTeNel 1 NPO3PaYHON NieHKN
13 matepuana Mylar, yctaHoBReHHON nepes CTEKIOM.

[iBuratenb, NOCpeACcTBOM 4 KOHUYECKUX 3yBuaTbix
Konec, ynpaBnifeT HamaTbiBaTeNeM, AfiA HamaTbiBaHUA
3arpA3HeHHON NIEHKN, a APYro HamaTbiBaTeb
BblAAET YMCTYIO NNEeHKy. [lBuratens ANCTaHLMOHHO
ynpaBnAeTca NOCPeACTBOM [IBYXNPOBOJHOIO
KoHTakTa BKJ1.-OTKJ1. (oanH 06wumii npoBoA v OAUH +

24Vac/Vdc, Fig. 10, cmpatuya 17).

Bnok ynpaBneHus 3alUTHbIM YCTPOICTBOM
CTeKna NocTaBnAeTcA 3aKasunkom.

Mpo3payHas nneHka Mylar no3sonsaeT coBeplUnTb
oKono 350 ABMXKeHW Brnepeg,.

Koraa oHa CTaHOBUTCA rpsA3HOI, onepaTop
BK/IOYAET AABMraTelb, NPOABUras Brepes nieHky,
roKa He NMOoABMTCA YNCToe n3obpaxeHue (war,
06ecrneynBaoLnii NOSTHOE NPOABUKEHNE FPAZHON
M/IEHKM, COCTABSAET OKOIO 50MM).

KoHey nneHkun CUTHaNM3npyeTca npmn nomoLumn
OTMETOK, HaneyaTaHHbIX Ha nocnegHux 50 cM NNeHKn.

[iBu>KeHVe BNepea NieHKM TakKe MOXEeT
BbIMOJIHATLCS aBTOMATNYECKU CUHXPOHN3VPOBaHO,
npvi NOMOLLM CeLnanbHO CUCTEMbI yNpaBeHus (He
BXOAMWT B NOCTaBKY).

[lnA 3ameHbl NEHKN CleflyeT CCbifika Ha PyKOBOACTBO
no akcnnyataymm 3anyacten VIDEOTEC (koa
OEXMYLAR).
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4.2 MapkvupoBKa nspenus

Mopaenu c okHOM 13 repMaHuA
ceptuéuumposanbl ATEX n EAC EX.

(npoBepuTb cepTdPUKaLUIo Ha Tabnnuke

npuo6peTeHHOro usgenus).

Y

ST Teerees
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VIDEOTECS.p.A.

Via Friuli, 6 ( E

36015 Schio (V1) 0044
LY

ITA
www.videotec.com

]
(@) ’umemec

Model/Mogenb: | Tamb.

°C

Serial N°/Cep. No:

Pan &Tilt/NMosopoTHoe
YCTPOWCTBO: P Vl A | Hzl

Camera/Kamepa: \' | |

Woax

TUV 04 ATEX 2585
& 112G Ex d IIC T6 Gb
€ 112D Ex t IIIC T85°C DhIP66

IECEx TUN 05.0016
ExdIIC T6Gb
Ex tIIIC T85°CDb IP66

KZ:1510019.22.01.00106

ExdJICT6 Gb [H[
Ex tb IICT85 Db IP66

CNEx 10.3142

ExdIICT6 Gb

DIPA21TAT6

l

l

|

l

WARNING - DO NOT OPEN WHEN ENERGIZED
(AEHYE- M MOAKTIOYEHH

‘CAUTION - USE FASTENERS WITH YIELD STRESS 2 700 Nimm»2
O OCTOPOXHO - CAIEAYET UCIIO) TTPELETIOM TEKYHEC
CREWS DIN9T2
A CTATI, DIN9T2

MADE iNITALY

.

Fig.02  [lpumep Tabnnuxu.

Cumson CE

HanmeHoBaHue n agpec npoussogutens

UpeHTndMKaLNOHHDI Kog mogenn

Temnepatypa oKpy»aloLLeli cpefbl
MCMONb30BaHNA OTHOCUTCA K
nAeHTUPUKALMOHHOMY Kogy MOAenn

CepuiliHbili HOMep
NMoBopoTHOE YCTPONCTBO:
HanpsxeHune nutaHus (B)
MornoLeHHbIN ToK (A)
Yacrorta (M)

MoTpebneHwne Koxyxa (BT)

07.

08.

09.

10.

11.

Tenekamepa:

HanpsxeHune nutanua (B)

MakcumanbHoe notpe6neHue (BT) - (gaHHble,
yKa3aHHble 4a Tenekamepbl, OTHOCATCA

K XapaKTepucTuKam HanpsaxeHusa n
MaKCMManbHOro JOMyCcTUMOro noTpebneHns
Ins ee pabotbl)

Ceptudpukaumnsa ATEX:

Homep ceptndukarta ATEX

Knaccudurkauma Tmna 30Hbl, MeToAa 3aluThl
1 Knacca Temneparypbl, AA KOTOPbIX
[OMyCTUMO UCMOMb30BaHMe AaHHOTO U3Aenus, B
COOTBETCTBUM C AnpeKkTnBon ATEX
Mapkuposka CE n Homep cepTudurumpyioLen
opraHu3auuy, BbiaasLuein cepTudmkar.

Ceptudukauynsa IECEx:
Homep ceptrdukara IECEx

Knaccndmkauma tmna 30oHbl, MeTofa 3alyThl

1 Knacca Temneparypbl, AnA KOTOPbIX
AONYCTUMO MCMONb30BaHVe AaHHOTO U3AeNus, B
cooTBeTCcTBUY C grpeKkTusomn IECEx

Zertifikation nach EAC:
Nummer der Bescheinigung EAC

Zoneneinteilung, Schutzmethode und
Temperatur- klasse, fiir welche die Verwendung
dieses Produktes zugelassen ist

KuTaiickana ceptudpukaymsn:
Homep ceptrdumkata CNEx

KﬂaCCVI(I)I/IKaLU/Iﬂ TNa 30Hbl, METOAA 3aLlUNTbl N
Knacca temnepaTtypbl, 41A KOTOPbIX 4ONYCTUMO
npuMeHeHne AaHHOro n3fgennAa B COOTBETCTBUN
C KUTaNCKMMK CTaHZapTammn

Mepepn MoHTaXKOM He06X0AMMO NPOBEPUTD,
COOTBETCTBYIOT NN XapaKTepPUCTNKA

NUTAHNA U 3aLUTbI YCTPOIACTBA TpebyeMbim
XapaKTtepucTukam. icnonbsoBaHue
HeCOOTBETCTBYIOLIEero 060pyA0BaHNA MOXKET
NpUBECTN K BO3HNKHOBEHUIO CEPbe3HOI
ONacHOCTY ANA NepcoHana u yCTaHOBKU.




5 MNMoparoroBka nsgenunna
ANA NCNONb30BaHUA

Jlio6ble moanduKaumm, He
yTBepXKeHHble NPousBoANTENeM,
NPUBOAAT K aHHY/IMPOBAHMIO FApaHTAN U
uepTuduKaumn

5.1 MNMpepocTopoXXHOCTU Nepen
ncnonbsoBaHNem

Cnenyloume npoueaypbl BbINOAHAKTCA Npu
OTK/MIOY€HHOM NUTaHUN, eCNn He YKa3aHo
NHave. Coon;eTcmylouqee 3awunTHoe
yCTpOI7ICTBO AOMKHO YyCTaHaBNNBaTbCA B
3NeKTPUYECKo cucTeme nepep, yCTpOﬁGBOM.

% He npeBbiwartb yKasaHHble
3KCrUlyaTaLMoHHble XapakTepuctukm He

3aMeHATb BUHTbI KOXKYXa Ha BUHTbI APYroro
Tuna. BbinonHUTL Bce coeanHEHNA BO
B3pbiBo6Ge3onacHoi1 atmocdepe.

A MoHTaK A0MKeH BbINOJIHATH TONbKO

KBanneuLMpoBaHHbI TEXHNYECKWIA
nepcoHan. BbInonHNTL coeanHEHNA N
Npovn3BecTU UCNbITaHUA B naGopaTopun
nepep Tem, Kak NPOBOAUTb MOHTaX Ha MmecTe.
Mcnonb3oBaTb noaxoAALe NHCTPYMEHTbI.

5.2 Copepnmoe n cHATNE
ynakoBKu

an nocTaBKke n3fenma npoBepuTb, YTO yNakoBKa
Lenas n He UMeeT C/IeA0B MOBPEXAEHN U NajeHUI.

I'Ipvl Han4ymm ABHbIX CyieOB ﬂOBpe)K,quI/IVI
HemenneHHO 06paTI/ITECb K npoussoauTesnto.

XpaHWTb ynakoBKy Ha TOT Cflyyal, ecnv 6yaet
HeobXoAMMO HanpaBUTb N3JeNne B PEMOHT.

MpoBepuTb, UTO coaepaHmne COOTBETCTBYET
nepeyHto cogepanxca matepmnanos:

1 B3pbIBOGE30ONACHOE MOBOPOTHOE YCTPONCTBO
« 1 KOMNNEKT NPoKNafjoK

+ 1 pyKOBOACTBO MO KCMyaTaumm

6 MonTax n c6opka

MoHTax n c60p|(a AOJIXKHDbI BbIMOJIHATbCA
cneynannsnpoBaHHbIM NepcoHanom.

6.1 C6opkKa

6.1.1 O6nacTb NpUMeHeHUsA

MoBopoTHble ycTporicTBa EXPT npegHasHaveHbl

ONA NCMoMb30BaHWA B GUKCMPOBAHHOM

no3vuuv ansa HabnogeHnA 3a 30Hamu ¢
NoTeHUManbHO B3pbIBOONACHON aTMocdhepor,
KnaccmouumpoBaHHbiMy 1-21 nav 2-22, Npu NoMoLym
Tefiekamepbl, yCTaHaBNMBaeMoW Nosb3oBaTtesiem
BHYTPU KOXYXa.

MNMosopoTHoeycTponcTso EXPT nsrotosneHo n
cepTUGULMPOBAHO B COOTBETCTBUM C JUPEKTUBOM
94/9/CE ATEX n mexayHapoAHbIM CTaHAAPTOM
IECEX, onpegenaowumm o61acTb ero NpUMeHeHMA 1
MWHUManbHble TpeboBaHWA No 6e30nacHoCTy.

[oBOpOTHOE YCTPONCTBO AN1A TEPMUYECKIMX
Tenekamep U3roToBJIEHbI U CepTUPULMPOBAHDI
B COOTBETCTBUM C AupeKTmaoii 94/9/CE ATEX,
onpefensaowmm 06aacT NPUMeHeHNA 1
MUHVMasbHble TpeboBaHMA 6e30MacHOCTU.

6.1.2 MakcnmanbHble cneyudmrkaymm

Tenekamep, BK/loUasi MOHTMPYeMYIO
ONTUKY

PekomeHAyeTcA He NCNonb30BaTb Npun
MOHTa)e N3aenus, He BKJIIOYEeHHblIe B
AaHHble cneynduKkaunn.

+ MakcnmanbHaa MOWHOCTb: 20BT
+ MakcumanbHoe HanpsxeHue: 24Vac

- TMonesHbili 06BEM AnA TeneKkamepbl/ONTUKN:
2800cm?

+ MuHMManbHoe paccTofHUE MeXAY CTeHKammn
yexna n Tenekamepoit /onTUKom: 12mm
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6.2 MoHTax

PeKOMeHAyeTCH He ucnonb3oBaTtb npun
MOHTaXe nusgenuna, reHepupyioiimne
onacHble nsny4yeHus.

OpHo N3 OCHOBHbIX XapaKTePUCTVK MOBOPOTHbIX
ycTponcTB cepumn EXPT ABnAeTca nonHoe oTcyTcTBrE
Kabenern npw BpaLleHny, KaK Ans ynpasneHus
MOBOPOTHbIM YCTPONCTBOM, Tak 1 AnA ynpasieHna
TeneKamepoil. 3TO peLleHne ynpoLaeT yCTaHOBKY 1
TexobCyKrBaHMe NMOBOPOTHOIO YCTPOCTBA.

BbIx0AMT MHOIOMOMOCHbIN Kabenb, NoCTaBAAeMbl

B KOMM/IEKTE C MOBOPOTHBIMY CTPOWCTBOM U yXKe
CoefIHeHHbI U3 Ubero OCHOBaHWS, Yepes fepaTenb
Kabena c skpaHupoBaHHoii 3awuToit Ex d 3/4" NPT IP66.

[1Ba dnaHua Ha KoXXyxe 1 Tpu GraHLa Ha LieHTpanbHOM
Kopryce yKoMnieKToBaHbl 12 BUHTamu, a fiBa GpnaHua
Ha 6a30BOM Kopryce 060pyA0BaHbl Kaxaplii 6
BMHTaMM, BCE C LUECTUrPaHHbIMM NOAOCTAMM C pe3bboii
M6. JlononHuTenbHO, Kaxaplii GpnaHew, yKomniekToBaH
3 BUHTaMV, pacnonoxeHHbIMU nog yrnom 120° ana
obneryeHus n3eneyeHna camoro dnaHua. Mocne

TOro, KaK OT $fiaHLa OTBUHYEHbBI BUHTbI C pe3bboii M6,
3aBMHTYB 3 BMHTa nog yrnom 120° (oguH 060poT 3a pas,
rnoouepenHo), ero n3BedYeHvie obneryaerca.

6.2.1 MoHTax Tenekamepbl

[lns MOHTaXa Tenekamepbl HEOGXOAMMO 13BNeYb draHeL
3aKPbITUSA KOXYXa, MOAAEPKUBAIOLNIA TAKKE KPEMNEXHYIO
MAACTUHY TefleKamepbl C KTEMMHKOM. JTa MiacTuHa
ONUPaeTca Ha ABe HanpaBnatoLme, Kpenawmecs

K KOXYXY; CHAB GnaHeL, nnacTuHa nepemeLyaeTcs

Mo HanpPaBAIOLLMM, O3BONAA NIETKO MOHTUPOBATH

11 COEAMHUTD TeNeKamepy 1 ee BCIoMOraTesibHble
KOMIMOHEHTbI. Ha 3Tane MoHTaXa pekomeHayeTcs
130/IMPOBATH TeNIeKaMepy OT OMOPHON NAACTUHI,
CMOAb3yA CreLanbHble U30NMPYIOLLME PacropHble
AeTanu, NoCTaB/seMble B KOMMIEKTE.

I'Iepe,q TeM, KaK 3aKpblBaTb d)naHeu, nocne MOHTaXa
Tenekamepbl, NPOBEPUTb, YTO Bbl COEANHNNN 4 kabens
3a3emMNeHuna (3ap,Hee [HO, NnepefHee AHO, KOPMyC KOXYyXa,
KIIEMMHVIK) 11 NPOBEPUTDb, YTO OHW NMOCTaB/IE€HbI Ha OAMH
noteHyman.

PekomeHpayeTca NPUMEHNUTb KPYTALLMIA MOMEHT
3aKpyumBaHua 12 BUHTOB ANA 3aKPbITUA, PaBHbINA 12.5 Hm.

Fig. 03
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6.2.2 MoHTa)X NOBOPOTHOIro
ycTponcTBa

[lnA ycTaHOBKM NOBOPOTHOrO YCTPONCTBA Ha CTEHY
MNCNONb3yeTcA CneLranbHbll KPOHLUTENH, KOTOPbIN
KpenuTca npuw nomoLuym 4 oTBepcTuin C AUaMeTpom
11MM, @ A1 YCTaHOBKM Ha CTOM6 MOXHO 1CMOsb30BaTh
OMOPHbIN ANCK 6a30BOro Kopnyca, metoLuii 4
OTBEPCTUA AMaMeTPOM 8,5MM, pacrnonoXKeHHble Nog
yrnom 90°.

[lnAa Toro, uto6bl NO3BONUTL npPaBUNbHO ABUraTbCA
NOBOPOTHOMY yCTpOVICTBy, Ha HXKHEM c])naHue
LieHTpasibHOro Kopnyca 1 Ha ONOPHOM ANCKe
6a3oBoro Kopnyca MMetoTCA ABe KPaCHbIX OTMETKN,
BbIPOBHEHHDbIX MO BEPTUKANN.

YcTaHOBVB NpefBapuUTeSibHO MOBOPOTHOE YCTPONCTBO,
3TV OTMETKM AO/KHbI ObITb MOBEPHYTbI K MOHTaXXHUKY,
TaK KaK OHV MpeACcTaBnAT coboM TOUKy oTcyeTa

[NA rTOPU3OHTANIbHOTO ABVKEHWA, ANA NPaBUIbHOrO
cMeLleHuA Ha £ 180° OTHOCUTENIbHO TOUKM MOHTaXa.

OTmeTKy =

Fig. 04

6.2.3 CoepgunHeHVie NOBOPOTHOIO
ycTponcTBa

BHuMaHue: nepep BbiNosHEHNEM
cnepyloWwmnxX onepaumii Hy»KHo y6eauTbcs,
4TO HanpsKeHne 6noKa ynpasneHus
NOBOPOTHbIM YCTPOICTBOM NpaBUnbHoOE.

[nA BbINONHEHNA COeAVHEHUA MOBOPOTHOIO
YCTPONCTBa € 65I0KOM ynpaBfieHnsa NCMofb30BaTh
MHOTOMONIOCHbIE Kabenw, NocTaBneHHble B
KommnekTe. Heo6xoArMo pyKOBOACTBOBATLCA
3NEKTPUYECKON CXeMOWi B MPUSIOKEHNM U BbINONHNTb
cnepyioLvie onepayuu:

+ OTcoefMHUTb MUTaHWe OT 6110Ka yrnpaBneHus;

+ BbINonHUTL coeArHEHIs C MOBOPOTHBIM YCTPONCTBOM
(nBWIraTenu, Tenekamepa, onTMKa U T. 4.);

« [logknounTb NUTaHME K 6)10Ky,'

+ [MpoBecTn npoBepkKy paboTbl.
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6.2.4 PerynupoBaHuNe KOHLeBOro
BbIK/lovyaTens (Mofenb ¢ aBTO-
naHopamupoBaHuem)

PerynmpoBaHve NoTeHLVIOMETPOB ANA SNEKTPOHHbIX
KOHLeBbIX BblK/ltoYaTesiel aBTOMaTN4eCckoro
LIMKNYECKOTO ABUXKEHNA NPOVCXOANT, BbIHMMAA
¢dnaHeL, 6a30BOro Koprnyca, NPOTUBOMONOXKHbIA GraHLy,
COOTBETCTBYHOLLEMY OTMETKE, Ha KOTOPOIi PUKCpPOBaHa
neyaTHas nnara, cogeprkallan Asa noreHuymometpa RV1
1 RV2. BbiHyB driaHew, 1 nopaepKrBas ero obpatleHHbIM
M0 HaMPaBIEHMIO K MOHTaXHVIKY, TOTEHLIOMETP

RV1, Haxopawmica cnpasa (yron naHopammpoBaHus)
CIYXKUT ANA PErynnMpoBaHna WUPUHbI Tpebyemoro ana
ABTOMATUYECKOrO FOPV3OHTAIbHOTO BPALLEHWA YIa,

a noteHyunomeTp RV2, Haxogawminca cnesa (no3uums
aBTO-MaHOPAMUPOBAHWA) CIYXKUT ANA YCTaHOBKU YIa,
3adUKCMPOBaHHOTO noTeHUomeTpom RV1 B Tpebyemon
30He Ha Bcem oTpe3ke 360°, Bpallas B HanpasieHnn

MO YaCOBOW CTPEJIKE Ui NPOTUB YacOBOW CTPENKM 0
LOCTVPKEHA TPebyemoro NosioKeHUs.

Yro KacaeTca noteHumomeTpa RV1, noBepHys ero
MOSTHOCTbBIO B HAMNPABEHNM MPOTUB YaCOBOW CTPESKU,
[OCTUraeTcA MUHUManbHbIN yron (30°), a noBepHyB

€ro MOSIHOCTBIO B HAMPaBNeHU MO YaCOBOW CTPESIKE,
[OCTUraeTcA MakcuManbHbIn yron (270°).
[MpoMeXyTouHble BeNMUMHbI MOTYT ObITb MOMyYeHbl,
MPOW3BOAA YaCTUYHbIV MTOBOPOT B 060UX HaNPaBeHNsAX
[0 MOJTyYeHNA TPeGyeMbIX YrIIOoB.

RV2 RV1
MNo3snuna O O [opun30oHTaNbHbIN
autopan N ZIN yron
COO0
O O

Fig.05 [lnata Tpummepa.

[inAa nonyyeHna foctyna K cCoeJUHEHNAM
(BbIMOMHEHHBIM NPV MOMOLLY CBaPHbIX COEAVIHEHNIN)
MHOTOMOJIOCHOTO BXOAHOTO Kabens, HeobXxoarmo
BbIHYTb driaHeL| 13 6a30BOro Kopryca, HaxoAALMIACA
pAgom ¢ meTkon. OT coeAHEeHVA OTBETBNAIOTCA

[Ba CnvipaneBnaHbIX Kabens, OfiuH 13 KOTOPbIX
3aKaHUYMBAETCA Ha KNeMMHUKe neyaTHoOW Nnarbl,
pacnonoeHHOM Ha LieHTpasibHOM Kopryce,

a ApYron 3aKaHuMBaeTCA Ha KNeMMHUKe A1
yrnpaBneHnaA TeflekaMepon, HaXoAALLENCA BHY TP
Koxyxa. [oCKonbKy, Kak y»ke Oblr1o ckasaHo paHee,
BXOZHOI Kabesb NMOCTaBNAETCA YyKe COefVIHEHHBIM,
HET HeO6XOAVMOCTY NOMyYaTb AOCTYMN K AaHHbIM
CoefiHeHVAM BO BPEMSA MOHTaXa NoBOPOTHOIrO
YCTPOWCTBA, HO [OCTYN UMEETCA AN1A BbINOSHEHNA
onepaLuin TexobcyK1BaHuA.

6.2.5 Cnoco6bl ncnonb3oBaHnA

[nctaHUMOHHOE ynpaBneHrie NOBOPOTHbLIM

YCTPOCTBOM BbIMOSHAETCA CleAyoLLM 06pasom:

+ PyuHoe: Hanpamyio ynpasnas ABuratenamu c
naHenun ynpaeneHus, C HemeaJSIeHHbIM MYCKOM,
OCTaHOBOM U U3MEHEHMEM HarnpaBieHWs ABUXKEHNA
KaK B FOPU30HTaNbHOM NNOCKOCTH (Makc. 360°), Tak
1 B BEPTUKaNbHOMN NNOCKOCTH (Makc. -90° / +90°);
BHe NpefenoB AOMNYCTYMOrO X0fa yCTaHOBJEHbI fiBa
MeXaHNYeCKnX NpenaTcTBYA, AN1A NpeaoTBpaLleHns
BpaLLeHNa Ha TOT Cilyyail, eciiv He ByayT paboTaTb
31eKTPUYECKME KOHLIEBbIE BbIK/ItOYaTENN
(MUKpOBbIKtOUYaTENu).

+ ABTOMaTMuecKoe LuKnunyeckoe: Tonbko Ana
BpaLLEeHNA B FOPV30HTANIbHON NNOCKOCTY, C
LIMKSIMYHBIM [BVKEHNEM B 000X HanpaBeHnAX
B Npejenax MakcumasnbHoro yrna 270°% B
COOTBETCTBUW C Npefeniamu, 33aHHbIMY ABYMSA
noteHumomeTpamu (RV1 1 RV2), yctaHOBNEHHbIMK
Ha neyaTHol nnaTe BHYTpW 6a30BOro Kopnyca
(onuma autopan).

+ ABTOMaTM4ecKoe B onpepesieHHbIX TOUKax:
Mpw nomoLym AByx noteHunomeTpos (P1 n
P2), pacnonoeHHbIX Ha 0CAX BpaLLeHna u
coelHeHHbIX MeXaHNYEeCKN C FOPU3OHTaNIbHbIMU U
BEPTUKAbHBIMU IBVXKEHUAMU; STOT PEXIM PaboThI
No3BOSIAET 3aNOMUHATb YINIOBOE MOJNOXKEHMe
NOBOPOTHOIO YCTPONCTBA, MCMONb3yA creuuanbHble
Hapy»Hble KOHTYpbI yripaBneHus (onuyma
npeaBapuTenbHON 3aaaun).

6.2.6 3ameHa NpoKnagKu 3agHero AHa

B cnyuae n3Hoca npoknagku, HaxXoaALWMXCA Ha
3afiHeM [iHe KOXyXa, 3aMeHUTb ee, NCMOoNb3yA
NPOKaaKy, NOCTaBAAEMYIO B KOMMNEKTE UKW Npu
ee OTCYTCTBMU UCMOJIb30BaTh TONbKO 3anyactu
VIDEOTEC.

[loHHan
npoknagka

KnemmHuk

3asemneHve
KpenexHas nnactnHa

Fig. 06
3amMeHUTb npoKnaaky, o6paLu,aﬂ BH/MaHWe Ha ee
npasubHOE NoMelleHne B cneynasibHoe rHesao.

CoepnHUTb Kabenu 3a3emMieHns, OTCOeUHEHHble
paHee ansa usBnevyeHns dnaHua.

MpaBubHO 3aKPyTUTL driaHeLl, MPUNOXKMB KPYTALLMNIA
MOMEHT K 12 BUHTaM 3aKpbITUA, paBHbIn 12.5 Hm.

1
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7 UHcTpyKuum pa6oTtbi B
ycnoBuax 6esonacHocTm

7.1 Pa6ota B ycnoBusax
6e3onacHoCTN

HanomwuHaem, uTo 650K fOMmKeH
6bITb COeAVIHEH C COOTBETCTBYIOLMM
coefnHeHneMmM 3/1IeKTpnyeckoro
3a3emMJieHunA.

Mepepn BbinonHeHNeM ciefyoWNX
onepauuit Hy>kHo y6eauTbcs, YTo
Hanps)XeHue NNHUN NpaBU/bHOeE.

Mocne nycka B 3KcrulyaTaLuuio NoMecTuTb
Ha XpaHeHue HacTosee paboyee
PYKOBOACTBO ANsA GyAyLmnX KOHCYnbTaumii.

7.1.1 TMyck B 3KcnnyaTayuio

+ BHMMaTenbHO 1 NOMHOCTLIO NMPOYNTATb HAcToALEe
pyKoBOZACTBE Mo paboTe;

» [paBunbHO YCTaHOBUTb Te/ieKaMepy 1 ONTUKY;

« TMpoBepuTb GYHKLMOHMPOBAHKE CMCTEMDI C
MONOXNTENbHbIM PE3YbTaToM;

. nO,D,FOTOBMTb noaxonALlyto JIMHUIO NMUTaHUA.

- [paBunbHO cOeaUHUTL 6NOK yrNpaBneHus
NOBOPOTHbLIM YCTPONCTBOM.

7.1.2 Mepbl 6e30nacHOCTN

- C YY€TOM 3HaUYNTENIbHOro BeCa CNCTEMDI
Heo6xoAMMO NUCMONb30BaTh noaxogAuyto cncrtemy
nepeBoO3KkN N NepemMeLlleHna;

« Y6eanTbCs, UTo nepes BbiMOSIHEHVEM KaKUX-Nn60
onepawyui 6bi10 OTKIIOUYEHO NUTAHNE;

- [lepen nogauen NTaHUA K CUCTEME, YCTAaHOBUTD
3aLUMTHOE YCTPOMCTBO B INEKTPUUECKYIO CUCTEMY
3[aHuA.

+ Y6eanTbcs, UTO ObIIN NPUHATDLI BCE Mepbl Asis
obecneuyeHuns 6e30MacHOCTV NePCoHana;

+ DNeKTPUYECKUA MOHTaX YCTaHOBKM AOMKEH
COOTBETCTBOBATb AENCTBYIOLIVIM MECTHBIM
HOpPMaTVBaM.

7.1.3 Mepbl no npegoTBpaLieHno

B3pbiBa

+ BblbpaTb NPOYHYIO 1 YCTONYMBYIO OMOPHYIO
NOBEPXHOCTb;

+ BblbpaTb NoAXOAALLMIA OMOPHBIA KPOHLITENH, eC/n
OH 1CMonb3yeTcs;

+ Mcnonb3oBaTb MHCTPYMEHTbI, MOAXoAALMe Ans
30HbI UX MPUMEHEHUS;

+ He oTKpbIBaTb KOXYX, €C/IN CyLIecTByeT
BO3MOXHOCTb HaNMYUA NOTEHLMANbHO
B3pbIBOOMACHON aTMocdepbl;

+ Wcnonb3oBaTtb BUHTbI v Apyrne HagexHble n
MPOYHble CNCTEMDI KpenJieHNA.
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8 Texob6cnyxmnBaHue n
oumcTKa

Mepea BbiNoONHEeHNE TEXHNYECKNX
onepauyui Ha oGoponsaval, OTKNI4YNTb
3J1eKTponnuTaHue.

8.1 TexobcnyxunBaHue n
O4MCTKa, NpoBOANMbIE
nonb3oBartenem

8.1.1 MnaHoBoe (BbiNnonHsAeTCA
nepuognyeckmn)

+ OuncTKa cTekna: BoinonHaeTca BOAOW nnm Apyron
MOIOLLEN XKNAKOCTbIO, HE CO3AatoLLel OnacHOCTel;

+ OuMCTKa OKHa U3 repMaHma: Boinonxsercs
HeNTpanbHbIM MbIJIOM, Pa3BefeHHbIM BOZOW;
06paTnTb BHUMaHMe Ha To, 4To6bl He NoLapanatb
WM NOBPEAMUTD HAPYKHYIO MOBEPXHOCTb,
nMetoLLyto rpadmToBoe nokpbitre. Mpw
NoBPEX4EHUN JaHHOTO MOKPbITUA CyLecTByeT
PYCK yMEeHbLUIEHME MPO3PaYHOCTX ANis
NHGPaKpacHbIX lyyeit noBepxHocTn. Heobxoanmo
n3beraTb 1CMOMb30BaTb STUNOBbIV CANPT,
pacTBOpuTeNY, IMAPUPOBAHHBIE YTNIEBOAOPOADI,
CUNbHbIE KACOTbI 1 Wwenoun. Micnonb3osaHne
[aHHDBIX BELLeCTB Heo6PaTIMO NOBpexaaeT
MOBEPXHOCTb 13 repMaHus.

+ OuncTKa o6opyaoBaHusA: BoinonHaeTca
neproanYecKn s Toro, YTobbl N3bexaTb
CKOTMJIEHUA MbIIN Ha Hapy»KHOW NMOBEPXHOCTH
CBbILLE 5MM. 0UMCTKa BbINOMHAETCA NPY MOMOLL
BNIaXKHOW TKaHW, 6€3 NCMONb30BaHNA CKaToro
BO3/lyXa. YacToTa onepauuii Texo6CyKnBaHms
3aBUCUT OT TUTMa OKpY»KatoLLei cpeabl, B KOTOPOW
NCMONb3YyeTCs KOXKYX.



MpoBepka kabeneii: OHY He JOMKHbI UMETb
CriejoB U3HOCA AN MOPYK, BEAYLMX K
BO3HUKHOBEHWIO OMAaCHbIX CUTYaLWIA; B 3TOM
crlyyae Heob6X0[MMO BbINOHUTL BHEMNaHOBOE
TexobcnyXmBaHue.

3ameHa neHtbl Mylar (Mopenb, ocHaweHHas
YCTPOWMCTBOM 3aLMTbl CTEKNA): OHa AOJIKHa
BbINOIHATLCA NPY HAMYNN MUHUMASTbHbIX
ycnoBuin 6e3onacHOCTY, yKasaHHbIX B [paBunax
TeXHUKM 6e30nacHoCTY. Ty onepaLyiio MOXKHO
BbINOJIHUTb, OTBUHTYMB YeTblpe KPenexHbIX BUHTa
KPbILIKM 3aL1Tbl CTEKNA, A1A 3aMEeHbl POINKOB C
rPA3HON NNEHKOM Ha POSINKI C YNCTON NIIEHKON,
npvi NOMOLLM NPOCTOrO CHATYUA.

OTKpbITNE KOXYyXa /1Al 3aMeHbl TefleKaMmepbl:
MpoBepunTb COCTOAHNE NPOKNAAKWN Ha 3afHeEM
[IHe; B CJlyyae 13HOoCa NPOKNafKM, HaxoaALWMXCa
Ha 3aflHEM [iHe KOXKyXa, 3aMEeHUTb ee, UCMOoNb3yA
NPOKNaAKy, NOCTaBAAeMyto B KOMMNIEKTEe Uiv Npu
ee OTCYTCTBUW NCMOMb30BaThb TOMbKO 3anyacTu
VIDEOTEC (CM. MHCTPYKLMM NOo 3aMeHe NpoKagKu
Ha 3aHeM AHe).

8.1.2 BHennaHoBoe (BbiMosiHAETCA
TONbKO B 0CO6bIX Cyyasnx)

3ameHa nepepHero y3na, 06opygoBaHHOrO
CTeKnoM (Unu 6510Ka 3aLiMTbl CTEKNA B
COOTBETCTBYIOLIMX MOAENSAX);

3ameHa y3na BHyTPEHHero nonsyHa,
060pyaOBaHHOIO NMPOBOAKOW AJiA Harpesa
1 SNEKTPUYECKON NNaTON coefuHeHNs, C
COOTBETCTBYIOLLMMY 3aMEHaMV Y MOAenei ¢
YCTPOWCTBOM 3aLLUTbI CTeKNa UK 6e3 Hero;

OnacHbIN M3HOC 1 Nopya Kabens;
Mnoxas paboTa NOBOPOTHOIO YCTPOWCTBA;
Mnoxas paboTa Tenekamepbl UV ONTUKK;

B3pbiB BHY TP UM pAROM C MOBOPOTHbLIM
YCTPOWCTBOM;

Jllo6oe ppyroe o6CTOATENLCTBO, TPEGYIOLLEE
OTKPbITUA KOXKYXa.

MpousBoanTenb CHUMaET C ce6s KaKylo-
nn60 oTBETCTBEHHOCTbD 3a yluepo,
npousoLlieawnii BcaeacTeme nopuu,
MNCNOJIb30BaHNA HEOPUTMHANbHbIX

3anyacrteil, MOHTa)a n TeXOGCny)KI/IBaHI/Iﬂ/

PEeMOHTAQ, BbIMNOJ/IHAEMbIX He
noaroToBJZIeHHbIM NepcoHanom, Bcero

oﬁopynosauwn, YNOMAHYTOro B HacTosALlem

PYyKoBOACTBeE.

PekomeHAayeTcs BO BCeX 3TUX cnyyanx
nepepartb KOXyx B nabopartopuio ans
npoBeAeHuA Heo6XxoAMMbIX onepauuii.

®

8.2 3anuyactm

®

n3penns, Ha KOTOPOM BbIMOJIHAETCA
PeMOHT, uTo6bl 3aKa3aTb ANA HEro
3anyactu (techsupport@videotec.com).

Heo6xoamnmo coobwuTb cepuiiHbiil Homep

8.3 PemoHT

B cnyyae nospexpaeHns, 3ameHa unu
PEMOHT ApYruX BOBJIeYEHHbIX YacTell,
MOMMMO NMepeync/ieHHbIX 34ecb,
BbinonHsaertca VIDEOTEC.

Jlio6an 3aMeHa yKasaHHbIX feTanei
AOMKHa BbINMOJIHATbCA, NUCMOJIb3YS TONbKO
opurnHanbHble 3an4yactu VIDEOTEC,
CTPOro BbIMOMIHAA UHCTPYKLMA MO
Texo6cnyKnBaHuIo, Npunaraemble K
Kaxkgomy Ha6opy 3anuacreil.

Mpwu BbINONHeHUY N0601 onepayun no
Texo6cyKUBaHUNIO NPOAYKT AOKEH

HanpaBnAatbca komnauum VIDEOTEC, nocne

nonyueHuns paspelueHuns Ha nepegavy
(techsupport@videotec.com).

9 BbiBO3 B oTXOAbI

9TOT CMMBOJ U cMcTeMa yTuansauun

hi¢

mmm HaXOAAT NPUMEHEHUA B APYrnxX CTpaHax
Mupa.

MMeIoT 3HaueHMe ToNbKo B cTpaHax EC n He

Bawe nspenve 6blI 3TOTOBNEHO U3 matepuanos
N KOMMOHEHTOB BbICOKOIo KavecTBa, MOryLunx
6bITb MOBTOPHO NCMOJIb30BaHHbIMW NN
YTUIN3UPOBAHHbIMW.

JdneKTprYecKme 1 SNeKTPOHHbIe MaTepurasbl, Ha
KOTOPbIX MMEETCA YKa3aHHbIN CUMBOJI, B KOHLIE

CpOKa Cny»6bl JOMKHbI BbIOPACbIBaTbCA OTAENBHO OT

ObITOBbIX OTXOA0B.

Mpocym BbIBE3TH 3TO YCTPONCTBO B LieHTp cbopa mnu

Ha 3KOJOrMYECKyo CTaHLMIO.
B EBponerickom CoobLiecTBe CyLecTBYIOT CUCTEMbI
anddepeHLrpoBaHHOro cbopa Mycopa AN
3NEKTPOHHbIX U SNEKTPUYECKNX N3NNI,

NNTNAALOHN YMHOSKL - UDIAd - NY I


DBF_VIDEOTEC
DBF_VIDEOTEC
DBF_VIDEOTEC
DBF_VIDEOTEC

RU - Pyccknii - Yue6Huk nnctpykumvy I N

10 TexHMYecKune faHHbIe
10.1 O6was nipopmauyus

Cnnas antomuHus anticorodal (@aHTMKopoaan)

[1ByXKOMMOHEHTHas nonunypeTaHoBas 3marb ¢ 3GpeKTom

anenbcnHoBOM Kopkn RAL7032

Ocobas okpacka, ronybon yset RAL7001. BbiaepxuBaeT
HarpysKu Ha pa3fiom, HebnaronpuaTHble aTMOChepHble
YCIOBYSA, MOIOLLVIe CPEACTBA, CONEBYIO B3BECH U TUMWYHbIE
3arpAsHALMe BellecTBa, HaxoaaLmeca B aTMochepe

10.2 MexaHuKa

0-360° Nnockoe ropn3oHTanbHoOE ABUKEHMe

DUKCUPOBaHHaA roOpU30HTaNbHas CKOPOCTb: 6°/C

[opn30HTanbHbIN MOMEHT: 2.5 KM

+/-90° nnockoe BepTMKa/ibHOE BUXKEHNE

DuKcMpoBaHHan BepTuKanbHaa CKOPOCTb: 2.4°/c

BepTuKanbHbI MOMEHT: 6 KrM

Perynunpyembii ropn3oHTanbHbIi KOHLEBOW
BbIK/OYaTENb TONBKO AN GYHKLUMM Autopan

1 pepxatenb kabensa Ex d 3/4" NPT IP66 gns
apMMpPOBaHHbI Kabenein Ha OCHOBE MOBOPOTHOMO
MexaH13Ma, B COOTBETCTBUM C MAaPKUPOBKOW Ha Kopryce

MHOronontocHbI NPONOXKEHHbIN apMUPOBaHHbI Kaberb,
06bIYHO NOCTABAAEMbIV C AfIMHON 7.5M, @ 20.8MM: 25
nontoco no 0.5mMm, 4 nontoca no Tmm, 2 RG175 go 75 Om

HapyxHble pasmepbl

10.3 dneKTpuyeckas 4acrtb

MuTaHune Bxop 24Vac, 50/60 'y

MornoweHne ropnsoHTanbHOro / BepTUKaIbHOro
nsuratena 50BT makc.

CepuiiHble NOTEeHLMOMETPbI FTOPU3OHTANIbHON 1
BEPTVKanbHOW HAaCTPONKM

Harpes Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

Bxop 24Vac, notpebneHne 20BT makc
YcuneHHblii Harpes Ton 10°C +/-4°C Toff 25°C +/-3°C

3 CONpOTHBIEHUS B KOpyce

2 CONpOTUBNEHNS B MOBOPOTHOM MexaHn3me (0fHO Ha
KaXkablil aBUraTenb)

O6uee notpebneHme 100BT Makc.

YcTpOCTBO OYNCTKM CTEKNa

24Vac, notpebneHue 2BT makc

MoHTuMpyeMmble BHYTpb KOpryca ycTpoiicTBa

Tenekamepbl C ONTUKON C MAaKCUManbHbI 06LLen
MOLLHOCTbI0: 20BT

MakcumanbHoe HanpskeHue: 24Vac

MonesHbin 06bEM ANiA Tenekamepbl/onTukn: 2800cm?

MuviHMManbHoe paccTosHe MeXAy CTEHKaMU Yyexna v
Tenekamepoi /onTukon: 12mm

10.4 Okpyxxawowasn cpena

Paboyas Temnepatypa c Harpesom: -20°C / +50°C

Pabouas TemnepaTtypa c ycuneHHbIM Harpesom: -40°C /
+50°C

EXPTC 427.5x571.4x560MM
EXPTD 573.5x581x580MM Cnedyem scez0a pykosodcmeosamecsi memnepamypol, yKazaHHoU Ha
MapkKuposke.
BHyTpeHHMe pasmepbl
EXPTC @ 180x380MM 10.5 CepTuédukauma
EXPTD D 180x460mm ATEX (EN 60079-0: 2009, EN 60079-1: 2007, EN 60079-31:
MonesHas BHYTpeHHAA 30Ha 2009):
EXPTC 100x100x280MM - ® 112G Exd ICT6 Gb
EXPTD 100x100x280Mm - & 112D Ex t I1IC T85 °C Db IP66
CreKnsaHHOEe OKHO - @ 0044: Homep Kopryca
EXPTC @ 114mm IECEx (IEC 60079-0 : 2007, IEC 60079-1 : 2007, IEC 60079-
EXPTD 70X56MM 31:2008):

yCTpOﬁCTBO OUYNCTKN CTeKNa

YcTpocTBO 3awmThl cTekna: @ 250x140mMm

Mnexka 13 Mylar, wnpuHa 80mm 1 anuHa 18m,
rapaHTupyiowas okono 350 WaroB ABVKeHWA Bnepes,
NOMETKOWM Ha nocnegHux 50cm

HacteHHas onopa

[py3onogbemHoCTb: 100Kr

OnnHa: 676Mm

14

- Exd ICT6 Gb
- Ext1ICT85 °C Db IP66

EACEX:
- Exd IICT6 Gb
- Extb IICT85 Db IP66

CNEX:
- Exd IICT6 Gb
- DIPA21TAT6
- Tamb: -20+50°C

- Tamb: -40+50°C (when equipped with reinforced
heater)
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11 TexHnu4ecKMe yepTexmn

@ 3HaueHUsA BblpaXKeHbl B MUIMMETPAX.
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Connect the shield
to Eorth with
eyelet @

4 mm.
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13 MpunoxeHne B - CoegnHeHne ¢ NpUeMHNKOM
EXDTRX3 - EXDTRX324

KABE/b EXPT MAPKUPOBKA KABENA 3AXWM EXDTRX3 - TPYNMNA 3AXXUMOB
EXPT EXDTRX324 EXDTRX3 - EXDTRX324

DOOKYC AJIEKO S3 OOKYC + JIH3bI
OOKYC BJIN3KO S4 ®OKYC - JIH3bI
KPYMHbIA NNAH TENE S5 KPYMHbI MNAH + JINH3bI
KPYIMHbI MIAH LAP. S6 KPYMHbI MNAH - JIH3bI
MUTAHUE NOT.+ S7 VCC MNPEA. 3AL.
MUATAHUE MNOT. - S8 3A3EMJL. MNPEA. 3AL.
OLUMBKA ®OKYCA S9 OOKYC MNPEA. 3AL.
OLUMBKA KPYT. TJTAHA S10 KPYMHbI MNAH MNPEA. 3AL.
CTEK. YCT-BO S13 JIVH. LIABA
CTEKJ1. YCT-BO S14 AC LIAVBA
3A3EMJIEHUE S15 3A3EMJL. LIABA
OBLLEE S16 ObLL. MAH./MEPEBEPH.
JIEBbIV S17 JIEBbIVI MAH./MEPEBEPH.
MPABbIV S18 MPABbI MAH./MEPEBEPH.
ABTO-MAHOP. S19 ABT. MAH./MEPEBEPH.
BHM3 520 BHU3 MAH./MEPEBEPH.
BBEPX S21 BBEPX MAH./MEPEBEPH.
OLUVBKA TOPU3. 522 MAH. MPEA. 3AL.
OLUVBKA BEPT. S23 MEPEBEPH. MPEA. 3AL.
MATAHUE NOT. + S24 VvCC MPEA. 3AL.
MATAHUE NOT. - S25 3A3EMJ1. MPEA. 3AL.

Tab. 01
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Dichiarazione di conformita CE
EC Declaration of conformity

La Ditta Videotec S.p.a., Via Friuli 6 Schio (VI), dichiara sotto la sua responsabilita che i prodotti:
Videotec S.p.a., having its head office in Schio (VI) ltaly Via Friuli 6, declares under its responsibility that the products:

Serie EXPT  Brandeggio antideflagrante con custodia integrata Ex d
P&T explosion-proof with integrated camera housing Ex d

e sono conformi alle seguenti direttive e norme europee:
they are in conformity with the following standards:

Direttiva ATEX 94/9/CE / Atex directive 94/9/EEC

EN 60079-0: 2009 Atmosfere esplosive Parte 0: Apparecchiature- Prescrizioni generali
Explosive atmospheres Part 0: Equipment - General requirements

EN 60079-1: 2007 Atmosfere esplosive Parte 1: Apparecchiature protette mediante custodie a prova d'esplosione ‘d’
Explosive atmospheres Part 1: Equipment protection by flameproof enclosures "d"

EN 60079-31: 2009 Atmosfere esplosive Parte 31: Apparecchi con modo di protezione mediant todie ‘t’ inati ad essere

utilizzati in presenza di polveri combustibili
Explosive atmospheres Part 31: Equipment dust ignition protection by enclosure “t”
EN 60065 : 2002 Prescrizioni di sicurezza per apparecchi elettronici e loro accessori collegati alla rete per uso domestico e
EN 60065 : 2002/A1:2006 analogo uso generale
EN 60065 : 2002/A11:2008  Safety requirements for mains operated electronic and related apparatus for household and similar general use
EN 60065 : 2002/A:2008
EN 60065 : 2002/A12:2011

Direttiva 2004/108/CEE EMC / EMC Directive 2004/108/EEC:

EN 61000-6-3:2007 Compatibilita elettromagnetica (EMC) Parte 6-3: Norme generiche — Emissione per gli ambienti residenziali,
EN 61000-6-3/A1:2011 commerciali e dell’industria leggera
Electromagnetic compatibility (EMC) Part 6-3: Generic standard — Emission standard for residential, commercial and light-
industrial environments
EN 55022:2010/AC:2011 Apparecchi per la tecnologia dell'informazione - Caratteristiche di radiodisturbo - Limiti e metodi di misura
Information technology equipment — Radio disturbance characteristics - Limits and methods of measurement
EN 61000-3-2:2006 Parte 3-2: Limiti — Limiti per le emissioni di corrente armonica (apparecchiature con corrente di ingresso <= 16 A
EN 61000-3-2/A1/A2:2009 per fase)
Part 3-2: Limits - Limits for harmonic current emlssrons (equipment input current up to and including 16 A per phase)
EN 61000-3-3:2008 Parte 3-3: Limiti - Lil i delle di i e del flicker in sistemi di alimentazione in bassa
per appar i con corrente nominale <16 A e non soggette ad allacciamento su condizione
Part 3-3: Limits - Limitation of voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems, for
equipment with rated current <= 16 A per phase and not subject to conditional connection
EN 50130-4:2011 Sistemi d'allarme - Parte 4: Compatibilita elettromagnetica
Norma per famiglia di prodotto: Requisiti di immunita per p i di sistemi
allarme personale
Alarm systems — Part 4: Electromagnetic compatibility
Product family standard: Immunity requirements for components of fire, intruder and social alarm system

, antintrusione e di

Direttiva RoHS 2011/65/UE / RoHS Directive 2011/65/EU:

EN 50581:2012 Documentazione tecnica per la valutazione dei prodotti elettrici ed elettronici in relazione alla restrizione delle
sostanze pericolose
Technical doct ion for the of electrical and electronic products with respect to the restriction of

hazardous substances

TUV 04 ATEX N. 2584 + 1 suppl. + 2 suppl. + 3 suppl.+ 4 suppl.

ﬁ?t?: P’°tte1ti_°"e_= & 112G Ex d IiC T6 Gb
th protection : & 11 2D Ex t llIC T85°C Db IP66

Certificati emessi dal TUV NORD CERT GMBH (0044)
Certificate issue from TUV CERT GMBH (0044)

Firma
Signature

-

Alessio Grotto

Schio 01/03/2015 (Presidente)
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